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PREDGOVOR  
 

 
Poštovani čitaoci, podsećanja radi treba reći da je prvi broj 

Zbornika izdat 1980. godine. Uprkos najrazličitijim problemima na 
koje se u proteklom periodu nailazilo, publikovan je i ovaj 33. po redu 
Zbornik, čime se poštuje dinamika izdavanja jednog broja godišnje. 
Sadrži osam radova iz skoro svih oblasti građevinarstva i arhitekture. 
Svi radovi su recenzirani od strane dva priznata stručnjaka iz 
odgovarajuće naučne oblasti, odnosno discipline.  

 
Koncepcija časopisa je i ovom prilikom ostala nepromenjena, 

kako u pogledu namene i sadržaja, tako i u pogledu tehničke obrade. 
Kao i do sada časopis treba da omogući široj naučnoj javnosti uvid u 
naućno-istraživački rad Fakulteta čime bi se njegov ugled i ugled 
autora više vrednovao, između ostalog i zbog činjenice da su u našoj 
zemlji veoma retki fakulteti koji izdaju sopstvene časopise.  

 
Zbornik je dostupan i putem prezentacije preko Interneta, u 

saradnji sa Narodnom bibliotekom Srbije u punom obimu. Prema 
kategorizaciji domaćih naučnih časopisa Ministarstva prosvete, nauke 
i tehnološkog razvoja, Odbora za saobraćaj urbanizam i 
građevinarstvo, Zbornik je svrstan u kategoriju časopisa M52.  

 
I na kraju, kako je to već običaj, pozivamo sve autore koji se 

bave naučno-istraživačkim radom da i u buduće daju svoj doprinos 
redovnom izlaženju Zbornika. Ovaj poziv je posebno upućen mladim 
saradnicima kojima je Zbornik često i prvi časopis u kojem su 
prezentovali svoj naučno-istraživački rad. Pozivamo i njihove starije 
kolege i mentore da im u tim nastojanjima pomognu korisnim 
savetima.  
 

 
Glavni i odgovorni urednik,  

 
Prof. dr Dragoslav Stojić, dipl. inž. građ.  

 
Dekan,  

 
Prof. dr Petar Mitković, dipl. inž. arh.  
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POLITIKE RURALNOG RAZVOJA U ZEMLJAMA 
NORDIJSKOG REGIONA – STRATEŠKI OKVIR 

 
UDK: 711.3(48) 

 
Milica Igić1, Petar Mitković2, Milena Dinić Branković3 
Jelena Đekić4, Milica Ljubenović5, Mihailo Mitković6 

 

Rezime  

Razvoj ruralnih oblasti predstavlja veliki izazov jer ove oblasti zauzimaju skoro 70% 
površine ukupne teritorije. U Evropi svaka zemlja, u skladu sa svojim specifičnostima i 
u skladu sa programima na nivou Evrope, usvaja strategije i programe za ruralni razvoj 
za određeni period. U radu će biti analizirani dokumenti vezani za ruralna područja 
zemalja Nordijskog regiona obzirom da su to vrlo razvijene zemlje koje dugi niz godina 
uspešno implementiraju programe i strategije za ruralni razvoj. U ekonomskom smislu, 
ove zemlje predstavljaju jedne od vodećih u Evropi, međutim svaka od njih ima 
nerazvijenu ruralnu teritoriju usled čega se javlja neravnomeran regionalni razvoj. 
Trend depopulacije ruralnih teritorija, stvaranje metropolitenskih regija sa centrali-
zovanom ekonomijom, specifična topografija i klima, utiču da se veliki broj naselja 
smanjuje i stanovništvo koncentriše u urbanim zonama. Uspešnom implement-tacijom i 
stalnom evaluacijom ruralnih programa, ove zemlje uspešno smanjuju disparitet na 
relaciji urbana – ruralna sredina. 
 
Ključne reči: politike ruralnog razvoja, ruralne oblasti, Nordijski region. 

 

RURAL DEVELOPMENT POLICIES IN NORDIC REGION 
COUNTRIES - STRATEGIC FRAMEWORK 

 

Abstract  
 

Development of rural areas is a major challenge because these areas account for 
almost 70% of the total area. In Europe, each country, in accordance with its 
specificities and in line with European-level programs, adopts strategies and programs 
for rural development. This paper analysis documents related to the rural areas of the 
countries of the Nordic region, as they are highly developed countries that successfully 
implement programs and strategies for rural development for many years. In economic 
terms, these countries are one of the leaders in Europe, but each of them has an 
undeveloped rural territory, resulting in uneven regional development. The trend of 
depopulation of rural territories, the creation of metropolitan regions with centralized 
economy, specific topography and climate, affect a large number of settlements and the 

population concentrates in urban areas. By successfully implementing and continually 
evaluating rural programs, these countries successfully reduce the disparity on the 
relation urban-rural environment. 
 
Key words: rural development policies, rural areas, Nordic region. 
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1. UVOD  

Ruralne oblasti predstavljaju značajan procenat svetske 
teritorije u okviru koje živi više od polovine svetske populacije, gde je 
poljoprivredna proizvodnja primarna delatnost i karakteriše ih manji 
kvalitet života. Definicija i klasifikacija ruralnih oblasti se razlikuje od 
zemlje do zemlje i zavisi od više faktora, u zemljama Evrope se 
najčešće koristi klasifikacija Organizacije za ekonomsku saradnju i 
razvoj (OECD), prema kojoj važi da se teritorija gde je gustina 
naseljenosti manja od 150 st/km2 smatra ruralnom [29]. Prema OECD 
postoje tri tipa ruralnih oblasti u odnosu na njihovu lokaciju. Ruralna 
teritorija unutar funkcionalne urbane oblasti; Ruralna teritorija u blizini 
funkcionalne urbane teritorije i Udaljena ruralna teritorija [30].  

 Predmet rada je analiza planskih, programskih i strateških 
dokumenata vezanih za ruralne oblasti u zemljama Nordijskog 
regiona. Ovaj region čini pet zemalja – Kraljevina Danska, Švedska i 
Norveška, Republika Finska i Island, kao i Grenland i Farska ostrva 
koja predstavljaju suverenu teritoriju u okviru Kraljevine Danske. Ove 
zemlje odlikuje specifična topografija i klima jer se nalaze na samom 
severu Evrope, a u prostornom smislu, velika površina teritorije ovih 
zemalja je definisana  kao ruralna. Iako ove zemlje spadaju u grupu 
ekonomski vrlo razvijenih zemalja, njih karakteriše neravnomeran 
regionalni razvoj zbog velike površine ekonomski „zaostalih“ ruralnih 
oblasti. U radu će biti analizirani neki od dokumenata iz poslednje 
decenije kako bi se dao prikaz politika planiranja ruralnog razvoja u 
ovim zemljama, izazovi sa kojima se suočavaju i prikazale akcije koje 
se uspešno implementiraju. Negativan trend depopulacije, 
centralizacija ekonomije i javnih servisa, intenzivan proces 
urbanizacije samo su neki od problema koji utiču na nejednak razvoj. 
Zemlje ovog regiona veliku pažnju posvećuju politikama ruralnog 
razvoja i definišu programe za održivu ruralnu ekonomiju kako bi se 
prevazišle nejednakosti. U strateškom smislu, dokumenti se 
usklađuju sa Evropskim („široko planiranje“), ali i pored toga zbog 
specifičnosti ovih zemalja oni imaju svoje strategije i programe koje 
su „usko“ vezane za njihov slučaj („usko planiranje“) [17]. 
 
 

2. POLITIKE RURALNOG RAZVOJA U EVROPI 

Organizacija za ekonomsku saradnju i razvoj je 2006. godine 
usvojila dokument Nova ruralna paradigma – politike i upravljanje (The 
new rural paradigm: policies and governance). Za razliku od ranijih 
politika i strategija za ruralne oblasti koje su se zasnivale na razvoju 
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poljoprivredne proizvodnje, ovim dokumentom je bio predviđen multi-
sektorski pristup zasnovan na prepoznavanju i iskorišćenju raznovrsnih 
potencijala ruralnih područja. Procenat ruralnih područja koja se 
zasnivaju na poljioprivrednoj proizvodnji je sve manji, i razvoj ruralne 
ekonomije uopšte sve je manje baziran na prihodima od poljoprivredne 
proizvodnje. Ovaj dokument predstavlja prekretnicu u ruralnom 
planiranju jer se predviđa aktiviranje i drugih sektora osim poljoprivrede, 
fokus se stavlja na identitet određenog područja i daje se prednost 
investicijama i stvaranju novih partnerstava. Glavni akteri - nosioci 
ruralnog razvoja bi bili na svim nivoima upravljanja – lokalne vlasti, 
stejkholderi, privatno-javna partnerstva, nevladine organizacije... [28]. 
Kao odgovor na nove trendove u XXI veku, i usled ubrzanog urbanog 
razvoja i procesa urbanizacije, OECD je 2018. godine usvojila Novu 
politiku ruralnog razvoja. Ovaj dokument se zasniva na integrisanom 
pristupu kod ruralnog planiranja, i pažnja je usmerena ka četiri osnovna 
kritična faktora – ka razvoju infrastrukture i transporta; razvoju mreže 
javnih servisa i usluga; valorizaciji kulturnih i prirodnih vrednosti ruralnih 
područja; razvoju preduzetništva i osnivanje malih i srednjih preduzeća. 
Nova politika ruralnog razvoja (Rural 3.0.a framework for rural 
development) ima za zadatak implementaciju strategija za razvoj 
ruralnih oblasti u savremenom kontekstu i u skladu sa globalnim 
klimatskim i ekonomskim promenama sa kojima se suočavaju i urbana i 
ruralna područja [31]. 

Tabela 1- Uporedni rikaz osnovnih karakteristika različitih politika 
ruralnog razvoja koje je usvojila  OECD [30] 

 

  Stara paradigma Nova ruralna paradigma (2006) 
Ruralna politika 3.0- Implementacija 

Nove ruralne paradigme (2018) 

CILJEVI Izjednačavanje Konkurentnost 
Poboljšanje stanja (blagostanje) kroz 

više nivoa: ekonomski, društveni i 
envajornmentalni 

FOKUS POLITIKE 
Podrška samo jednom 

dominantnom razvojnom 
sektoru 

Podrška više sektora zasnovana 
na njihovoj konkurentnosti 

Razvoj ekonomije zasnovan na različitim 
tipovima ruralnim oblasti 

ALATI/MEHANIZMI Subvencije za preduzeća 
Investiranje u kvalifikovana 

preduzeća i zajednice  

Integralni pristup ruralnom razvoju - 
pomoć javnom sektoru, preduzećima i 
trećem sektoru 

KLJUČNI AKTERI / 
STEJKHOLDERI 

Farmeri i nacionalna vlada 
Svi nivoi upavljanja - svi 

relevantni sektori i lokalni 
stejkholderi.  

Uključivanje javnog sektora, privatnog 
sektora i preduzetnika, i uključivanje 

nevladinih organizacija i lokalnog 
društva 

PRISTUP 
Uniformno primenjena 

politika - od vrha ka dnu - 
top to bottom 

Lokalne strategije - politika od 
dna ka vrhu - bottom-up 

Integrisani pristup sa više domena 

DEFINISANJE 
RURALNIH OBLASTI 

Ne-urbana teritorija 
Ruralna područja -raznovrsnost 

naselja 

Tri tipa: a)u okviru funkcionalnog 
urbanog područja; b) pored 

funkcionalnog urbanog područja i               
c) udaljena ruralna područja 

 
Uporedni prikaz osnovnih karakteristika ruralnih politika koje je 

usvojila OECD je prikazan u tabeli 1. gde se vidi kako se ide ka 
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integrisanom pristupu u ruralnom razvoju i uključivanju svih strana – 
države i javnih institucija, privatnog sektora, nevladinih organizacija i 
lokalnog stanovništva. Akcenat nije više samo na poljoprivredi već i 
na razvoju ostalih sektora i aktivaciji potencijala ruralnih oblasti.. 
Novim dokumentom se definišu opšte smernice i preporuke, dok je 
obavezno da svaka zemlja, u skladu sa svojom situacijom i pilikama 
definiše programe jer uniformno planiranje u prošlosti nije dalo 
pozitivne rezultate. 

Zemlje članice Evropske Unije imaju razvijene Nacionalne 
programe i strategije za ruralni razvoj koje su u skladu sa Programom 
Ruralnog razvoja Evropske Unije za period 2014-2020. Program koji 
je usvojila Evropska komisija ima za cilj da odgovori na izazove sa 
kojima se suočavaju ruralne oblasti u XXI veku kako bi se postigao 
održivi ruralni i regionalni razvoj. U okviru Evropske politike za razvoj 
definisano je šest glavnih prioriteta: Prenos znanja i inovacija u 
oblasti poljoprivrede i šumarstva u ruralnim oblastima; Održivost i 
konkurentnost farmi i svih vrsta poljoprivredne proizvodnje, kao i 
odgovorno i održivo upravljanje šumama; Upravljanje rizicima u 
poljoprivrednoj proizvodnji, i efikasna organizacija lanca hrane i 
zaštite životinja; Obnova, očuvanje i unapređenje postojećih 
ekosistema u vezi sa poljoprivredom i šumarstvom; Korišćenje 
“efikasnih izvora” i smanjenje emisije karbona kako bi se stvorila 
“klimatski otporna” ekonomija u sektorima poljoprivrede, šumarstva i 
proizvodnje hrane; Socijalna inkluzija, smanjenje siromaštva i 
ekonomski razvoj u ruralnim područjima [9]. Svaki od ovih prioriteta 
ima podelu na fokusne oblasti kojima se dalje definišu ciljevi na 
osnovu kojih svaka od zemalja članica određuje mere kako bi se 
ciljevi relevantni za tu zemlju postigli. Finansiranje programa za 
ruralni razvoj u zemljama Evropske Unije vrši se preko Evropskog 
poljoprivednog fonda za ruralni razvoj (European Agricultural Fund for 
Rural Development - EAFRD). Kako bi se ruralne oblasti “adaptirale” 
na klimatske promene i kako bi naselja postala rezilijentna na 
negativne uticaje, predviđeno je da svaka od članica EU za razvojne 
programe mitigacije i adaptacije na klimatske promene predvidi 
minimum 30% od ukupnog budžeta iz EAFRD fonda [8].  

Pored navedenih prioriteta i fokusnih oblasti, u okviru politike 
ruralnog razvoja definisane su i četiri tematske oblasti: Pametne i 
konkurentne ruralne oblasti – upotreba savremenih tehnologija i 
inovacija; Održiva – “zelena ruralna ekonomija”, upotreba  obnovljivih 
resursa, adaptacija na klimatske izazove i smanjenje zagađenja; 
Socijalna inkluzija – podizanje svesti stanovnika i njihova aktivna 
participacija u svim sferama odlučivanja i razvoja; “Obnova” starosne 
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strukture – smanjenje učešća starih u strukturi ruralne populacije. 
Ovom politikom je obuhvaćeno i pitanje kvaliteta života u ruralnim 
oblastima u cilju smanjenja pojave demografskog pražnjenja i stvaranja 
kvalitetnih i privlačnih mesta za život različitih starosnih kategorija ali i 
za razvoj turizma [3,10]. 

 
 

3. RURALNE OBLASTI U NORDIJSKIM ZEMLJAMA 

Grupu Nordijskih zemalja – Nordijskog regiona (Nordic 
countries, Nordregio) čine Kraljevine Švedska, Norveška i Danska, 
Finska Republika, Island, kao i Grenland i Farska ostrva jer 
predstavljaju suverenu teritoriju u okviru Kraljevine Danske. Kako se 
Švedska, Norveška, Danska i Finska nalaze na Skandinavskom 
poluostrvu, one su poznate i kao zemlje Skandinavije i predstavljaju i 
deo Regiona Baltičkog mora. Prema definiciji OECD [29] da su sve 
oblasti gde je gustina naseljenosti manja od 150 st/km2 ruralna i podeli 
na NUTS regione7, u zemljama Nordijskog regiona preko 90% 
populacije živi u ruralnim područjima koja zauzimaju 95% od ukupne 
teritorije.Zbog toga je klasifikacija ruralnih područja u Nordijskim 
zemljama drugačija i koriste se lokalne administrativne jedinice (LAU–
Local Administrative Units) i teritorijalni nivoi (TL–Territorial Levels) kako 
bi se preciznije definisali gradovi i urbana sredina kao i njeno 
neposredno okruženje i udaljena ruralna teritorija.  Postoje tri tipa: 
dominantno urbana teritorija–udeo ruralne populacije je manji od 20%; 
središnji region–udeo ruralne populacije je od 20-50%; dominantno 
ruralni region gde je udeo ruralne populacije više od 50% [14,19]. 

Norveška – ruralne oblasti se definišu prema indeksu ruralnosti 
koji se definiše na svakih 7 godina. Trenutni indeks se sastoji od 4 seta 
indikatora: 1) Geografija – distance od glavnog grada Osla, gustina 
naseljenosti i nivo centraliteta; 2) Demografija – rast broja stanovnika u 
poslednjih 10 godina, udeo populacije starosti preko 66 godina, udeo 
ženske populacije od 20 - 39 godina; 3) Tržište rada – porasta broja 
zaposlenih u poslednjih 10 godina, udeo radno sposobnog i 
zaposlenog stanovništva od 20 - 64 godina; 4) Životni standard – Bruto 

                     
7 NUTS - Nomenclature of territorial units for statistics-predstavlja klasifikaciju 

teritorijalnih-regionalnih jedinica. Prema NUTS klasifikaciji regioni koji imaju od 3-7 
miliona stanovnika pripadaju grupi NUTS 1, regioni sa 800.000-3.000.000 stanovnika 
spadaju u NUTS 2 grupu, dok regioni sa 150.000 - 800.000 spadaju u NUTS 3 grupu 
[11]. Kod NUTS 3 postoji dalja podela na NUTS 4 i NUTS 5 koji su ekvivalenti 
Lokalnim administrativnim jedinicama – LAU1 i LAU 2 kako bi se kod pretežno 
ruralne teritorije definisala preciznija- jasnija podela. 
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dohodak po porezniku starijem od 17 godina. Švedska- oko 78% 
teritorije Švedske se definiše kao ruralna oblast, dok oko 68% ukupne 
teritorije se nalazi pod šumama. Danska – udeo poljoprivrednog 
zemljišta u ukupnoj površini je oko 62 %, a u ruralnim oblastima živi 
oko 29% od ukupnog broja stanovnika. Finska - teritorija Finske se 
sastoji iz ostrvskog dela Aland i Mainland kopnenog dela. Ostrvska 
teritorija se sastoji iz 6700 ostrva od kojih je samo 60 naseljeno, 
obradiva površina je oko 9% od ukupne površine kopnene teritorije, a 
površina pod šumama oko 43%. Kod kopnenog dela, oko 95% teritorije 
se smatra ruralnom od koje je oko 86% površina pod šumama, a nešto 
manje od 8% površina obradiva poljoprivredna površina. Island – 
ruralna teritorija zauzima veliki pocenat ukupne površine a u okviru nje 
živi svega 5,71% od ukupnog broja stanovnika. Odnos urbane i ruralne 
teritorije u Nordijskom regionu, kao i stepen urbanizacije opština i 
njihova udaljenost od funkcionalne urbane teritorije prikazani su na 
slikama 1 i 2. Na mapama se jasno vidi da je najveća gustina oko 
glavnih i većih gradova na jugoistoku teritorije svih zemalja, dok su 
severoistočni i severni delovi teritorija slabo naseljeni. 
 

 

Slika 1- Urbano – ruralna tiplogija teritorije Nordijskog regiona  
 Slika 2- Opštine po stepenu urbanizacije i funkcionalna urbana 

Izvor: Grunfelder, J., Rispling L., Norlen G.: State of the Nordic Region 
2018, Nordic Council of Ministers, Copenhagen: Denmark, 2018. 
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3.1.  Problemi ruralnih oblasti u zemljama Nordijskog 
regiona 

U ekonomskom i demografskom smislu, ruralne oblasti u 
Nordijskom regionu, su vrlo slične jedna drugoj, međutim u 
geografskom – topografskom smislu razlikuju se različite regije. Iako se 
ovaj Region sastoji iz 5 zemalja, problemi sa kojima se suočavaju 
ruralne oblasti su vrlo slični, jer su sve ruralne oblasti marginalizovane 
u geografskom, demografskom i ekonomskom smislu. Ove zemlje su 
deo Evrope, njihovi programi i strategije za ruralni razvoj zasnivaju se 
na programima Evropske Unije. 

Jedan od najvećih problema sa kojim se ove zemlje suočavaju 
jeste svakako demografsko pražnjenje ruralnih oblasti i malih gradova. 
Za neke od manjih gradova u zemljama sa Skandinavskog poluostrva, 
postoje projekcije da će ostati bez stanovnika do 2030., ukoliko se 
migracije nastave trenutnim intenzitetom. Nacionalne migracije na 
relaciji ruralna – urbana naselja se odnose na mlade i radno sposobne 
stanovnike, dok se migracije na relaciji urbana-ruralna naselja odnose 
na stare ljude > 65 godina. Ovakve migracije uslovljavaju nepovoljnu 
starosnu strukturu gde je radno sposobno stanovništvo u manjini. 
Nejednaka zastupljenost polova je takođe veliki problem. Najveći 
procenat stanovništva koje migrira ka urbanim područjima su žene jer 
u ruralnim naseljima nema radnih mesta za njih. Sa druge strane, veliki 
procenat muške populacije ostaje u ruralnim naseljima, a značajan je i 
procenat muškaraca koji iz gradova idu u ruralna naselja zbog posla jer 
se velika naftna postrojenja, specijalne fabrike i druge industrije, gde su 
uglavnom radna mesta za mušku populaciju, nalaze u udaljenim 
ruralnim područjima [17]. Kao i u drugim delovima Evrope, stalne su i 
migracije mladog stanovništva koje zbog obrazovanja napušta ruralnu 
sredinu, a kasnije se samo mali broj njih vrati, i to u slučaju Nordisjkih 
zemalja uglavnom muškog pola. Nepostojanje razvijene mreže 
obrazovnih ustanova je jedan od razloga zbog kog mladi migriraju, a 
oni koji ostaju uglavnom nemaju visoko obrazovanje [20]. Jedan od 
aktuelnih globalnih problema poslednje decenije jesu svakako velike 
migracije koje su pogodile Evropu. Priliv velikog broja stanovnika za 
relativno kratko vreme izazvao je socijalne probleme u velikom broju 
zemalja. Jedna četvrtina od ukupnog broja opština u nordijskim 
zemljama beleži značajan porast broja stanovnika u periodu 2011-
2016. Naseljavanje izbeglica i drugih migranata bi imalo veliki značaj 
za povećanje broja stanovnika u ruralnim oblastima, ali zbog trenutno 
nerazvijene privrede i nedostatka radnih mesta u ovim oblastima, 
povećanje broja stanovnika beleže samo urbana naselja i to najviše u 
Norveškoj i Švedskoj [15]. 
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Kako je starosna struktura u ruralnim oblastim nepovoljna i 
većinu stanovnika čine stari preko 65 godina potrebna je efikasna 
zdravstvena zaštita. Jedan od problema nekih udaljenih ruralnih oblasti 
je nerazvijena mreža zdravstvenih ustanova pa zbog toga čak i neki 
stari ljudi migriraju. Kao projekat za prevazilaženje ovog problema jeste 
elektronski zdravstveni sistem (e-health) kojim bi uz pomoć internet 
tehnologija ljudi mogli da zatraže pomoć. Ruralne oblasti su dobro 
pokrivene internet tehnologijom, ali sa druge strane zdravstveno 
osiguranje nemaju svi pa je zdravstvena zaštita mnogim starijim 
ljudima nedostupna. Takođe, zbog nezaposlenosti, mnogi mladi iz 
ruralnih sredina starosti 18 - 24 godina su na programu socijalne 
pomoći zbog siromaštva pa su na taj način i pokriveni troškovi njihove 
zdravstvene zaštite [26]. 

Neravnomerna zastupljenost radnih mesta u ruralnim i urbanim 
oblastima je jedan od okidača čestih migracija. Oko 34% od ukupnog 
broja stanovnika u Nordijskom regionu živi i radi u glavnim gradovima, 
dok 20 % radi u manjim gradovima. U poslednjoj deceniji je izražen 
trend porasta broja radnih mesta u glavnim gradovima i otvaranja novih 
industrija, dok je paralelno došlo do “gašenja” mnogih radnih mesta u 
ruralnim oblastima. Razlog tome nije samo geografske i kimatske 
prirode, već i zbog stručnosti radnika jer visokobrazovano stanovništvo 
je uglavnom u gradovima. Sa druge strane, zbog infrastrukturne 
povezanosti i opremljenosti velikim kompanijama je jednostavnije da 
svoje baze osnivaju u velikim gradovima. Zbog tržišta rada koje je 
specifično u ruralnim oblastima, nezaposlenost mladih u ruralnim 
sredinama je preko 25%. Inostrane razvojne investicije nisu 
ravnomerno raspoređene za urbane i ruralne teritorije što znatno utiče 
na razvojne programe i otvaranje novih radnih mesta. Naime, u 
zemljama Nordijskog regiona 63% stranih razvojnih investicija je 
usmereno ka glavnim gradovima. Mali broj ruralnih oblasti ima direktno 
finansiranje od inostranih fondova, a i kod oblasti koje imaju uglavnom 
se radi o nekim specifičnim industrijama – rudnici ili kamenolomi. 
Značajna su i ulaganja u “greenfield” sektor tj. u obnovljive izvore 
energije i u neke sirove materijale koji se koriste za izvoz [16].  

Još jedan od aktuelnih problema jeste i uticaj klimatskih 
promena. Zbog povećanja nivoa vode usled globalnog zagrevanja i 
topljenja lednika, povećanja količine padavina, pojave oluja sa jakim 
kišama koje za posledicu imaju poplave reka i bujičnih tokova, 
ugrožena su naselja i smanjena bezbednost ljudi u pojedinim 
oblastima. Zbog prirodnih hazarda, neka od naselja su slabo naseljena 
jer usled klimatskih nepogoda ljudi ostaju bez svojih domova a često je 
i poljoprivredno zemljište uništeno [7]. 
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4.  POLITIKE RURALNOG RAZVOJA  

Organ koji je zadužen za ruralni razvoj definiše različite 
instrumente za implementaciju – najčešće programe i projekte, kojima 
se definišu ciljevi na osnovu kojih se baziraju akcije i inicijative za 
njihovo ostvarivanje. Kao glavni akteri – nosioci implementacije, pored 
institucija, jesu i lokalne zajednice i sami stanovnici. Kako bi se neke 
od akcija implementirale kao privatno – javno partnerstvo, promoviše 
se razvoj preduzetništva - udruživanje farmera i proizvođača. U okviru 
strategije Nordregio 2020 definisani osnovni ciljevi za ravnomeran 
regionalni razvoj ovog Regiona, i u okviru ovih ciljeva se nalazi i ruralni 
razvoj kao osnov za ujednačen ekonomski razvoj. Primena Triple 
bottom line pristupa (trostruki pristup u planiranju gde se uzimaju u 
obzir socijalna odgovornost, ekonomska vrednost i uticaj na okruženje 
- životnu sredinu) je u okviru svih politika ruralnog razvoja u ovom 
Regionu jer je na taj način moguće razviti bioekonomiju, zaštiti životnu 
sredinu, adaptirati se na uticaje kimatskih promena i ujedno pospešiti 
socijalnu inkluziju ruralnog stanovništva [27]. 

U Norveškoj, planiranje ruralnog razvoja je više na 
regionalnom nivou, jer se smatra da je za razvoj regiona neophodan 
balansiran razvoj svih delova a ne samo gradova. Opštine odgovaraju 
za određene ruralne oblasti i zadatak opština je da pruži osnovnu 
infrastrukturu za sve stanovnika, a njeno održavanje ide kroz sistem 
poreza koji postoji za svaku opštinu. Zbog specifične topografije terena 
i klimatskih uslova, saobraćajna infrastruktura igra vrlo važnu ulogu i 
održavanje je na nacionalnom nivou povereno različitim kompanijama. 
Osnovna grana industrije je svakako poljoprivreda, mada u nekim 
oblastima postoji razvoj i drugih grana industrije, dok zbog specifičnih 
klimatskih uslova osnivanje farmi nije uvek efikasno [1]. 

Glavna politika ruralnog razvoja u Švedskoj usmerena je ka 
boljim podsticajima za razvoj i konkurentnost poljoprivredene 
proizvodnje, odgovorno i održivo upavljanje prirodnim resursima, 
adaptaciju i mitigaciju na uticaje klimatskih promena, kao i na 
postizanje ravnomernijeg regionalnog razvoja kroz razvoj ruralnih 
oblasti i zajednica. Najveći akcenat u okviru ruralnih politika je na 
obnovi, očuvanju i unapređenju postojećih ekosistema u vezi sa 
poljoprivredom i šumarstvom. Pored toga, prioriteti su i povezivanje 
urbanih i ruralnih područja; osim poljoprivrede, promocija i drugih 
ekonomija i industrija u ruralnim sredinama – razvoj turizma i 
industrija vezanih za turizam, nauku i razvoj prateće infrastrukture i 
servisa; uspostavljanje veza sa Evropskom kohezionom politikom; 
razvoj mreže javnih usluga i servisa, pre svega mreža obrazovnih i 
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objekata zdravstvene zaštite. Takođe, postoje i mere adaptacije na 
klimatske promene i energetska efikasnost u svim sektorima kako bi 
se smanjilo zagađenje [23]. Javno – privatno partnerstvo takođe ima 
veliki značaj za ruralni razvoj i ekonomiju u Švedskoj. Postoje jasno 
definisani ciljevi i programi, kao i nadležnosti u okviru partnerstava 
kako bi se osigurala uspešna saradnja. Ova partnerstva su slabo 
zastupljena u oblasti zaštite životne sredine i zađtite divljih životinja jer 
se uglavnom fokusiraju na unapred definisanim poltikama na 
regionalnom nivou i od državnog značaja gde privatni sektor ima slabu 
ulogu [2]. Što se sistema planiranja tiče, ne postoje nacionalni planovi, 
regionalni planovi su karakteristični samo za oblast glavnog grada, dok 
se planiranje svake od oblasti oslanja na lokalne opštinske planove koji 
u obzir uzimaju specifične karakteristike svake od oblasti. 

Od ukupnih investicija iz EAFRD fonda za period do 2020. 
godine u Danskoj, skoro 2/3 su predviđene za odgovorno i efikasno 
upravljanje prirodnim resursima i programe adaptacije na klimatske 
promene. Zbog velike površine poljoprivrednog zemljišta, jedan od 
osnovnih ciljeva programa ruralnog razvoja jeste ulaganje u razvoj 
proizvodnje hrane kao i osnivanja i promocije organskih farmi. Da bi se 
smanjilo zagađenje voda, postoje programi za močvarna područja gde 
bi se odvajali azot i fosfor iz odvodnih voda pre nego odu u more. 
Projekti za organske farme imaju i deo koji se odnosi na klimatske 
promene i zagađenje, pa se predviđa prerada biomase i proizvodnja 
biogasa. Jedan od programa je i socijalna inkluzija stanovnika kako bi 
se smanjila depopulacija ruralnih oblasti [12]. U Danskoj postoji veliki 
problem sa pražnjenjem ruralnih naselja što šalje negativnu sliku o 
životu u tim naseljima, pa se programima definišu i akcije za 
poboljšanje kvaliteta života kako bi se smanjile migracije [22]. 
Planiranje u Danskoj je regulisano na tri nivoa – na državnom nivou – 
nacionalni prostorni planovi, nakon toga 5 regiona (ranije 14 okuga) 
imaju regionalne planove za svaki od okruga ali koji su više strateškog 
karaktera bez posebnih prostornih odrednica, kao najniži nivo su 
planovi opština koji definišu lokalni i ruralni razvoj. Zahvaljujući tome 
svaka opština ima nadležnost za pripadajuću ruralnu oblast i u 
zavisnosti od stepena razvijenosti/nerazvijenosti odvajaju se različita 
sredstva iz državnog budžeta. U Danskoj najveći izazov za programe 
ruralnog razvoja je svakako slaba povezanost ruralnih teritorija koje se 
nalaze na ostrvima sa ostatkom kopna. U većini slučajeva su ove 
oblasti mnogo slabo naseljene ili nenaseljene a stanovnici se 
suočavaju sa velikim brojem problema [6]. U sklopu Kraljevine Danske 
nalaze se i Grenland i Farska ostrva kao suverene teritorije. 
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U Finskoj, ruralne oblasti se tretiraju kao integralni element 
društva i njihov razvoj ima direktan uticaj na ekonomiju cele zemlje. U 
riuralnim oblastima se podstiče razvoj preduzetništva i kreativnost 
lokalnog stanovništva kako bi se poboljšali uslovi i kvalitet života. 
Socijalno, ekonomsko i ekološko blagostanje ruralnih oblasti u Finskoj 
predstavljaju cilj svake od politike regionalnog razvoja. Kao glavni 
fokusi ruralnih politika u Finskoj jesu svakako razvoj bioekonomije i 
poljoprivrede kao ekonomski, socijalno i ekološki održive ekonomije, 
diverzifikacija ruralnih industrija i razvoj preduzetništva kroz malih i 
srednjih preduzeća, unapređenje funkcionalnosti i kvaliteta života kroz 
jačanje nezavisnih lokalnih aktivnosti [24]. Politike ruralnog razvoja kod 
ostrvskog dela u Finskoj su usmerene ka razvoju ekonomije razvojem 
poljoprivrede i povećanjem njene konkurentnosti na tržištu. Akcije koje 
su predviđene odnose se na obuku ljudi u poljoprivrednom sektoru i 
razvoj organskih farmi, takođe postoje programi vezani za uticaj klime 
na poljoprivredu jer se radi o ostrvskom delu pa globalna promena 
nivoa vode predstavlja veliku pretnju razvoju poljoprivrede [12]. 

Kako bi se umanjila geografska izolovanost ruralnih područja i 
ujedno umanjila njihova marginalizacija, različitim strategijama i 
planovima je definisan policentrični kohezioni scenario koji nije dao 
puno rezultata u zemljama Nordisjkog regiona, jer i dalje postoje 
centralizovane metropolitenske regije u svakoj od zemalja. Koheziona 
politika u Evropi ima za cilj da unapredi ne samo ekonomsko – 
socijalnu koheziju, već i novim politikama se dodaje i teritorijalna 
kohezija kako bi se pospešio balansirani razvoj. Kao drugi stub 
“second pillar” u okviru politika ruralnog razvoje je i zajednička politika 
poljoprivrednog razvoja (Common Agricutural Policy CAP) [25]. 

Da bi se zadržali mladi u ruralnim sredinama, smanjio broj 
nezaposlenih, i ujedno “poboljšala” obrazovna struktura, dosta pažnje 
je usmereno ka sistemu obrazovanja u ruralnim sredinama. U zadnjoj 
deceniji veliki broj škola je zatvoren zbog migracija mladih ali i zbog 
nedostatka izvora finansiranja obrazovnih ustanova u “malim” 
sredinama. Zbog tog problema mnogi mladi ostaju bez obrazovanja, a 
samim tim i kvalifikacija, što vrlo često dovodi do pojave narkomanije 
kod mladih. Neki od pilot projekata su već implementirani i tu se pored 
škole organizuju obuke i treninzi za najrazličitija zanimanja koja su 
aktuelna na loklanom tržištu rada. Na taj način mladi dobijaju priliku za 
zaposlenje i ujedno se “popravlja” mentalna slika i vraća 
samopouzdanje mladima koji su često marginalizovani zbog 
nedostatka obrazovanja i nezaposlenosti [21].  
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Jedan od aktuelnih globalnih problema je i migrantska kriza sa 
kojom se suočavaju sve zemlje Evrope, u Nordijskim zemljama postoji 
program za inkluziju migranata i izbeglica kroz integraciju u ruralne 
oblasti. Na taj način smanjuje se pojava depopulacije dolaskom novog 
stanovništva, a u zavisnosti od kvalifikacija i obrazovnog nivoa 
migranata, javlja se značajan broj radno sposobnog stanovništva. 
Povećanjem radno sposobnog stanovništva javlja se potreba za 
otvaranjem radnih mesta i samim tim jačanjem ekonomije ruralnih 
sredina. Naravno, dolaskom internacionalnih migranata dolazi i do 
formiranja nove socijalne strukture što za rezultat ima vrlo heterogenu 
demografsko kulturološku strukturu stanovnika. Inkluzija migranata je 
uglavnom regionalni projekat i pod stalnim je nadzorom institucija kako 
lokalnih tako i regionalnih, kao i međunarodnih udruženja i organizacija 
kao što je Crveni Krst [18]. 

U cilju promovisanja ruralnih oblasti i razvoja privrede u njima, 
postoje programi za “digitalizaciju” ekonomije. Razvojem digitalnih 
tehnologija ublažava se geografska izolovanost ruralnih područja, 
povećava se spektar različitih ekonomija i industrija koje svoje 
proizvode i usluge mogu da prodaju preko interneta – online, povećava 
se konkurentnost privrede u ruralnim sredinama i moguće je umanjiti 
migracije mladih ukoliko im se obezbedi nesmetan pristup savremenim 
tehnologijama uz pomoć kojih mogu da rade i od kuće. Zemlje 
Nordijskog regiona, zajedno sa zemljama Baltičkog mora poslednjih 
godina sprovode programe digitalizacije svojih teritorija što je ujedno 
značajno za razvoj udaljenih ruralnih područja. Do 2016. godine skoro 
90% teritorije je bilo pokriveno digitalnim mrežama [33]. Ograničenja za 
implementaciju ovog programa su svakako nepovoljna starosna 
struktura i centralizovana ekonomija u urbanim sredinama. 
Evaluacijom ovog programa zaključeno je da je potrebna veća podrška 
lokalnih vlasti kao i razvoj sistema javnih servisa koji bi pružali 
elektronske usluge, ali i diseminacija znanja u oblasti inovacionih 
tehnologija i stalni treninzi lokalnog stanovništva. 

Ruralne oblasti u Nordijskim zemljama odlikuju i potencijali 
obnovljivih izvora energije. Projekti za eksploataciju prirodnih 
obnovljivih izvora u Nordijskim zemljama postoje dugi niz godina i oni 
su uglavnom vezani za ruralne oblasti koje odlikuje bogat biodiverzitet i 
velike površine pod šumama – u okviru Nordijskog regiona nalazi se 
1/3 Evropskih šumskih resursa. Ovaj Region je poznat po razvoju 
proizvodnje bioenergije, i eksploatacije obnovljivih izvora energije 
uopšte, kao i po oporezivanju CO2 emisije. Razvoj proizvodnje 
bioenergije ima značajan pozitivan uticaj na ruralne oblasti u 
ekološkom, socijalnom (demografskom) i ekonomskom smislu jer se 
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razvija lokalna ruralna ekonomija, otvaranjem novih radnih mesta 
smanjuje se negativan demografski rast, osnaživanjem preduzetništva 
dolazi do stvaranja lokalnog kapitala i samim tim do novih investicija u 
infrastrukturu. Razvoj bioekonomije – ekonomije bazirane na 
eksploataciji prirodnih resursa, vrlo je bitan za unapređenje ruralnih 
oblasti i za poboljšanje kvaliteta života jer dolazi do finansijskih priliva i 
novih ulaganja, kao i poboljšanja svih javnih usluga, a pre svega 
zdravstvene zaštite i obrazovanja. U periodu od 2014-2017. godine 
sproveden je naučno – istraživački projekat TRIBORN kojim je rađeno 
istraživanje vezano za razvoj bioekonomije i njenog uticaja na ruralni 
razvoj i život ljudi [5].  

Ovi projekti su organizovani kao bottom-up projekti (od dna ka 
vrhu) i uglavnom su organizovani na lokalnom nivou, a kao glavni 
akteri su lokalno stanovništvo i opštine [4]. Postoji planiranje i na 
regionalnom nivou ali sa procenama realnih mogućnosti i ograničenja, i 
sa procenama prihoda i budućih uticaja za celo područje. U slučaju 
Nordijskog regiona, za ovakve projekte postoji velika podrška, ne samo 
na regionalnom, već i na nacionalnom nivou, čime je svest stanovnika 
o upotrebi obnovljivih izvora i smanjenju zagađenja podignuta na visok 
nivo. Na ovaj način se promoviše adaptacija na klimatske promene, 
odnosno smanjivanje negativnih uticaja klimatskih promena, i ujedno 
se razvija lokalna ekonomija. Klimatske promene imaju jak uticaj na 
Nordijski region i u okviru politika ruralnog razvoja postoje i program ii 
strategije za adaptaciju na klimatske promene. Mnoge od “ruralnih 
industrija” su orijentisane ka moru pa je potrebno da se obezbedi njihov 
nesmetani razvoj. Jedna od akcija koja efikasno sprovodi je obnova 
močvara koja je trenutno najkarakterističnija za Dansku [32]. 

 
 
5. ZAKLJUČNA RAZMATRANJA 

Razvoj ravnomernog – balansiranog policentričnog urbanog 
sistema, nove veze na relaciji urbane – ruralne oblasti, prevazilaženje 
geografske marginalizacije ruralnih oblasti, izgradnja infrastrukturnih 
sistema, odgovorno upravljanje i zaštita prirodnih i kulturnih dobara, 
samo su neki od prioriteta politika ruralnog razvoja u Nordijskim 
zemljama. Nordijske zemlje su kroz planiranje ruralne oblasti 
posmatrale kao samoodrživa naselja, sa pretežno poljoprivrednom 
proizvodnjom. Zbog velikih migracija ka jugoistočnim delovima teritorije 
svih zemalja, i usled demografskog pražnjenja ruralnih teritorija, javila 
se potreba za drugačijim pristupom gde je broj “stalnih” stanovnika 
postao prioritet kako bi se sprečilo “smanjivanje” naselja. U svim 
strateškim dokumentima, ruralne oblasti se definišu kao mesta sa 
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bogatim prirodnim resursima, koja doprinose ekonomskom razvoju i 
jačanju konkurentnosti zemlje. Kao najveći izazovi današnjice, na 
globalnom nivou, jesu svakako proces urbanizacije i uticaj klimatskih 
promena, kao i centralizacija ekonomije i stanovništva na lokalnom 
nivou. Trenutno najveći problemi sa kojima se suočavaju ruralne 
oblasti jesu smanjivanje naselja usled migracija, nepovoljna starosna 
struktura – znatno manji procenat mladih i radno sposobnih 
stanovnika, nedostatak javnih i privatnih usluga i servisa neophodnih 
za svakodnevni život, radna mesta nisu prilagođena svim polovima i 
uzrastima, razvijene samo pojedine grane ekonomije. Zbog sve većeg 
trenda napuštanja ruralnih naselja stvara se negativna slika o životu na 
selu, i u ruralnim oblastima uopšte, pa su samim tim veći izazovi za 
definisanje strategije za “povratak stanovnika na selo” 

Kod savremenih politika ruralnog razvoja, pored razvoja 
poljoprivrede i ekonomije i postizanja samoodrživosti, u fokus se stavlja 
i povećanje kvaliteta života i povećanje standarda tj. približavanje 
uslova života ka urbanom. Ulaganje u “zelenu” industriju je jedna od 
perspektiva razvoja ovih zemalja jer se na taj način eksploatišu 
obnovljivi izvori energije koji su najzastupljeniji u ruralnim sredinama, 
umanjuje negativan uticaj na klimatske promene i ujedno unapređuje 
lokalna ekonomija. Ruralne oblasti se posmatraju kao glavni pokretači 
ravnomernog regionalnog razvoja, i glavni fokus je na iskorišćenju 
njihovih potencijala kako bi se poboljšao kvalitet života i stvorili uslovi 
koji bi bili konkurentni urbanim i kako bi se smanjio njihov disparitet. 
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 Rezime 

Rad istražuje različite dimenzije ere grand hotela, druge etape istorijskog 
razvoja gradskog hotela, u periodu od sredine XIX do tridesetih godina XX veka, 
kroz arhitekturu, putovanje, društvo i kulturu. Osnovni cilj istraživanja je da se 
promene fizičke strukture zgrade i prostora hotela sagledaju u širem društvenom 
kontekstu i da se interpretacijom i tumačenjem njihovih specifičnosti, kroz 
sveobuhvatnu analizu relevantnih istorijskih primera, da doprinos objašnjenju 
karaktera i značaja gradskog hotela ovog perioda, podjednako kao arhitektonske 
forme i kao sfere javnog života u urbanom ambijentu. 

 Ključne reči: era grand hotela, gradski hotel, arhitektura, dizajn 
enterijera 

 

“GRAND” HOTEL ERA 

 Abstract 

This paper explores different dimensions of the “Grand” hotel era, the 
second stage of the city hotel historical development, which started in the middle of 
the 19th century and lasted until the 1930s, from the architectural, tourist, social and 
cultural point of view. The main goal of the research is to recognize important 
changes in the physical structure of the building and the space of the hotel in a wider 
social context. The interpretation of these specificities, based on a comprehensive 
analysis of relevant historical examples, contributes to the explanation of the 
character and significance of the city hotel of this period both as an architectural 
form and a sphere of public life in an urban setting. 

 

 Key words:  “Grand” hotel era, city hotel, architecture, interior design 
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1. UVOD 

 U svojoj ne tako dugoj istoriji, gradski hotel kao institucija i 
arhitektonski tip prošao je kroz različite faze u razvoju. Od skromnih 
prenoćišta u srednjevekovnim gradovima, preko pojave prvih objekata 
ovog tipa na teritoriji Evrope i Severne Amerike, do ere grand hotela, hotel 
je evoluirao od beznačajnog javnog objekta utilitarnog karaktera do 
višeznačnog fenomena savremenog društva. Kontinuirano preispitivanje i 
inoviranje koncepcija gradskog hotela u prvim decenijama razvoja ovog 
arhitektonskog tipa dovelo je do njegovog trajnog preobražaja, a potom i 
repozicioniranja u okvirima modernog grada i nastanka novih modela, 
tesno povezanih sa multikulturalnim karakterom društva. 

 U okviru ovog istraživanja obrađena su dva aspekta druge etape 
evolucije gradskog hotela. Najpre je ukazano na neraskidivu vezu i 
istovremenost istorijskih tokova napretka industrije saobraćaja s jedne i 
hotelske industrije s druge strane, a potom je dat i pregled razvoja gradskog 
hotela kao arhitektonskog tipa u periodu od sredine XIX do tridesetih godina 
XX veka, uz poseban osvrt na njegov društveni i kulturni značaj. 
  

2. RAZVOJ SAOBRAĆAJA I HOTELSKE INDUSTRIJE 

 Počev od šezdesetih godina XVIII veka, industrijska revolucija je 
omogućila izgradnju hotela svuda, u kopnenom delu Evrope, u Engleskoj i 
u Americi [1]. Početkom XIX veka dolazi do ubrzanog ekonomskog razvoja 
i značajnih promena u načinu života u gradovima širom sveta, pre svega 
zahvaljujući unapređenjima u načinu transporta ljudi i robe. Kočije gube na 
značaju, voz postepeno preuzima primat i postaje glavno sredstvo prevoza, 
grade se železničke pruge koje povezuju urbane sa ruralnim sredinama. 
 Železničke kompanije su u ovom periodu predstavljale uočljive i 
moćne simbole nacionalnih identiteta država i igrale važnu ulogu, kako u 
ekonomskom prosperitetu, tako i u izgradnji kulturnih mitova, koji 
nastavljaju da odjekuju do danas. Ove kompanije su gotovo bez izuzetka 
bile glavni inicijatori i investitori izgradnje gradskih hotela, sa ciljem 
podsticanja poslovnih ili turističkih putovanja [2].   

 U ovakvom ambijentu menja se uloga i značaj hotela. Kao sastavni 
deo revolucije transporta hoteli proliferišu, a urbanizacija dodatno podupire 
njihovu ekspanziju [3]. Oni postaju deo strategija gradova, čiji je cilj 
uspostavljanje sigurnih pozicija u novonastaloj urbanoj hijerarhiji. Umesto 
nekadašnjih gostionica, krčmi i prenoćišta, u centralnim gradskim 
oblastima, u blizini železničkih stanica ili kao njihov sastavni deo4, gradi se 
niz palata, grand hotela, koji privlače bogatiju klijentelu, pripadnike više 
društvene klase iz svih delova sveta. Luksuzni, komercijalni i hoteli srednje 

                                                
4 „Railroad Terminal“ hoteli. 
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klase pojavili su se širom Evrope i Amerike, pružajući nove mogućnosti 
arhitektama za eksperimente sa upotrebom materijala, boja, osvetljenja i 
dekora [4]. Projektovani u različitim arhitektonskim stilovima, ovi hoteli su 
bili među najraskošnijim objektima u gradovima u kojima su se nalazili. 
  

3. GRAND HOTEL KAO ARHITEKTONSKI TIP 

 Grand hoteli su, kao poseban tip luksuznog hotela, doživeli 
ekspanziju u periodu od četrdesetih godina XIX veka do tridesetih godina 
XX veka u Evropi i Severnoj Americi, a takođe su se pojavili u Aziji i Africi. 
S obzirom na to da su obeležili čitavo jedno razdoblje u evoluciji hotela kao 
arhitektonskog tipa, ovaj period često se u literaturi i naziva „era grand 
hotela“ [5, 6, 7, 8]. Gotovo svaki luksuzni hotel ove epohe sadržao je u svom 
imenu odrednicu „Grand“. Iako je naziv za ove impozantne građevine 
usvojen u Parizu i Londonu, istoričari su saglasni da je standard po kome 
je grand hotel vrednovan postavljen u Americi [3, 5]. 

 Inovacije u projektovanju hotela su bile sve prisutnije pošto je svaki 
novi hotel nastojao da prevaziđe prethodni u pogledu pruženog komfora i 
pogodnosti, uvođenjem novina u izgradnji kao što su kupatila sa toplom 
vodom na svakom spratu, osvetljenje na gas, parno grejanje i rum servis. 
Upotreba čelične konstrukcije i električnih i hidrauličnih liftova omogućila je 
građenje objekata znatno veće spratnosti [7]. Ovo je u velikoj meri uticalo 
kako na izgradnju budućih hotela, tako i na značajne promene u liniji 
gradskog horizonta. Lift za goste je prvi put upotrebljen 1859. godine u Fifth 
Avenue hotelu u Njujorku, a lokalno stanovništvo ga je nazivalo „vertikalna 
železnica“, dok su ga Englezi zvali „prostor koji se penje“ [9]. 

 U pogledu preovlađujućih arhitektonskih stilova, nakon umerenog 
neoklasicizma, usledile su faze neskrivenog utilitarizma (St. Nicholas iz 
1854. i Fifth Avenue iz 1859. godine, Njujork) i upotrebe svih mogućih 
stilova. Od italijanske klasične arhitekture (Irving House, Njujork, 1848), 
kombinovanja sa motivima nemačke renesanse (Waldorf, Njujork, 1893), 
preko neogotike (Midland Grand, London, 1873) i romanike (New 
Netherland, Njujork, 1893), sve do italijanske i francuske neorenesanse 
koja je predstavljala dominantan arhitektonski pravac u izgradnji američkih 
hotela krajem XIX i početkom XX veka [10], stilovi su se menjali u zavisnosti 
od vremenskog perioda i lokalnih uticaja, a jedinstvenost arhitektonskog 
jezika svakako nije obeležje ovog razdoblja u evoluciji gradskog hotela. 

 

4. BRITANSKI HOTELI 

 Rani železnički hoteli najbolje se mogu razmatrati na britanskim 
primerima sredine XIX veka, s obzirom na to da su njihove arhitektonske 
vrednosti bez sumnje značajnije nego kod američkih hotela ove epohe [10]. 
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4.1. Prvi železnički hoteli 

 Euston Station hotel u Londonu predstavlja najraniji primer 
železničkog hotela [11]. Arhitektonska prepoznatljivost Euston stanice već 
je bila postignuta izgradnjom dorskih propileja (1837) na ulazu. Taj moćni 
neoklasični gest odražavao je snagu i veličanstvenost železničkog 
inženjerstva. Dve godine kasnije (1839), prema projektu Filipa Hardvika 
(Philip Hardwick, 1792-1870), arhitekte engleske železnice koji je 
projektovao i stanicu, izgrađeni su hoteli Victoria i Adelaide (kasnije nazvan 
Euston), kao prvi „železnički hoteli“. Postavljeni sa leve i desne strane 
glavnog ulaza, hoteli su dodatno isticali impozantnost ove građevine [7]. 

 

Slika 1. Euston Station hotel, London, Filip Hardvika, 1837. [7] 

 Istovremeno sa Euston hotelom, gradi se i Royal Western u Bristolu 
(1839), prema projektu Ričarda Šekltona (Richard Shackleton, 1791-1884), 
za smeštaj putnika sa transatlantskih parobroda. Hotel je bio ključni element 
modela integrisanog transporta: iz luksuznih soba gosti su prevoženi do 
vozova kojima su putovali do luke i ukrcavali se na prekookeanske brodove. 
Prema Pevsneru, ovo je „jedan od najspektakularnijih hotela u Engleskoj“. 
Izgrađen je u neoklasičnom stilu, sa kolonadom jonskih stubova, iznad kojih 
su centralno postavljeni pilastri korintskog reda, koji formiraju skladnu 
kompoziciju sa paviljonima na krajevima objekta, postavljenim iznad lučnih 
ulaza [11]. Kako su ubrzo Liverpul i Sautempton postali glavne luke, Bristol 
je izgubio na značaju i hotel je prestao sa radom 1855. godine. 

  

Slika 2. Royal Western, Bristol, Ričard Šeklton, 1839. 
Slika 3. Midland hotel, Derbi, Francis Tomson, 1840. [7] 
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 Ova mala grupa pionira, uključujući i neoklasični Midland (Derbi, 
1840), Victoria (Kolčester, 1843) i Royal Station (Hul, 1851) u stilu 
neorenesansnih italijanskih vila i Central Station (Njukastl, 1854), izgrađen 
u stilu francuske neorenesanse, ukazuje na početak oživljavanja raznih 
istorijskih stilova. Vremenom se i ideje o veličini menjaju, a nova percepcija 
raskoši i veličanstvenosti počinje da se primenjuje na novim projektima, 
naročito pod uticajem Prve Velike međunarodne izložbe u Kristalnoj palati 
(1851), kada je više od šest miliona posetilaca doputovalo u London [12], 
što je dodatno naglasilo potrebu za povećanjem smeštajnih kapaciteta [7]. 

4.2. Britanski hoteli druge polovine XIX veka 

 Ovi hoteli relevantni su za izučavanje gradskog hotela i arhitekture 
ove epohe, a takođe predstavljaju i značajne institucije i mesta okupljanja. 
Charing Cross, izgrađen je 1865. godine prema projektu Edvarda Midltona 
(Edward Middleton, 1830-1880), sa bogatom fasadom i veličanstvenim 
krovom u stilu francuske renesanse  kao sastavni deo istoimene železničke 
stanice. Nakon bombardovanja u II svetskom ratu, krov je zamenjen dvema 
etažama sa sobama [7]. Nadgradnja je izvedena glatkim belim blokom, 
usled čega je hotel u velikoj meri izgubio prvobitni arhitektonski identitet. 

                 

Slika 4. Charing Cross hotel, London, Edvard Midlton Barija, 1865.  
Slika 5. Midland Grand hotel, London, Džordž Žilber Skot, 1876. [10] 

 Apoteozu britanskih železničkih hotela predstavlja Midland Grand, 
izgrađen 1876. godine u Londonu, prema projektu Džordža Gilberta Skota 
(George Gilbert Scott, 1811-1878). Projektovan u stilu neogotike, hotel 
odstupa od pravolinijske forme tipične za grand hotele i stremi ka arhitekturi 
gradskih većnica i katedrala severne Evrope [7]. Bez obzira na dileme da li 
je stil prikladan za hotel, projekat je bio „brilijantan u pogledu načina na koji 
je odgovoreno na potrebe hotela i železničke stanice“ [10]. Hotel je učvrstio 
značaj Midland železnice, što je dodatno obezbeđeno kvalitetom enterijera, 
uvođenjem inovacija i visokim standardom usluga koje je pružao. 
Viktorijanski dekor bio je raskošan i skup, sa pozlaćenim zidovima i 
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kaminima u svim sobama. Hotel danas uživa najviši stepen zaštite i jedan 
je od najvažnijih primera viktorijanske neogotičke arhitekture [13]. 

 Langham hotel je izgrađen 1865. godine i hvaljen je kao najveći u 
Londonu. Pažljivo osmišljena fasada sjajan je primer balansiranja između 
monotonije dugih redova prozora i ornamentike, koja je strogo zonirana i 
podređena dominantnom frizu i firentinskom vencu iznad njega [7]. Osnova 
prizemlja ukazuje na jasan aksijalni raspored, sa dva stepeništa simetrično 
postavljena u odnosu na glavni ulaz i atrijumom koji odvaja hol od trpezarije. 
Langham je sadržao brojne javne prostore, odvojene za muškarce i žene: 
salon otvorenog tipa, nalik društvenom klubu, sa bibliotekom i čitaonicom, 
bazen u podrumu, dok su se u centralnom delu nalazili saloni za dame [14]. 
Hotel je uveo i niz tehnoloških inovacija (električna rasveta, protivpožarni 
sistem, ventilacija, PTT usluge…), održavajući pritom najviši nivo usluge. 

  

Slika 6. Langham hotel, London, Džon Džajls, 1865. a) izgled; b) osnova. [7] 

 Dva londonska hotela, Cecil i Savoy, od izuzetnog su značajna za 
period kasnog XIX veka. Cecil je bio jedan od najgrandioznijih i 
najpopularnijih hotela, sa savršenim ambijentom, luksuznim enterijerom i 
jednim od najboljih plesnih salona. Neki autori smatraju da je tek sa ovim 
hotelom otpočela era grand hotela [12]. Prostrana palata sa preko 800 soba 
izgrađena je u veoma raskošnom stilu, sa fasadom od opeke i kamena. 
Ulazno dvorište, velike i luksuzne banket sale (Grand, Victoria i Prince), kao 
i restorani bogatog dekora bili su glavna stecišta društvene elite. Hotel je 
prestao sa radom 1930. godine, kada je gotovo u potpunosti srušen, a 
fasada prema reci remodelovana do neprepoznatljivosti [15]. 
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Slika 7. Cecil hotel, London, 1886.      Slika 8. Hotel Savoy, London, 1889. [10] 

 Hotel Savoy, izgrađen 1889. godine prema projektu Tomasa 
Kolkuta (Thomas Collcutt, 1840-1924), koji manipuliše na elegantan način 
elementima francuske neorenesanse [10], ne predstavlja prekretnicu u 
pogledu arhitekture gradskog hotela, ali je značajan iz više drugih razloga. 
To je prvi hotel sa električnom rasvetom u čitavom objektu, električnim 
liftovima, kupatilima sa toplom vodom u većini od 268 luksuznih soba i 
mnogim drugim inovacijama. U svom sastavu imao je pozorište, štampariju 
i prostor za pranje veša [11]. Nakon angažovanja Sezara Rica (César Ritz, 
1850-1918) 1890. godine, koji je u hotelijerstvo uveo standard kvaliteta koji 
do tada nije viđen, Savoy postaje (i ostaje do danas) centar društvenog 
života elite i sinonim za raskoš, prestiž i glamur. 
 

5. FRANCUSKI HOTELI „PALATE“ 

 U Francuskoj, pre svega u Parizu, izgrađeno je više značajnih 
grand hotela, od kojih mnogi danas nose zvaničnu oznaku „Palata“. Svi ovi 
hoteli pružali su dobrodošlicu članovima visokog društva i bili su društvena 
čvorišta, delujući kao magnet na umetnike, poznate ličnosti i bogate turiste. 
Hôtel Meurice, otvoren 1835. godine u Rue de Rivoli, između Trga Konkord 
i Luvra, najstariji je od njih. U brojnim spisima navodi se da je hotel bio 
omiljeno mesto engleskih posetilaca i da je hvaljen kao najistaknutiji u 
Parizu [10]. Le Grand Hotel (1862) izgrađen je u okviru Osmanove (Baron 
Haussmann, 1809-1891) rekonstrukcije Pariza prema projektu Alfreda 
Armana (Alfred Armand, 1805-1888), sa prozorima u stilu Luja XIV, kako bi 
se uklopio uz Palatu Garnije. Zauzimao je čitav gradski blok, a najveći 
umetnici učestvovali su u dekorisanju ovog hotela, najgrandioznijeg u 
tadašnjoj Evropi po dimenzijama i luksuzu [1]. Ric je izgradio Hôtel Ritz 
(1898) „iza fasade“ sa početka XVIII veka (1705), koju je projektovao Žil 
Arduen-Mansar (Jules Hardouin-Mansart, 1646-1708), remek-dela 
arhitekture francuskog baroka. Za hotel se tvrdi da je prvi u Evropi u kome 
je svaka soba imala kupatilo, telefon i struju [7]. Pored nabrojanih, tu su još 
i Hôtel de Crillon (1909, u zgradi iz 1758. godine), Plaza Athénée (1913), 
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Le Bristol (1925), George V (1928) i Le Royal Monceau (1928). Luksuzni 
hoteli Pariza ove ere, bez obzira da li u svom nazivu sadrže odrednicu 
„Grand“ i bez obzira da li su kategorisani kao „Palate“ i danas spadaju u 
najprestižnije i najluksuznije svetske hotele. 

 

Slika 9. Le Grand Hotel, Pariz, Alfred Arman, 1862. 

6. HOTELI SJEDINJENIH AMERIČKIH DRŽAVA 

 Za razliku od evropskih, američke hotele XIX veka je karakterisala 
trka u veličini, ekskluzivnosti javnih prostora, nivou opremljenosti, a nakon 
pronalaska lifta, naravno, i u visini. Inovacije su bile više cenjene nego stil, 
dok su enterijeri bili raskošni i prenaglašeno dekorisani [12]. 

6.1. Originalni Waldorf-Astoria hotel, Njujork 

 Projektovan od strane Henrija Hardenberga (Henry Hardenbergh, 
1847-1918) [9], originalni Waldorf-Astoria je bio najznačajniji primer uloge 
koju su hoteli imali kao upečatljive figure u siluetama gradova i centri 
društvenih, političkih i poslovnih aktivnosti. Vilijam Valdorf Astor (William 
Wаldоrf Astor, 1848-1919), unuk vlasnika Astor House hotela (1836), na 
mestu Astor palate gradi novi hotel 1893. godine, sa željom da se sačuva 
aura Astor hotela. Za Astora, rušenje palate ne isključuje očuvanje njenog 
duha; „sa Waldorf  hotelom, on unosi koncept reinkarnacije u arhitekturu“ 
[16]. Četiri godine kasnije (1897) izgrađen je i drugi deo, Astoria hotel. Hoteli 
su naknadno povezani Peacock alejom – zatvorenom arkadom u prizemlju, 
salonima na prvom, plesnom dvoranom i galerijom na drugom nivou. 

 Povezivanjem dva hotela, nastao je Waldorf-Astoria, u to vreme 
najveći hotel na svetu, „visok 83m, sa 16 nadzemnih etaža, 35 liftova i 1.500 
soba“ [10]. Dan za danom, Waldorf je transformisao društvo u ono što je na 
kraju postalo „kolosalni kolektivni salon za izlaganje i predstavljanje novih 
gradskih manira“ [16]. Hotel je postao društveni centar Menhetna, mesto 
koje je nudilo bogatim stanovnicima metropole sve luksuze urbanog života. 
Velika balska dvorana i četrdeset različitih javnih prostora korišćeni su kao 
scena za odvijanje najvažnijih društvenih i političkih događaja tog vremena. 
Peacock aleja bila je „modna pista, na kojoj su prikazivane elegantne haljine 
i svečana odeća po poslednjoj modi za one koji su dolazili da vide i budu 
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viđeni“ [9]. Waldorf-Astoria je srušen 1929. godine, kako bi se oslobodio 
prostor na kome je izgrađen Empire State Building [17]. 

            

Slika 10. Originalni Waldorf-Astoria hotel, Njujork, Henri Hardenberg, 1893.   
a) spoljašnji izgled; b) Peacock aleja. [16] 

6.2. Clift hotel, San Francisko 

 Projekat za izgradnju ovog 15 spratova visokog hotela sa 300 soba 
izradio je Džordž Eplgart (George Applegarth, 1875-1972), u stilu koji se 
generalno može opisati kao neorenesansa, koji je u velikoj meri i na prilično 
slobodan način pozajmljivao arhitektonske elemente italijanske renesanse 
[18]. Sačuvane fotografije pokazuju bogato ukrašen prostor hola, 
arhitekturu površina čvrsto uvezanih reljefnom ornamentikom, jakim 
profilacijama, balustradama i korintskim stubovima. Hotel je završen 1915. 
godine i bio je prvi u San Francisku koji je otporan na požare i zemljotrese. 
Izgradnjom dodatna tri sprata 1924. godine sa sobama, salonom i 
luksuznim apartmanom vlasnika, hotel je postao najviši u državi u to vreme. 

                 

Slika 11. a) spoljašnji izgled objekta; b) izgled Redwood Room bara. [8] 

 Clift je bio čuven i po restoran barovima Redwood Room, Living 
Room i French Room. Prema nekim izvorima, spektakularna obloga od 
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prirodnog furnira na zidovima visine 7.5m i bar pultu dužine 23m Redwood 
Room restorana izrađena je od jednog stabla 2000 godina stare sekvoje 
[8]. Ovi javni prostori izgrađeni u Art Deko stilu bili su središte društvenih 
dešavanja, a tokom četrdesetih i pedesetih godina Redwood Room bar bio 
je mesto okupljanja poslovne elite i mnogih poznatih ličnosti. 

6.3. Novi Waldorf-Astoria hotel, Njujork 

 Kako je tokom ranih tridesetih godina XX veka kultura zagušenja5 
dostizala svoj vrhunac, model hotela podvrgnut je koncepcijskim 
preispitivanjima i ambicioznim eksperimentima koji su rezultovali kreiranjem 
„konačne jedinice“ za stanovanje, rezidencijalnog hotela, „mesta gde su 
stanovnici zapravo gosti, instrumenta koji oslobađa svoje korisnike, kako bi 
se totalno posvetili upuštanju u rituale života u metropoli“ [16]. Lusias 
Bumer, menadžer starog Waldorf-Astoria hotela i Luis Horovic, preduzetnik 
iz Njujorka, iskoristili su ove promenjene modele i kreirali novi tip, Waldorf-
Astoria hotel, osmišljen kao hibrid tranzitnog i rezidencijalnog. Oni su 1931. 
godine izgradili hotel na novoj lokaciji, u srcu novog poslovnog centra, 
zauzimajući čitav blok dimenzija 60x180m. Za izradu projekta angažovana 
je kompanija Schultze&Weaver i arhitekta Lojd Morgan (Lloyd Morgan, 
1892-1970).  

   

Slika 12. a) novi Waldorf-Astoria hotel kao reinkarnacija starog; b) spoljašnji 
izgled; c) fotografija iz perioda izgradnje. [16] 

 Hotel je koncipiran kao trodelna struktura: dve kule od po 20 etaža 
na uglovima, kao podsetnik na stari Waldorf-Astoria hotel, i centralne kule 
visoke 47 spratova [10]. Bočne, niže kule, uzdižu se vertikalno do poslednjih 
etaža, koje se povlače u odnosu na fasadnu ravan. Centralni deo ima oblik 
                                                
5 U članku Life in the Metropolis, or the Culture of Congestion, Rem Kolhas definiše kulturu 
zagušenja kroz „gustinu“ Menhetna, kako njegove populacije, tako i infrastrukture. Po njemu, 
„arhitektura Menhetna promoviše stanje zagušenja na svim mogućim nivoima i eksploatiše ovo 
zagušenje kako bi inspirisala i podržala određene oblike društvenih odnosa“ [16]. 
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modernog oblakodera: krila postavljena na regulacionim linijama su niža, 
do visine bočnih kula, odakle se povlače i uzdižu u formi visokih, 
međusobno povezanih kula bliznakinja [19]. Kolski prilaz kroz središnji deo 
bloka omogućavao je putnicima diskretan prilaz, a postojala je i direktna 
veza sa podzemnom železnicom, kako bi imućni gosti privatnim vagonima 
mogli direktno da uđu u hotel, neprimećeni od strane novinara i javnosti 

 Waldorf-Astoria se smatra prvim hotelom u Art Deko stilu [17]. 
Moderan ornament kombinovan je sa elementima viktorijanskog doba, a 
forma centralne kule je naglašena potenciranjem vertikalnosti, upuštenim 
prozorima i sekundarnom plastikom. Centralni hol je projektovan u 
modernom duhu, ali sa određenim starim elementima opreme, sačuvanim 
iz originalnog hotela. U pogledu stila, javni prostori variraju od moderne 
balske dvorane, koja se prostirala kroz četiri etaže, do neoklasičnih salona 
različitog karaktera. Iako savremen, Waldorf nije smeo biti u potpunosti 
moderan, kako ne bi negirao sliku o sebi kao o tradicionalnoj društvenoj 
instituciji, te otud preplitanje konzervativnog sa modernim tretmanom [19]. 

 Iako otvoren u jeku Velike Depresije, Waldorf-Astoria je sa 
ponosom proglašen najvišim, najvećim, i najmodernijim hotelom na svetu, 
istinskim gradom u gradu, u mnogim aspektima daleko naprednijim od svih 
hotela tog tipa [11, 17]. S druge strane, hotel je predstavljao potpuno 
ekskluzivno okruženje i na neki način je ovekovečio auru otuđenosti koja je 
bila uobičajena za grand hotele. Iako su svi prostori pristupačni, „oni nisu u 
potpunosti ’otvoreni’; oni formiraju niz teatralnih ’javnih domena’, prostora 
za goste hotela, koji su dostupni posetiocima, ali ne i opštoj populaciji“ [16]. 
Hol je jasno odvojen od spoljašnjeg prostora crno-zlatnim mermernim 
stubovima i muralima. Kao i stari Waldorf-Astoria, hotel je predstavljao 
centar za eksponiranje i samopromociju, a tema o reinkarnaciji dodatno je 
pojačana transponovanjem Peacock aleje, kao i nomenklaturom koja 
ponavlja imena javnih prostora starog, prenoseći u novi objekat 
akumulirane uspomene. Na ovaj način, delovi novog hotela bili su čuveni i 
pre nego što su izgrađeni. Pored „istorijskih“ imena, određeni fragmenti i 
suveniri iz starog Waldorf-a, sačuvani od uništenja prilikom rušenja, izloženi 
su u novom hotelu kako bi se osigurao kontinuitet atmosfere [16]. 

 

7. ZAKLJUČAK 

 Hoteli grand ere bili su dinamične komercijalne, društvene i kulturne 
institucije, i predstavljali su preteče prefinjenosti, luksuza, ali i prekomernosti 
savremene hotelske industrije. Javni prostori ostali su primarni „lokusi“ 
kulturnih i socijalnih dešavanja tokom ove ere. Grand hoteli bili su mesta 
raskoši i rasipništva, gde se individualnost gosta gubila, a intimnost 
gostoprimstva, tipična za objekte prethodne epohe, bila u senci uglađene, 
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mada rezervisane interakcije između osoblja i gostiju. Ovi objekti su bili 
sistematizovana, tehnološki napredna mesta, mikrokosmosi modernih 
metropola. Ipak, i pored mnoštva gostiju iz svih zemalja sveta, ovi hoteli 
nisu doveli do promena nacionalnih kultura, koliko god oni težili da budu 
transnacionalne institucije. Grand hotel, transponovan u različita područja, 
bez obzira da li se radilo o evropskim i američkim gradovima ili kolonijalnom 
miljeu, preuzimao je forme svojstvene tim mestima, njihovim kulturama i 
istoriji. Neka imena iz ove ere, Meurice, Savoy, Raffles, Waldorf-Astoria, i 
danas predstavljaju sinonim za luksuzni hotel. 
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KRUŽNA EKONOMIJA U UPRAVLJANJU VODNIM 
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Rezime  

U upravljanju vodom kao najdragocenijom resursom neophodan je 
prelazak sa linearnog modela na kružni fokusiran na smanjenje korišćenja vode 
i potrošnje i promovisanje ponovne upotrebe, recikliranja, restauracije i 
obnavljanja vodnih resursa. U ovom radu dat je kratak prikaz mogućnosti i 
principa primene kružnog modela u upravljanju vodnim resursima, sa posebnim 
osvrtom na tretman otpadnih voda, koji integriše proizvodnju energije i vraćanje 
resursa, kao ključnu kariku kružnog modela. Takođe je dat kratak prikaz stanje u 
upravljanju vodnim resursima u Srbiji i ukazano je na značaj primene kružna 
ekonomija u ovom sektoru, kao velike šanse za popravni ispit Srbije. 

Ključne reči: kružna ekonomija, upravljanje vodnim resursima 
 

CIRCULAR ECONOMY IN THE WATER RESOURCES 
MANAGEMENT 

 
Abstract  

In water management, as the most valuable resource, it is necessary 
to switch from a linear model to a circular focused on reducing water use and 
consumption and promoting reuse, recycling, restoration and recovery of 
water resources. This paper presents a brief overview of the possibilities and 
principles of the application of a circular model in the water resources 
management, with a special emphasis on wastewater treatment, which 
integrates energy production and resource restoration as a key element of the 
circular model. A brief overview of the state of water resources management in 
Serbia was also given, and the significance of the application of the circular 
economy in this sector was pointed out, as a great opportunity for the 
correctional exam of Serbia. 

Key words: circular economy, water resources management 
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1. UVOD  

U borbi za održivi razvoj i stabilan život na planeti, najvažniju 
ulogu u budućnosti će odigrati upravljanje resursima, posebno vodom 
kao najdragocenijim resursom na planeti. Raspoložive količine vode 
se, zbog zagađenja i lošeg upravljanja vodnim resursima, stalno 
smanjuju, dok potrebe za vodom rastu. Potražnja za vodom u bliskoj 
budućnosti biće dramatično povećana što će produbiti "krizu vode". 
Prema podacima UN, već do 2025. godine potrošnja vode biće 
povećana 58 odsto u odnosu na sadašnju potrošnju. 

Svetski ekonomski forum identifikuje "krizu vode" kao globalni 
rizik od najvećeg značaja za naredne decenije. Prema procenama 
već sada skoro milijardu ljudi na svetu nema pristup čistoj pijaćoj 
vodi, a prema procenama Organizacije za ekonomsku saradnju i 
razvoj (OECD) do 2050. godine oskudica vode bi mogla da utiče na 
četiri milijarde ljudi širom sveta. 

Stručnjaci upozoravaju da je štednja vode neophodna i da 
vodni resursi, sa jedne strane moraju da se koristite racionalno, a sa 
druge strane da se zaštite od zagađenja. Ono što je sigurno je da će 
rešavanje pitanja održivog korišćenja vodnih resursa i njihove zaštite 
od zagađenja zahtevati revoluciju u svakodnevnom ponašanju i 
razmišljanju ljudi. 

 
2. POJAM I PRINCIPI KRUŽNE EKONOMIJE 

Vekovima je standardni pristup proizvodnji i potrošnji 
podrazumevao praksu da se iz prirode eksploatišu resursi, da se 
prave odredjeni proizvodi, a potom, nakon iskorišćenja, da se bacaju 
stvarajući otpad. Ovakav pristup poznat je pod nazivom „linearni 
model ekonomije“ ili „linearna ekonomija“. i njegova glavna maksima 
je: uzmi - napravi - koristi - baci (eng. take - make - use - dispose). 
Linearna ekonomija intenzivno koristi prirodne resurse, a nusprodukt 
su velike količine materijalnog otpada, koji završava na najrazličitijim 
mestima, zauzima prostor i uključuje brojne zagađivače. Zbog 
globalizacije tržišta i naglog rasta potrošnje i potrošačkog društva u 
prethodnom veku linearna ekonomija je postala neefikasna i skupa 
(rast cena resursa, rast troškova za energiju), uz enormno 
osiromašenje prirodnih resursa i zagađenje životne sredine. Zbog 
intenzivnog korišćenja resursa ovakav pristup je dostigao fizička 
ograničenja, jer su procene da je trenutna godišnja potreba za 
resursima 1.5 puta veća od onog što planeta može da pruži. 

Poslednjih godina u svetu se razvija novi pristup proizvodnji i 
potrošnji koji podrazumeva praksu minimiziranja eksploatacije glavnih 
resursa (razne sirovine, fosilna goriva, voda, zemljište), korišćenja 
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obnovljivih izvora energije i minimiziranja pratećih zagadjivača, čime 
se smanjuje uticaj na životnu sredinu i zdravlje ljudi. Ovakav pristup 
poznat je pod nazivom „kružni model ekonomije” ili „kružna ekonomija”. 
Termin kružna ekonomija se pojavljuje u radovima nekoliko resursnih 
ekonomista koji datiraju još od osamdesetih godina prošlog veka. 
Upotreba ovog termina u posljednjih nekoliko godina je povezivana 
sa pristupom ponovnoj upotrebi proizvedenih dobara i materijala koji 
je sistemskiji i ambiciozniji od reciklaže. U prirodi nema otpada jer 
"sve je resurs za nešto drugo", napisao je arhitekta i lider zelene 
gradnje William McDonough [1]. 

Glavna maksima kružne ekonomije je: uzmi - napravi - koristi - 
recikliraj - ponovo koristi (eng. take - make - use - recycle - reuse and 
reuse again and again) (slika 1). Kao što se može primetiti, kod ovog 
pristupa se ne pojavljuje “otpad”. Međutim postavlja se pitanje koliko 
puta otpad može da se reciklira jer se svaki put gubi deo proizvoda i 
potrebno je uložiti više novca kako bi se napravio novi proizvod. Mora 
se imati u vidu da se ne može reciklirati do beskonačnosti i da će ipak 
jedan deo proizvoda morati da završi ili na deponiji ili u insineratoru. 

 

Slika 1. Kružna ekonomija [2] 

 
Model ekonomije u kome energija i materijali kruže ima 

mnoge prednosti u odnosu na linearni model, pre svega [3]: 
1) Zaštita resursa i životne sredine– smanjena je 

eksploatacija prirodnih resursa, kao i produkcija otpada 
što direktno utiče na očuvanje životne sredine.  
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2) Štednja energije – koriste se reparirani i prepravljeni 
delova starih proizvoda i ugrađuju se u nove, čime se 
štede značajne količine energije u proizvodnji. 

3) Smanjenje nezaposlenosti – zanimanja koja se bave 
održavanjem, popravkama, recikliranjem, dizajniranjem 
eko proizvoda i usluga u bliskoj budućnosti će postati 
veoma interesantna i atraktivna.  

4) Promocija inovativnosti i povećanje konkurentnosti – 
neophodna je odredjena doza kreativnosti i značajan 
nivo sposobnosti da se u poslovanje uvedu inovacije 
različitih vrsta. U bliskoj budućnosti samo inovativna 
preduzeća i grupacije moći će da nadžive konkurenciju. 
 

Benefiti kružne ekonomije prepoznati su od Evropske komisije 
koja je još pre nekoliko godina usvojila program „nultog otpada“ 
("Towards a circular economy: a zero waste programme for Europe", 
COM/2014/0398 final/2). Ovim programom teži se povećanoj reciklaži 
i prevenciji gubitka važnih resursa, kreiranju radnih mesta, ekonom-
skom rastu i novim biznis modelima, kao i redukciji emisije gasova 
koji izazivaju efekat staklene bašte. Konkretni cilj ovog programa je 
da se do 2030. postigne reciklaža 70% komunalnog otpada i 80% 
ambalažnog. Procena komisije je da kružna ekonomija može da 
uštedeti EU čitavih 600 milijardi evra [3]. 

Kružna ekonomija je instrument kojim se teži realizaciji ciljeva 
održivog razvoja uz dugoročno ulaganje u sirovinsku i energetsku efikas-
nost, zamenu fosilnih goriva obnovljivim izvorima energije i smanjenje 
štetnih gasova, proizvodnju i trgovinu održivim proizvodima, smanjenje 
otpada  i otpadnih voda i minimiziranje uticaja na životnu sredinu.  

 
3. KRUŽNA EKONOMIJA U UPRAVLJANJU VODNIM 

RESURSIMA 
 
Voda je od suštinskog značaja za preživljavanje i dobrobit ljudi 

i igra važnu ulogu u mnogim privrednim sektorima. Međutim, vodni 
resursi su neravnomerno raspoređeni u prostoru i vremenu i pod 
pritiskom su zbog ljudskih aktivnosti i ekonomskog razvoja. Ubrzana 
urbanizacija i proširenje komunalnih sistema za vodosnabdevanje i 
kanalisanje takođe doprinose sve većoj potražnji. Scenariji klimatskih 
promena projektuju prostorne i vremenske varijacije dinamike kruženja 
vode, što dodatno pogoršava nesaglasnost između snabdevanja i 
potražnje vode. Dostupnost vodnih resursa suštinski je povezana sa 
kvalitetom vode, a zagađivanje vodnih resursa može onemogućiti ko-
rišćenje vode za različite potrebe. Povećanje ispuštanja neprečišće-
nih otpadnih voda u kombinaciji sa oticajem sa poljoprivrednih 
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površina i neadekvatno tretiranim otpadnim vodama iz industrije 
rezultiralo je degradacijom kvaliteta vode širom sveta. Ukoliko se 
postojeći trendovi nastave, kvalitet vode će nastaviti da se degradira 
u narednim decenijma, naročito u siromašnim zemljama i sušnim 
područjima, ugrožavajući ljudsko zdravlje i ekosisteme, doprinoseći 
oskudici vode i ograničavajući održivi ekonomski razvoj.  

Sadašnji način na koji se upravlja vodom kao resursom i njenim 
servisima očigledno nije dugoročno rešenje. Tradicionalni modeli 
investicionog planiranja, dizajna i funkcionisanja su linearni po prirodi: 
voda se uzima iz izvorišta, tretira se do potrebnog kvaliteta i koristi, a 
zatim se otpadna voda prečišćava i ispušta u vodna tela kao reci-
pijente. Neophodan je prelazak sa linearnog modela na kružni foku-
siran na smanjenje korišćenja vode i potrošnje i promovisanje ponovne 
upotrebe, recikliranja, restauracije i oporavka vodnih resursa. Relacije 
između principa kružne ekonomije, prema Ellen MacArthur fondaciji i 
upravljanja vodnim resursima  [4] prikazane su u tabeli 1. 

 
Tabela 1. Relacije između principa kružne ekonomije i upravljanja vodnim 
resursima [4] 

Princip kružne 
ekonomije 

Upravljanje vodnim resursima 

Princip 1. 
Eliminacija 
otpada i 
zagađenja 

- Optimizacija količine energije, minerala i hemikalija 
koje se koriste u radu vodnih sistema u saradnji sa 
drugim sistemima 

- Optimizacija korišćenja vode za različite potrebe 
unutar podsliva u odnosu na susedne podslivove 

- Korišćenje mera ili rešenja koja daju isti rezultat bez 
korišćenja vode 

Princip 2. 
Zadržavanje 
resursa i 
proizvoda u 
upotrebi 

- Optimizacija potrošnje resursa (korišćenje i ponovno 
korišćenje vode, energije, minerala i hemikalija) u 
vodnim sistemima 

- Optimizacija energije ili resursa dobijenih iz vodnog 
sistema i maksimiziranje njihove ponovne upotrebe 

- Optimizacija vrednost koja se generiše u među-
odnosima vodnog sistema sa drugim sistemima 

Princip 3. 
Regeneracija 
prirodnog kapitala 

- Povećanje prirodnih tokova smanjenjem potrošačke i 
neupotrošačke upotrebe vode. 

- Očuvanje i poboljšanje prirodnog kapitala (obnavlja-
nje vodotoka, prevencija zagađenja, poboljšanje 
kvaliteta efluenta itd.) 

- Osiguranje minimalnog remećenja prirodnih vodnih 
sistema čovekomom upotrebom i interakcijama. 
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 Sistemski pristup i upravljanje okruženjem su ključni aspekti 
kružne ekonomije i održivog upravljanja i korišćenja vodnih resursa. 
Interakcije i međusobni odnosi između ovih aspekata izuzetno su 
važni za razmatranje bilo kakvih inicijativa vezanih za kružnu 
ekonomiju. Za prelazak na kružnu ekonomiju i razvoj adekvatnih 
rešenja sa vodoprivrednim stručnjacima, neophodno je razumevanje 
ključnih koncepata. 

Kada se posmatra iz sistemskog pristupa, sistem vodnih 
resursa je podsistem sistema „sistema", koji uključuje sisteme životne 
sredine, poljoprivredne, industrijske i opštinske sisteme. Primena 
sistemskog pristupa je od ključnog značaja za identifikaciju 
mogućnosti kružne ekonomije koje postoje unutar sistema vodnih 
resursa i drugih pridruženih sistema i omogućava procenu uticaja i 
maksimiziranje vrednost koje su rezultat aktivnosti baziranih na 
principima kružne ekonomije. Sistemski dijagram kružne ekonomije 
za sistem vodnih resursa na slivu prikazan je na slici 2. [4] 

 

Slika 2. Sistemski dijagram kružne ekonomije u sistemu vodnih 
resursa na slivu [4] 

 
U prirodnom ciklusu kruženja vode, koji je prikazan na levoj 

strani dijagrama, postoji ciklus kontinuiranog kretanje vode na, iznad i 
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ispod površine zemlje, u kome se neprekidno vrši re-optimizacija, 
ponovna upotreba i obnavljanje vodnih resursa. Priroda zahteva spe-
cifično snabdevanje vodom za održavanje ekosistema i biodiverziteta, 
što uslovljava neprekidnu re-optimizaciju vodnih resursa. Ovo je 
prirodna promenljiva i zasniva se na složenosti ekosistema, klime i 
opšte sposobnosti biljaka i životinja da se adaptiraju promenljivom 
okruženju. U prirodnom ciklusu na slivu vode se neprekidno kreću, 
kreću se od viših ka nižim nadmorskim visinama, u interakciji sa 
florom i faunom prirodno se tretiraju i ponovno se koriste. Prirodni 
ciklus kruženja vode završava sa povratkom vode u životnu sredinu 
kroz infiltraciju i dopunu površinskih voda i akvifera. 

U ciklusu čovekovog upravljanja vodnim resursima na slivu, 
koji je prikazan na desnoj strani dijagrama, aktivnosti čoveka utiču na 
promenu prirodnog ciklusa vode, pre svega kroz eksploataciju slatko-
vodnih resursa višu od stope obnavljanja, povećanje gubitka vode 
kroz neefikasne metode distribucije i navodnjavanja, zagađivanje vod-
nih resursa i ograničavanje upotrebe za druge korisnike. Ovakvi 
ishodi imaju negativan uticaj na prirodni ciklus vode i mogu dovesti do 
ekonomskih i ekoloških gubitaka ili dodatnih troškova za zadovoljenje 
potreba ljudi. 

Korišćenje vode u ciklusu kruženja na slivu može imati više 
dimenzija. Razumijevanje tih dimenzija je od suštinskog značaja za 
realizaciju mogućnosti i potencijala za primenu cirkularne ekonomije. 

Voda je neophodna za zadovoljavanje životnih potreba svih 
živih bića, uključujući i ljude. Ovo uloga ne može biti zadovoljna 
zamenom vode drugim materijama. Osim ove najvažnije uloge, voda 
ima višestruku ulogu i može se koristi na više različitih načina, koji se 
mogu grupisati u tri oblasti: voda kao usluga, kao izvor energije i kao 
nosilac (slika 3). 

 

Slika 3. Oblasti upotrebe vode [4] 



ZBORNIK RADOVA GRAĐEVINSKO-ARHITEKTONSKOG FAKULTETA  33/2018 

 

37 
 

Dimenzije korišćenja vode postoje tokom čitavog ciklusa vode 
i uključene su u sistemski dijagram kružne ekonomije u sistemu 
vodnih resursa na slivu (slika 2). Da li se vrednosti različitih dimenzija 
korišćenja vode mogu generisati i optimizovati i u kojoj meri i da li se 
na prihvatljiv način može balansirati između prirodnih i ljudskih 
potreba, zavisi od karakteristika sliva, nivoa društvenog razvoja i 
kategorije potrošača (poljoprivreda, industrija, stanovništvo i životna 
sredina) i njihovih međusobnih odnosa. 

Šansa za kružnu ekonomiju u upravljanju vodnim resursima je 
u boljem usklađivanju ciklusa ljudskog upravljanja vodom sa prirodnim 
ciklusom vode (slika 2) i efikasnijem generisanju i optimizaciji 
vrednosti različitih dimenzija korišćenja vode (slika 3) kroz tzv. 5R 
(Reduce-Reuse-Recycle-Restore-Recover) pristup (slika 4). 

 

Slika 4. 5R (Reduce-Reuse-Recycle-Restore-Recover) pristup [5] 

 
Kao što je na slici 4. prikazano 5R pristup sadrži sledeće mere: 
 
- smanjenje korišćenja (eng. reduce) - preispitivanje procesa 

proizvodnje proizvoda i usluga i korigovanje neefikasnih 
radnji, usmeravanje na stalna poboljšanja efikasnosti ko-
rišćenja vode i bolju alokaciju i upravljanje resursima. 

- ponovno korišćenje (eng. reuse) - ponovno korišćenje vode 
u internim operacijama (zatvorenapetlja) i/ili spoljnim 
aplikacijama u okolini ili zajednici. 

- recikliranje (eng. recycle) - recikliranje otpadnih voda i re-
sursa u internim operacijama i/ili spoljnim aplikacijama. 
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- vraćanje (eng. restore) - efikasan i efektivan povratak vode 
određenog kvaliteta odakle je uzeta, 

- obnavljanje (eng. recover) - uzimajte resurse iz otpadnih 
voda i vraćanje u upotrebu. 

 
Integrisani 5R pristup za primenu kružne ekonomije u 

upravljanju vodnim resursima, umesto pristupa koji posmatraju vodne 
resurse, energiju i otpadne vode pojedinačno, minimizira pritisak na 
vodne resurse u smislu kvaliteta i kvantiteta. Ovaj pristup 
podrazumeva preispitivanje trenutnog modela prečišćavanja otpadnih 
voda i prelaz na model tretmana otpadnih voda po principima kružne 
ekonomije. Tretman otpadnih voda po principima kružne ekonomije, 
integriše proizvodnju energije i vraćanje resursa u proizvodnji 
prečišćene otpadne vode i postaje ključna karika integrisanog 5R 
pristup u upravljanju vodnim resursima i održivog razvoja.  

Smanjivanje korišćenja vode, ponovna upotreba vode i 
recikliranje otpadnih voda najčešće dovodi do nižih investicija i 
troškova energije  i može značajno da pomogne u smanjenju vodog 
stresa i da osigura pouzdano snabdevanje vodom, nezavisno od 
sezone. Iz navedenih razloga nacionalne strategije upravljanja 
vodnim resursima sve više priznaju i prihvataju integrisani 5R pristup i 
potencijal tretiranih otpadnih voda. 

 

4. PREČIŠĆAVANJE OTPADNIH VODA, KRITIČNA 
KOMPONENTA KRUŽNE EKONOMIJE U 
UPRAVLJANJU VODNIM RESURSIMA 
 
Efikasno ulaganje u kanalizacionu i drugu sanitarnu 

infrastrukturu kako bi se postigle beneficije za javno zdravlje, ciljevi 
zaštite životne sredine i poboljšanje kvaliteta urbane životne sredine 
predstavljaju veliki izazov, pre svega zbog ogromnih finansijskih 
sredstava koje treba uložiti u izgradnju i održavanje. Na “klasičnim“ 
postrojenima za prečišćavanje otpadnih voda produkuju se velike 
količine stabilizovanog mulja, za čije konačno odlaganje su potrebna 
ne samo značajna finansijska sredstva, već i značajan prostor. 

Poboljšano upravljanje otpadnim vodama primenom principa 
kružne ekonomije nudi dvostruke koristi. Pored ekoloških i zdravstvenih 
prednosti tretmana otpadnih voda, ostvaruje se finansijski povraćaj koji 
pokriva delimično ili sve troškove rada i održavanja postrojenja, što 
značajno utiče na“održivost” takvog upravljanja otpadnim vodama.  

Unapređenje održivih sanitarnih usluga u pravcu kružne 
ekonomije, kod koje se otpadna voda smatra vrednim resursom, a ne 
otpadom zahteva promenu fundamentalne paradigme u upravljanju 
otpadnim vodama (slika 5). 
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Otpadne vode se više ne posmatraju kao otpad i kao problem, 
već kao resurs i rešenje koje može pomoći održivim infrastrukturnim 
uslugama, poboljšati finansijsku održivost operatera i kvalitet životne 
sredine i ojačati otpornost sistema. U tom smislu, već u bliskoj 
budućnosti bi koncepciju "postrojenja za prečišćavanje otpadnih voda" 
trebalo napustiti u korist koncepcije "postrojenja za obnavljanje 
vodnih resursa". 

 

Slika 5. Postrojenja za prečišćavanje otpadnih voda danas i u 
budućnosti [6] 

 
Da bi se omogućila promena fundamentalne paradigme u 

upravljanju otpadnim vodama i unapređenje održivih sanitarnih 
usluga u pravcu kružne ekonomije neophodna je realizacija niza 
aktivnosti na svim nivoima (Tabela 1). 

Obnavljanje resursa na postrojenjima u vidu energije, hranjivih 
materija, vode i mulja za ponovno korištenje (slika 6) predstavlja 
ekonomsku i finansijsku korist koja doprinosi održivosti ovih sistema i 
komunalnih preduzeća koja ih koriste. 

Jedno od ključnih pitanja za ekonomsku održivost i promociju 
kružne ekonomije u prečišćavanju otpadnih voda je odgovorno 
zakonodavstvo i institucionalno uređenje koje će obezbediti integralno 
planiranje i upravljanje slivom. U tom smislu, prema svetskim 
iskustvima, neophodno je [9]: 
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Tabela 1. Aktivnosti neophodne za promenu fundamentalne paradigme u 
upravljanju otpadnim vodama [7] 

Državni i regionalni nivo:  Lokalni nivo / Nivo projekta 

 Prelazak iz ad-hoc i izolovanih rešenja 
prečišćavanja otpadnih voda, kao što je jedno 
postrojenje za prečišćavanje otpadnih voda po 
opštini, u integrisane pristupe planiranju na 
rečnim slivovima koji uključuju klimatske 
promenljive i daju održive i fleksibilne sisteme. 

 Prelazak sa striktno primenjivanih standarda 
zaštite životne sredine na lokalno 
kontekstualizovane propise i zakone koji se 
zasnivaju na analizama rečnih slivova i 
promovišu oporavak resursa. 

 Promena od stabilnih i rigidnih pretpostavki 
vezanih za planiranje tretmana otpadnih voda, 
prema razmatranju potencijalnih budućih 
ekološke i sistemskih promene, uz istovremeno 
omogućavanje inkrementalnog rasta postrojenja 
za prečišćavanje otpadnih voda. 

 Promena regionalne perspektive 

od "postrojenja za prečišćavanje 

otpadnih voda" do "objekata za 

obnavljanje vodnih resursa", 

prepoznajući naslednu vrednost 

vode koju treba tretirati. 

 Prelazak sa tradicionalnih na 

inovativne finansije i poslovne 

modele koji uzimaju u obzir 

dugoročno poslovanje i uprav-

ljanje imovinom, uključujući 

iskorišćavanja potencijala za 

oporavak resursa na postroje-

njima za prečišćavanje otpadnih 

voda. 

 

 

 

Slika 6. Kružna ekonomija u preradi otpadnih voda i organskog 
otpada - Koncept biorafinerije u Bilundu, Danska [8] 

 
- Odgovarajuće zakonodavstvo. U većini zemalja 

uspostavljeni su minimalni standardi kvaliteta prečišćenih otpadnih 
voda. Međutim, ovi standardi moraju biti procenjeni, uzimajući u obzir 



ZBORNIK RADOVA GRAĐEVINSKO-ARHITEKTONSKOG FAKULTETA  33/2018 

 

41 
 

troškove vezane za njihovu primenu. Utvrđivanje strogih standarda 
kvaliteta prečišćenih otpadnih voda usvojenih u razvijenim zemljama, 
u manje razvijenim zemljama može da ima negativan uticaj na zaštitu 
životne sredine, jer će se od ovih zemalja zahtevati da potroše velika 
sredstva na relativno mali broj postrojenja za prečišćavanje otpadnih 
voda velikih zagađivača, ostavljajući druge izvore zagađenja netreti-
ranim. Prilikom izrade zakona moraju se imati na umu ciljevi za vodna 
tela, a standardi moraju biti sprovedeni tokom vremena kako bi se 
osigurala usklađenost uz razumnu cenu. Napominje se da odgo-
varajuće zakonodavstvo bez institucija koje bi osigurale njegovu pri-
menu i bez jasnih i delotvornih sankcijama nema nikakvog smisla. 

- Usaglašavanje međusektorske politike, zakonske 
regulativa i podsticaja. Politika i zakonodavstvo moraju biti razvijeni, 
prilagođeni, usklađeni i sprovedeni u dogovoru svih zainteresovanih 
sektora, jer mogu postojati propisi u drugim sektorima (npr. Poljo-
privreda, zdravstvo, energetika, medicina) kojima se zabranjuje ponovna 
upotreba vode ili upotreba prerađenog mulja. Prihodi od proizvodnje 
bioenergije možda neće biti mogući ako energetski sektor nema 
podsticaje za promovisanje korištenja, nabavke i/ili transporta električne 
energije proizvedene iz biogasa. Veze voda-energija-hrana na slivu se 
moraju istražiti i razumeti, jer samo visok nivo razumevanja može da 
obezbedi pozitivnu ojačanu potrebu za kombinovanom politikom i 
regulatornim aktivnostima. 

- Razvoj inicijativa kao dela planskog okvira za sliv. 
Planiranje na slivu otvara put za integraciju koristi i uticaja 
predloženih intervencija u više sektora, uključujući i klimatske rizike i 
socio-ekološka pitanja. Savremene metodologije planiranja na slivu 
uključuju participativne mehanizme za smanjenje konflikata među 
participantima. Projekti koji su usvojili ovaj pristup promovišu optimi-
zaciju resursa i efikasnost i maksimiziraju ekonomsko i socijalno blago-
stanje bez narušavanja održivosti ekosistema. Najveći prioritet mora 
se dati projektima koji usvajaju sveobuhvatni pristup za sliv. 

- Procena postrojenja za prečišćavanje otpadnih voda 
uzimajući u obzir kompletnu analizu životnog ciklusa koja 
obuhvata finansijske, ekološke (uključujući klimu) i socijalne 
aspekte. Izvori finansiranja za održavanje i upravljanje postrojenja za 
prečišćavanje otpadnih voda moraju biti istraženi i obezbeđeni pre 
pokretanja novih postrojenja, proširenja i/ili rehabilitacije postojećih. 
Ako se ne može obezbediti adekvatno finansiranje održavanja i 
upravljanja izabranih tehnologija prečišćavanja, moraju se uzeti u 
obzir i potencijalno prihvatiti tehnologije sa nižim troškovima održavanja i 
upravljanja, bar tokom prve faze investicionog programa. Uticaj 
postrojenja na životnu sredinu treba posmatrati ne samo kroz 
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poboljšanje kvaliteta vode u recipijentu, već i kroz koristi vezane za 
ponovno korišćenje vode, proizvodnju energije iz biogasa i korištenje 
prerađenog mulja kao đubriva. Osim toga, pozitivan društveni uticaj 
postrojenja mora se uzeti u obzir tokom celog ciklusa (npr. poslovi 
otvoreni zbog izgradnje, održavanja i upravljanja postrojenjem, odgo-
varajući alternativni izvor vode za farmere, jeftino đubrivo kada se 
sprovodi program korišćenja prerađenog mulja, poboljšano zdravlje 
stanovništva). Analiza životnog ciklusa može se koristiti za usagla-
šavanje i opravdavanje tarifnih stopa, a troškovi održavanja i upravlja-
nja mogu biti pokriveni ovim stopama i dodatnim prihodima od pro-
daje dobijenih resursa i energije. 

Prelazak na kružnu ekonomiju u prečišćavanju otpadnih voda 
podstiče efikasnije korišćenje vode i u kombinaciji sa robusnim pod-
sticajima za inovacije može poboljšati sposobnost rešavanja prob-
lema rastuće neravnoteže između raspoloživosti vodnih resursa i 
potražnje za vodom. Iako se ponovno korišćenje vode suočava sa 
brojnim barijerama, od javne percepcije, preko ekonomskih i tehno-
loških barijera, do sigurnosnih i regulatornih izazova, strategije koje 
su podstiču kružnu ekonomiju se sve češće pojavljuju i imaju potenci-
jal da transformišu neke od glavnih barijera ponovnog korišćenja 
vode. 

 

5. SRBIJA U TRANZICIJI KA KRUŽNOJ EKONOMIJI 

Istraživanje koje je sprovela FAO rangiralo je Srbiju na 47. 
mesto od 180 zemalja po količini i kvalitetu resursa vode. To znači da 
Srbija ne spada u zemlje siromašne vodom, ali ni u zemlje onoliko 
bogate koliko se prethodnih decenija mislilo. 

Pravo na vodu, kao opšte dobro i kjučni element opstanka i 
upravljanje vodnim resursima zasnovano na načelu održivog razvoja 
garantovano je zakonskom regulativom Republike Srbije. Prema 
članu 25. Zakona o vodama ("Sl. glasnik RS", br. 30/10, 93/12 i 
101/16), upravljanje vodama mora se odvijati tako da se potrebe 
sadašnjih generacija zadovoljavaju na način kojim se ne ugrožava 
mogućnost budućih generacija da zadovolje svoje potrebe, odnosno 
mora se obezbediti korišćenje voda zasnovano na dugoročnoj zaštiti 
raspoloživih vodnih resursa, po količini i kvalitetu. 

Međutim, stanje u oblasti korišćenja, uređenja i zaštite vodnih 
resursa u Srbiji je veoma loše i ovaj sektor je označen kao jedan od 
najproblematičnijih u procesu implementacije zakonodavstva EU. 

U Srbiji je oko 5.5 miliona stanovnika (oko 80%) priključeno na 
vodovodnu mrežu. Zajednička karakteristika sistema za vodo-
snabdevanje je “deficit vodosnabdevanja” zbog ograničenih vodnih 
resursa, ali i zbog gubitaka vode. Vodovodni sistemi “pate” od 
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značajnih gubitaka vode, prosečan gubitak u javnim vodovodnim 
sistemima u 2012. godini iznosio je oko 33%. 

Jedan od najurgentnijih problema u Srbiji su kanalizacioni 
sistemi i sistemi za prečišćavanje otpadnih voda. Na kanalizacionu 
mrežu je priključeno oko 3.4 miliona stanovnika (oko 50%), a samo 
800 hiljada (oko 10%) na sisteme za prečišćavanja otpadnih 
voda. Od 165 opština, samo 20% ima objekte za prečišćavanje 
komunalnih otpadnih voda, dok ih veliki gradovi, poput Beograda, 
Novog Sada i Niša nemaju zbog nedostatka finansijskih sredstava. 
Više od 50% industrijskih postrojenja u Srbiji nema sisteme za 
prečišćavanje i ne prečišćava otpadnu vodu.  

Od ukupno 4710 naselja u Srbiji (prema popisu 2011. godine), 
4261 naselje ima manje od 2000 stanovnika, 358 naselja ima od 
2000 do 10000 stanovnika, a 91 naselje ima više od 10000 
stanovnika. Prema kriterijumima EU ukupan broj naselja većih od 
2000 stanovnika čije bi otpadne vode morale da se podvrgnu 
najmanje sekundarnom biološkom prečišćavanju je 449. 

Iako su neobrađene otpadne vode jedan od najvećih zagađi-
vača, lokalne samouprave poklanjaju malu pažnju ovom problemu i 
ne postoje precizni podaci o količini komunalnih i industrijskih otpadih 
voda koje se ispuštaju. Rešavanje problema otpadnih voda je nisko 
na listi prioriteta lokalnih vlasti koje teško nalaze budžetska sredstva 
za finansiranje izgradnje i operativne troškove postrojenja za pre-
čišćavanje voda. 

Prema Nacionalnoj strategiji Republike Srbije za aproksi-
maciju u oblasti životne sredine, koja je usvojena 2011. godine za ceo 
sektor voda neophodno je uložiti ukupno 5.5 milijardi evra, a samo za 
rešavanje problema komunalnih otpadnih voda oko 3.3 milijarde evra 
(prema cenama iz 2010. godine). 

Imajući navedene podatke u vidu za potpunu primenu održivog 
upravljanja vodnim resursima Srbiju čeka mnogo posla u budućnosti, a 
kružna ekonomija daje Srbiji veliku šansu za popravni ispit. 

Planiranje vodnih resursa obuhvata planiranje razvoja, očuvanja 
i raspodele ugroženih vodnih resursa, uz usklađivanje dostupnosti vode i 
potreba, pri čemu je neophodno uzeti u obzir različite nivoe ciljeva i ogra-
ničenja, kao i interese zainteresovanih strana.  

Pre svega neophodan je rad na razvijanju svesti građana i 
lokalnih vlasti o potrebi smanjenja količina otpadnih voda (recirkulacija, 
ponovno korišćenje), potrebi novih tehnologija i inovativnih rešenja za 
prećišćavanje. Davanje nesporne vrednosti novim tehnologijama, re-
ciklažnoj industriji, racionalnom korišćenju resursa, obnovljivim izvo-
rima energije, može da pruži značajan podsticaj privredi. 

Održivo korišćenje vodenih resursa zahteva specijalizovane 
programe za kontrolu i ublažavanje gubitaka pitke vode u distribu-
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tivnim sistemima. Takvi programi trebali bi da uključe projekte za 
smanjenje gubitaka u distributivnoj mreži i efikasnije upravljanje. 

Jedno od ključnih pitanja upravljanja vodama je izgradnja 
komunalne infrastrukture za prečišćavanje otpadnih voda. Akcenat 
treba da bude na primeni decentralizovanih pristupa upravljanju 
otpadnim vodama i na primeni tehnologija koje omogućavaju 
iskorišćenje resursa iz otpadnih voda i koje zahtevaju manja 
investiciona ulaganja i operativne troškove. Odgovarajućim upravlja-
njem muljem može da se dobije biogas za proizvodnju toplotne i 
električne energije, a pravilno treturan mulj se može koristit za 
kompostiranje i vratiti u poljoprivredu, što je u skladu sa nekoliko EU 
direktiiva, od kojih je samo jedna transponovana u Srbiji. Tretirani 
mulj je u direktnoj vezi sa poljoprivredom jer umesto veštačkih đu-
briva koja se trenutno koriste, mogao bi se koristiti tretirani mulj koji 
sadrži puno azota i fosfora. 

Kao što je već rečeno jedno od ključnih pitanja za promociju 
kružne ekonomije i ekonomsku odrţivost je odgovorno zakonodavstvo 
i institucionalno uređenje, kojim bi se obezbedila sigurnost za inve-
stitore i poslovne poduhvate.  

Neophodno je šire uključivanje svih zainteresovanih strana u 
strateško planiranje, izradu specifičnih planova za implementacije 
direktiva, praćenje implementacije i namenskog trošenja sredstava u 
oblasti upravljanja otpadnim vodama. Uspostavljanjem mehanizama 
za transparentno korišćenje sredstava i praćenja troškova, ostvario bi 
se napredak u upravljanju vodama u Republici Srbiji. 

Takođe treba uložiti napore u dalje usavršavanje, profesiona-
lizaciju i podizanje sopstvenih kapaciteta za delovanje u ovoj oblasti. 
Organizacije koje za to imaju kapacitete mogu implementirati aktivnosti 
koje uključuju: mapiranje problema, istraživanje, upoznavanje sa 
modelima i primerima dobre prakse drugih lokalnih samouprava i 
zemalja, saradnju naučno - istraživačkih i visokoškolskih ustanova i 
institucija u rešavanju problema otpadnih voda. 

Podsticanje promocije cirkularne ekonomije, povezujući je sa 
pitanjima životne sredine i težeći novim razvojnim mogućnostima, 
moglo bi da oslobodi “nišu“ u lokalnoj ekonomiji i da pruži određenu 
političku i ekonomsku konkurentnost u međunarodnim odnosima. 
Srbija bi mogla da postane regionalni lider u inicijativama koje se 
bave klimatskim promenama, vodom i pitanjima energetike. Ovim bi 
bila poboljšana socijalna zaštita i doprinelo bi se većoj sigurnosti, 
socio-ekonomskoj i političkoj stabilnosti i boljem međunarodnom 
položaju Srbije [10]. 
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4. ZAKLJUČAK 

U borbi za održivi razvoj i stabilan život na planeti, najvažniju 
ulogu u budućnosti će odigrati upravljanje resursima, posebno vodom 
kao najdragocenijim resursom na planeti. Sadašnji način na koji se 
upravlja vodom kao resursom i njenim servisima očigledno nije 
dugoročno rešenje. Neophodan je prelazak sa linearnog modela na 
kružni fokusiran na smanjenje korišćenja vode i potrošnje i 
promovisanje ponovne upotrebe, recikliranja, restauracije i oporavka 
vodnih resursa. Ključna karika kružnog modela u upravljanju vodnim 
resursima je tretman otpadnih voda, koji integriše proizvodnju 
energije i vraćanje resursa. Prelazak na kružnu ekonomiju u 
prečišćavanju otpadnih voda podstiče efikasnije korišćenje vode i u 
kombinaciji sa robusnim podsticajima za inovacije može poboljšati 
sposobnost rešavanja problema rastuće neravnoteže između 
raspoloživosti vodnih resursa i potražnje za vodom.  

Stanje u oblasti korišćenja, uređenja i zaštite vodnih resursa u 
Srbiji je veoma loše i ovaj sektor je označen kao jedan od 
najproblematičnijih u procesu implementacije zakonodavstva EU. Za 
potpunu primenu održivog upravljanja vodnim resursima Srbiju čeka 
mnogo posla u budućnosti, a kružna ekonomija daje Srbiji veliku 
šansu za popravni ispit. Podsticanje promocije cirkularne ekonomije, 
povezujući je sa pitanjima životne sredine i težeći novim razvojnim 
mogućnostima, moglo bi da pruži Srbiji određenu političku i 
ekonomsku konkurentnost u međunarodnim odnosima. Srbija bi 
mogla da postane regionalni lider u inicijativama koje se bave 
klimatskim promenama, vodom i pitanjima energetike, čime bi bila 
poboljšana socijalna zaštita i doprinelo bi se većoj sigurnosti, socio-
ekonomskoj i političkoj stabilnosti i boljem međunarodnom položaju. 

 

Zahvalnost 

Rezultati istraživanja prezentovani u ovom radu su finansirani 
u okviru naučnog projekata TR37018 Ministarstva prosvete i nauke 
Republike Srbije. 
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АРХИТЕКТУРА НАРОДНОГ ПОЗОРИШТА У УЖИЦУ (1961) 

 

UDK : 725.822(497.11) 

 

Duško Kuzović1 
 

 

Rezime: Narodno pozorište u Užicu, delo arhitekte Stanka Mandića, je sagrađeno 
1958. - 1961. Zauzima severni deo Trga partizana, u okviru celine javnih objekata 
(Narodna biblioteka, Pošta i Dom kulture). Objekat sa istočne strane je orjentisan 
(sa ulazom za gledaoce) na plato, koji je funkcionalni deo trga. Sa zapadne strane 
objekta se nalazi ulaz za glumce i osoblje. Južna fasada je posebno oblikovana 
pomoću zid-panoa i atrijuma, koji služe kao pozadina za potrebe bronzane figure. 
U gledalištu su na zidovima nalepljene štavljene ovčije kože. Narodno pozorište je 
važan deo razvoja arhitekture u Srbiji. Objekat je imao veliki uticaj na urbanistički i 
arhitektonski razvoj grada. Narodno pozorište je kvalitetan primer lokalizovanja 
jezika Moderne. Objektom pozorišta treba da ponosi zajednica i kultura kojoj 
pripada.  

Ključne reči: Narodno pozorište u Užicu, Arhitektura Moderne u Srbiji, Stanko 
Mandić, Trg partizana u Užicu, Pozorišna arhitektura.  

 

 

ARCHITECTURE OF THE NATIONAL THEATER IN UŽICE (1961) 

 

Abstract: The National Theater in Užice, designed by architect Stanko 
Mandić, was built in 1958-1991. It occupies the northern part of the 
Partisan`s Square, within the entirety of public buildings (National Library, 
Post and Culture Center). The building, on the east side, is oriented (with 
main entrance) on the plateau, which is part of the square. On the west side 
of the building is an entrance for actors and staff. The south facade is 
specially shaped by wall-panel and atrium, which serve as a background for 
the needs of the bronze figure. In the theater, tanned skin of the sheep are 
glued on the walls. The National Theater is an important part of architectural 
heritage in Serbia. The building have had a great influence on the urban and 
architectural development of the city and the state. The National Theater is a 
good example of the localization of the language of Modern architecture.  

Keywords: National Theater in Užice, Architecture of Modern in Serbia, 
Stanko Mandić, Partisan`s Square in Užice, Architecture of Theaters. 
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1. UVOD 
 

Narodno pozorište u Užicu je sagrađeno prema projektu arhitekte Stanka 
Mandića, kao deo Kompleksa sagrađenog povodom 20 godina od ustanka 
u Srbiji, otvorenog 04. jula 1961. godine. Objekat ima veoma složenu ulogu 
u Kompleksu: pruža prostor za ansambl teatra sa potrebnom infra-
strukturom, poseduje zatvorenu i otvorenu (letnju) pozornicu, više-
funkcionalni centralni hol, reprezentativna građevina trga i, kao pozadina za 
bronzanu figuru. Sve navedene uloge su do sada realizovane, osim Letnje 
pozornice sa gledalištem. Zahvaljujući kvalitetu arhitekture, ulozi na Trgu 
partizana i kulturnoj ulozi gradu Pozorište je značajno mesto u fizičkoj i 
mentalnoj mapi grada. Literatura koja tretira arhitekturu i urbanistički položaj 
Narodnog pozorišta u Užicu je ograničena. Leksikon Užica [1] pominje 
objekat kao deo Trga partizana, potom studija arhitekte Alekseja Brkića [2] 
(obuhvata Trg partizana) i, tekst koji identifikuje kulturno nasleđe Užica 
Živote Markovića i Angeline Stamatović [3]. Iz oblasti popularne istorije, 
korisno je pomenuti knjigu Željka Markovića [4], novinski članak [27] Pored 
navedene literature, obaveza je pomenuti zbirku tekstova Stanka Mandića 
(pripredio D.Milivojević) [5] i tekst A.Ciganovića [6]. U habilitacionom radu 
Stanka Mandića [7] „Gradski centar u Titovom Užicu, Razmatranja, paralele 
i ogledi“ (teorijske osnove koje je arhitekta sledio tokom projektovanja Trga 
partizana), se poziva na širi krug izvora koji dodiruju filozofiju, estatiku i 
sociologiju, od kojih je potrebno pomenuti: Mateo Marangoni „Saper 
vedere” [8], Benedeto Kroče „Estetika“ [9] Ipolit Ten „Filozofija umet-
nosti“[10], Džordž Santajana „The Sense of Beauty”, „The Life of 
Reason”[11], Andre Lurkat „Formes comosition et lois d`harmonie“, [12] 
Valter Gropijus „Sinteza u arhitekturi“[13] i dela Le Korbizjea [14]. 
 

  

Slika 1. Narodno pozorište i Trg partizana (1961) 
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 Treba pomenuti kratak opis urbnaistiko rešenja grada od arh. 
Ružice Ilić [22], i savremeni „Užički leksikon” [26]. Za razumevanje Trga 
partizana, potrebno je konsultovati dve studije Eriha Brinkmana [15] o 
skulpturi u urbanom prostoru i zbirku studija o trgu i spomeniku. Pomenute 
dve knjige analiziraju odnos skulpture i javnog prostora kroz teorijsku 
prizmu, ne upuštajući se u analizu praktičnih rešenja korisnih za arhitekte. 
Knjiga Kamila Zitea [16] „Umetničko oblikovanje gradova“ je, prema 
rečima arhitekte, konsultovana prilikom projektovanja trga i potrebno je 
prethodno se upoznati sa njenim načelima i sadržajem. Imajući u vidu 
snažno obrazovanje iz oblasti Klasične arhitekture, koje je stekao Stanko 
Mandić, potrebno je analizirati knjige Džona Samersona [17] „Rečnik 
Klasične arhitekture“ i ruske udžbenike za nastavu Klasične arhitekture 
napisane početkom 20. veka: A. Durova [18]  i B. Mihailovskog [19]. 
Radovi Duška Kuzovića [20] analizira pojedine objekte ili delove Trga 
partizana i imaju nameru da budu građa koja stavlja na raspolaganje 
detaljne informacije o objektima, trgu i odnosnu grada i javnog prostora.  
 Cilj rada je da analizira arhitekturu objekta, kroz nekoliko glavnih 
aspekata: urbanističku poziciju i veze, organizaciju, konstrukciju i obliko-
vanje. Ispuštanje bilo kojeg od navedenih aspekata objekta ne omogućuje 
celovitu sliku o objektu već samo parcijalnu. Parcijalna slika je dobrodošla, 
ali ne može biti celovit opis arhitektonskog sklopa, posebno ukoliko se ima 
namera da se obraća stručnoj arhitektonskoj javnosti, ili bilo koje oblasti. 
Rad ima za cilj da opisom objekta stvori osnovu za dalja istraživanja, 
imajući u vidu da, do sada, nisu publikovani radovi koja izlažu arhi-
tekonske osobine većine objekata na Trgu partizana. Rezultati rada treba 
da pomognu u izradi studija koje sistematizuju znanje o arhitekturi 
Moderne u Srbiji ili Jugoslaviji. 

 

Slika 2. Narodno pozorište na Trgu Partizana, situacija  (1961) 



ZBORNIK RADOVA GRAĐEVINSKO-ARHITEKTONSKOG FAKULTETA  33/2018 

 

50 

 

2. DOKUMENTACIJA. GRAD, TRG, OBJEKAT 

Trg partizana i Narodno pozorište su jedinstvena celina. Kako bi 
se razumela složenost odnosa koje je arhitekta uspeo da ostvari 
urbanističkim rešenjem potrebno je analizirati odnos prema nekoliko 
važnih elemenata trga: integrisanje objekta i neposredne okoline 
(Letnja pozornica, Pristupni trg), i integrisanje sa sadržajima na trgu 
(bronzana figura, centralni motiv trga). Narodno pozorište je 
sagrađeno u severnom delu Trgu partizana, u grupi sa Narodnom 
bibliotekom, Komandom garnizona (kasnije promenjene namene u 
Poštu) i zgradom za Društveno-političke organizacije (sagrađena 
nakon 1961). Ulica Kralja Petra deli trg, poput antičke agore, na dva 
dela: deo javnih objekata i deo stambeno-poslovnih objekata. Podela 
je izvršena ulicom koja, osim funkcije površine, se malo razlikuje od 
partera trga, obradom kolovoza i trotoara. Šta više, arhitekta svim 
sredstvima se trudio da ujednači obradu pešačkih površina i kolovoza 
ulice, kao vizuelno ne bi prekinuo celinu prostorije trga. Objekat 
Narodnog pozorišta zauzima zapadnu poziciju i fasadama se nalazi 
na dve ulice (Kralja Petra i Marije Mage Magazinović). U odnosu na 
kolovoz ulice građevinska linija objekta je povučena stvarajući prostor 
koji je obrađen kao mali park (sa zelenilom, stazama i klupama 
vezanim za objekat). Povlačenjem objekta u odnosu na ulicu, dva 
mini trga ispred južne i istočne fasade, ne iskorišćavajući parcelu do 
krajnih urbanističkih maksimuma, već na prvi pogled daje informaciju 
da to nije običan već objekat bitan za život grada. Preporuka da 
volumen i fasada objekta trebaju da govori o njegovoj nameni 
nalazimo u mnogim tekstovima o arhitekturi iz 19. veka: Otto Wagner 
[23], Friedrich, Gilly, [24], Heinrich Hǖbsch, [25] itd. 

 

Slika 3. Trg partizana, analiza sagledavanja bronzane figure i zida-panoa iz dva 

najvažnija pešačka pravca (1961) 
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 Bronzana figura i Narodno pozorište ostvaruju saradnju kroz 
specifično oblikovanje južne fasade i posebno zida-panoa. Položaj figure 
je određen u odnosu na vizure koje se pružaju sa glavnih pešačkih tokova 
(ulica Dimitrija Tucovića i Kralja etra) i prostorije trga (nekoliko mesta sa 
kih se sagledava bronzana figura je posebno razrađeno u projektnom 
rešenju). U tu svrhu, deo južne fasade Narodnog pozorišta, je posebno 
oblikovan (geometrijom, visinskim položajem i površinskom obradom). 
Elementi oblikovanja fasade su prilagođeni nameri da se sa pojedinih 
lokacija na trgu figura sagledava što bolje, a da fasada, istovremeno, 
zadrži deo autonomije, ukoliko se sagledava samostalno, bez bronzane 
figure. Zid-pano je podignut na stubove kako bi, prateći perspektivu sa 
južnih pozicija sa trgu (koje su na nižoj visini od lokacije figure) prilikom 
sagledavanja bio tačno iza bronzane figure. Takođe, ravan zida-panoa je 
blago prelomljena na mestu gde se u vizuri nalazi figura kako bi stvorio 
utisak veze između figure i zida (zid se povija oko bronzane figure). 
Potom, stupci, koji nose zid-pano, su podeljeni u dve grupe (levo i desno 
od bronzane figure) dok je srednji interkolumnij proširen (kako bi se 
vizuelno oslobodila pozadina bronzane figure od nepotrebnih sadržaja). 
Površina zida-panoa je obložena sitnim, rezanim, kamenim pločicama 
svetle boje (kamen iz Sirogojna), koje sa izvesne daljine odaju utisak 
ujednačenog tona, dok boja, koja je u kontrastu sa naglašava tamnu 
bronzu figure. Zid je moguće sagledavati i samostalno, vizurom koja ne 
uključuje figuru, pa su za njegovo oživljavanje na površini zida postavljena 
kamena plastika. Dodirne linije zida-panoa sa reljefima su obrađene 
promenom ravni. Na taj način zid-pano zajedno sa kamenom plastikom, 
stvara dinamičnu kompoziciju koja se jasno uočava samo kada se 
posmatrač primakne zidu. Ukoliko se zid posmatra iz daljine, kameni reljefi 
i kamene pločice, zahvaljujući sličnoj boji materijala od koga su napra-
vljeni, se utapaju u jedinstvenu celinu. 

 

Slika 4. Bronzana figura i zid-pano Narodnog pozorišta (1961) 
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 Letnja pozornica, planirana u severnom dvorištu Narodnog 
pozorišta, je funkcionalni deo objekta, nije izgrađena do danas. Javni 
pristup je sa ulice (Marije Mage Magazinović), severna fasada objekta je 
arhitektonski okvir pozornice, koridor između Narodnog pozorišta i 
Narodne biblioteke je pozadina pozornice a objekat Doma kulture (sada 
objekat Društveno-političkih organizacija) je njena severna granica. 
Prostor se, od pozornice, postepeno širi prema dubini gledališta (kako je 
tehnološki potrebno) što podržava geometrija severne fasade Narodnog 
pozorišta,  dok je forma južne fasade Doma kulture (prema projektu a ne 
prema izvedenom stanju) kao slika u ogledalu severne fasade pozorišta. 
Letnja pozornica se napaja potrebnim instalacijama iz pozorišta. Prema 
projektu kapacitet gledališta je oko 1400 mesta. Kota poda pozornice je 
414,90 metara (višlja od poda gledališta) dok je najviša tačka gledališta 
zamišljena na koti 414,90 obezbeđujući tako potreban nagib poda 
gledališta. Pristupne staze do sedišta u gledalištu su planirane duž 
obodnih zidova, a linije redova sedišta su blago povijene. Pristup iz ulice 
Marije Magazinović je, sa jedne strane, ograničen fasadom pozorišta a, sa 
druge strane, visokim zelenilom. 

 

 
 

Slika 5. Narodno pozorište,položaj Letnje pozorinice,odnos prema ulici Kralja 
Petra i mini trg na istočnoj strani objekta (1961) 

 

 Pozorišni trg se nalazi ispred istočne fasade objekta, na kojoj se 
nalazi ulaz, (između Narodnog pozorišta na zapadu, objekta Pošte na 
istoku i Narodne biblioteke na severu), orjentisan je ka severnom platou 
Trga partizana, povezujući tri objekta u jednu vizuelnu celinu. Pozorišni trg 
je organizovan da funkcioniše kao samostalna celina, a kroz pojedine 
elemente oblikovanja formira severnu granicu Trga. Ulaz u objekat 
Narodnog pozorišta je osovinski postavljen približno kroz sredinu platoa, 
tako da je izmešten iz pešačke saobraćajnice koja se pruža duž ulice 
Kralja Petra. Prostor platoa ispored pozorišta je obrađen u sličnom 
materijalu kao ostatak trga, dok posetilac pristupa u objekat preko 
nekoliko stepenika i podesta, (ispod ulaznog trema), i dalje u unutrašnjost 
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objekta. Organizovanjem ulaza u pozorište, na ovakav način, posetioci 
koji čekaju da uđu ne zauzimaju trotoar, duž ulice Kralja Petra, dok je 
stepenišni deo pokriven, imajući u vidu lokalne klimatske prilike. 

 

 
 

Slika 6. Narodno pozorište, istočna fasada (1961) 

 

 Ulica Kralja Petra i Narodno pozorište ističu značaj i namenu 
objekta: prostor ispred objekta prema ulici je proširen (kako bi se objektu 
dao uzvišen ton a manje da bi se dobio potreban profil ulice). Trotoar i 
objekat autor je odvojio zelenom površinom. Zelenilo, bilo u formi drvoreda 
ili travnate površine, se pruža celom južnom fasadom objekta Narodnog 
pozorišta. Zelena površina se pruža ispred objekta, provlači se ispod 
trema objekta i zauzima atrijum unutar objekta. Objekat južnom fasadom 
je tako oblikovan da se na dužini dodira sa ulicom, povlači na 
neuobičajenu distancu, zatim se oštro približava ka ivici kolovoza, da bi 
(na istočnom delu fasade) spratom se nadvio i u potpunosti pokrio trotoar. 
U isto vreme, na mestu gde objekat pokriva trotoar se u vizuri pešaka, 
pored otvorenog pogleda ka trgu i bronzanoj figuri, se pojavljuje atrijum. 
Na tom mestu, pokrivena pešačka staza u jednom trenutku je slobodna i 
neuzidana sa obe strane. Nakon atrijuma i pokrivenog pešačkog prostora, 
koji je još ispod trema, najednom se pred pešakom pojavljuje Pozorišni 
trg. Kroz složenu kompoziciju, gde se međusobno preklapaju građevinski 
objekat i zelene površine, arhitekta usmerava pogled pešaka ka željenim 
tačkama u prostoru i upravlja njegovim doživljajem prostora. Projektovanje 
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javnog prostora primenjeno na Trgu partizana, veoma je slično 
preporukama u knjizi Kamila Zitea. 

 

  

Slika 7. Narodno pozorište, južna fasada (1961) 

 

2. ORGANIZACIJA  

 

 Kroz organizaciju objekta se vidi namera arhitekte da se stvore 
najpovoljniji uslovi za funkcionisanje scene i gledališta. Formirana su dva 
ulaza u objekat (prema gledalištu i prema sceni) sa potrebnim pratećim 
sadržajima. Ulaz za gledaoce je na istočnom delu objekta i put do 
gledališta vodi kroz trem, vetrobran, prijemni hol (na koji su naslonjeni 
garderoba i blok sa sanitarnim čvorovima). Nakon prijemnog hola putanja 
gledaoca dalje vodi ka centralnom holu (koji sa tri strane obuhvata 
atrijum). Iz centralnog hola put dalje vodi ka dva ulaza u parter gledališta 
(u parteru se nalazi kabina za upravljanje scenskom opremom) i ka 
stepeništu kojim se pristupa galeriji gledališta. Iz centralnog hola moguće 
je pristupiti u podrumski prostor objekta, u kome je, pre nekoliko godina, 
formirana mala scena. Kapacitet gledališta iznosi 720 mesta (parter 520, 
galerija 200). Na spratu iznad centralnog hola se nalazi galerija koja je 
planirana da funkcioniše zajedno sa centralnim holom u prizemlju. Put ka 
sceni vodi preko službenog ulaza koji se nalazi na zapadnom kraju 
objekta. Nakon natkrivenog ulaznog trema pristupa se u hol iz koga se 
dalje distribuiraju gledaoci ka stepeništu, garderobama, sanitarnom čvoru, 
kancelarijskom prostoru i dnevnom boravku, i ka sceni. Scena je 
komponovana tako da pored pratećih prostorija za smeštaj tehnike je 
formiran i prostor za depo koji je u direktnoj vezi sa scenom i koji ima 
kamionski ulaz sa severne strane objekta. Prateći tehnološke zahteve 
pozornice formiran je prostor za smeštaj kulisa koji znatno nadvišuje 
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visinu ostatka tehičkog dela pozorišta. U blizini scene je realizovan prostor 
za orkestar.  

 

 
 

Slika 8. Narodno pozorište, južna fasada tokom izgradnje (1960) 

 

3. KONSTRUKCIJA  

 

 Objekat je realizovan u armirano-betonskom konstruktivnom 
sistemu, sa ispunom polja između strukture od opeke u produžnom 
malteru. Završna obrada površina se menja u zavisnosti od potreba.  

 Južna fasada prema ulici Kralja Petra, u nivou prizemlja, od 
zapadnog ugla do atrijuma, su kameni tesanici pravougaonog oblika 
obrađeni u rustici, koji ispunjavaju površine između stubova. Stubovi u 
nivou prizemlja su naglašeni sa rezanim kamenom (verovatno poliranim), 
sa naglašenim ivicama. U drugom delu prizemlja fasade pozorišne sale 
kameni tesanici su složeni kontinualno preko cele površine ne izražavajući 
skelet objekta. Neposredno iznad tla, i ujedno iznad prozorskih otvora koji 
osvetljavaju podrumske prostorije objekta, su postavljene armirano-
betonske konzole koje pokrivaju i štite od atmosferilija prozorske otvore 
suterena dok sa gornje strane imaju drvene štafne planirane da služe kao 
klupe za sedenje. Sokla, dela objekta ispod fasade atrijuma, je obrađena 
u kamenim tesanicima složenih kontinualno ispod parapeta atrijuma.  

 Stubovi koji nose zid-pano su pravougaonog oblika i obloženi su 
rezanim kamenom plave boje (Plavi tok) sa kompozicijom sličnom 
antičkim stubovima: u gornjoj zoni je obrađen poput kapitela a potom se, 
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krećući se na dole, naglo proširuju da bi se sužavali postepeno na dnu i 
mestu oslanjanja neposredno iznad pločnika. Unutrašnja kolonada 
stubova je kružnog poprečnog preseka i obložena sa vertikalno položenim 
kamenim pločicama stvaraju utisak kanelura. Spratni deo fasade 
pozorišne dvorane prema ulici Kralja Petra je obrađen kao kontinualna 
površina u štokovanom cementnom malteru. Ivice na mestima preloma 
fasadne ravni su obrađene u uskim trakama, širine nekoliko centimetara. 
Duboki prorezi na fasadi sprata kojima se naglašavaju unutrašnji sadržaji 
(ali još više daje tempo i dinamika fasadnoj površini) su obrađene u mrkim 
keramičkim pločicama 

 

 
 

Slika 9. Narodno pozorište, južna fasada, detalj "Klesa Vitomir iz Guče" (1961) 
 

 Streha sa donje strane je obrađena u keramičkim pločicama 
složenim u dva reda na osnovnu podlogu od armiranog betona. Fasada 
spratnog dela, iznad trotoara, je obložena sitnim kamenim pločicama 
složenim u horizontalnim slojevima na smicanje koje kontinualno pokrivaju 
fasadnu površinu. Pločice su rezane sa četiri strane mašinski dok je lice 
pločice obrađeno u rustici. Horizontalne spojnice između pločica su upu-
šene tako da se u tom prostoru javlja duboka senka koja proizvodi dodatni 
vizuelni efekat na fasadnoj površini. Fasada istočnog dela objekta je 
obrađena u horizontalno postavljenim kamenim pločicama koje pokrivaju 
celu površnu fasade. Obloga armirano-betonske ograde je na mestima 
preloma obrađena u vertikalnim trakama - fugnama čime su izbegnuti pro-
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blemi u vezivanju horizontalnih redova na mestima dodira ve fasdadne 
površine koje nisu u istoj ravni. Kako bi se oživela velika fasadna površina 
na pojedinim mestima prozora, iz garderobe i sanitarnog čvora, su 
postavljeni betonski elementi identične forme kao na bloku Zapad.   

 Severna i zapadna fasada pozorišta su jednostavno oblikovane. 
Obrađene su u cementnom malteru koji je ravno malterisan. Severna 
fasada pozorišta, na pomoćnim prostorijama, je obrađena u štokovanom 
cementnom malteru. Prozorski otvori, gde svaki od prozora ima drugačiju 
formu okvira, koji su raspoređeni u nepravilnom poretku, imaju po obimu 
okvire koji su istaknuti drugačijom površinskom obradom (glatko 
malterisane površine). Pored toga zabatni zid je oblikovan da asocira na 
krovni kalkan. Sekundarni otvori (vrata na ulazu u depo i prozori pod-
rumskih prostorija) imaju prozorske okvire koji nisu u ravni fasade već su 
uski i nalaze se ispred osnovne ravni fasade. Krovne površine i završetci 
zidova zidova parapeta krovne terase su obrađene u bakarnom limu. 
Izlozi atrijuma kao i svi elementi ulaznog prostora u pozorište su izvedeni 
u kosturu od aluminijumskih profila. Staklo je kaljeno, jednostruko. Prozori 
i vrata pomoćnih prostorija za potrebe scene su od drveta. 

   

 
 

Slika 10. Narodno pozorište, južna fasada (1961) 

 

4. OBLIKOVANJE OBJEKTA 

 

 Kvalitet obrade spoljašnjih površina Narodnog pozorišta, kao 
jednog od najznačajnijih objekata u gradu, ne zaostaje puno za obradom 
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unutrašnjih zidnih, plafonskih i podnih površina. Primarni uticaj na geo-
metriju i volumen objekta ima organizacija i potrebe unutrašnjeg prostora 
(najviše se manifestuju na prostoru gledališta i scene). Objekat je 
oblikovan poštujući unutrašnju organizaciju, koja se mestimično mani-
festuje na fasadi objekta, dok u pojedinim delovima fasada više sledi 
potrebe okoline (bronzana figura, letnja pozornica, Pozorišni trg), severna 
fasada ima neutralnu formu (jer se sagledava sa malog prostora).  

 Volumen gledališta i scene, koji je dominantni u kompoziciji ob-
jekta, se sastoji od prizemnog i spratnog dela. Prizemni deo se sastoji od 
fasadne ravni koja se pruža od zapadnog ugla objekta do atrijuma. 
Kontinualna ravan je na jednom mestu prelomljena: prvi deo je podeljen u 
polja koja prate ritam skeleta objekta, a prostor između polja je obrađen u 
istom materijalu – kamenim tesanicima sa rezanim ivicama i rustičnom 
površinom. Spratni deo fasade gledališta je konzolno prepušten ispred 
ravni fasade prizemlja. Deo fasade koji se nalazi iznad galerije reflektuje 
unutrašnju organizaciju kroz atraktivnu i dramatičnu kompoziciju zidova 
postavljenih pod oštrim uglom u odnosu na ravan fasade prizemlja. U 
spratnom delu fasade su, u liniji iznad stubova, načinjeni duboki žljebovi 
koji se završavaju, kamenim konzolama-slivnicima (kamen iz Sirogojna), 
kojima se, sa krovnih ravni, atmosferska voda odvodi na tlo. Kompozicija 
fasadne ravni je završena strešim vencem ispred ravni fasade, koji 
povezuje elemente u jednu celinu.  

 

 
 

Slika 11. Narodno pozorište, južna fasada, detalj kamenog oluka (1961) 
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Iznad volumena gledališta je postavljen kvader koji zatvara prostor za 
smeštaj scenske opreme, i vizuelno je olakšan sa kosim ivicama (na 
južnom i severnom delu), dok na sredini svake od bočnih ravni je 
ugrađena fugna koja površinu deli na dva jednaka dela. Na južnoj fasadi 
kvadera je postavljen sunčani sat, koji je ovog puta nije postavljen na 
najvišem objektu u kompleksu (Kuli) već na najvažnijem. Istočni deo južne 
fasade zahvata prostor atrijuma, pešačke staze i ulaznog prostora u 
objekat. Prostorno, on je kombinacija fasadnih ravni koje zatvaraju 
prostorije potrebne za funkcionisanje gledališta. Osnovna potka, na koju 
se oslanja oblikovanje, je prostorni skelet, sa vertikalnim stubovima i 
horizontalnim gredama, na koji su dodate fasadne ravni.  

 

 

Slika 12. Narodno pozorište, južna fasada, detalj sunčanog sata (1961) 

 

Južna fasada, u zoni sprata sadrži zid-pano, o kome je govoreno, i koji 
služi za potrebe bronzane figure. Ovaj pano je podignut na stubove kojima 
se dovodi u visinski položaj potreban da bude u pozadini bronzane figure. 
Stubovi na koje se oslanja su podeljeni u dve grupe po tri, odnosno 
centralni stub je izbačen kako bi se podržala osovina koja se pruža od 
skulpture. Fasadni zid je blago prelomljen u osovini koja se nalazi na liniji 
bronzane skulpture. Takođe, na zidu se nalaze kameni reljefi koji su 
raspoređeni po površini zida. Sa bočnih strana, zid-pano ima primenljivu 
debljinu (deblji je pri dnu nego pri vrhu), čime je dodat vizuelno gravitacioni 
element oblikovanju (lakše stoji na težem). Trem, ispod spratnog dela, koji 
je povezan sa atrijumom, pokriva javni otvoren (a zatvoren) prostor.  
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Slika 13. Narodno pozorište, pogled iz ugozapadnog dela trga (1961) 

 Istočna fasada je rasčlanjena na niz planova (od posmatrača i ka 
posmatraču). Osnovni korpus, koji je blizu zatvorenog geometrijskog tela, 
je blok sa tehničkim sadržajima, perforiran sa prozorskim otvorima sa 
visokim parapetom. Između se nalazi zatvoreni volumen ulaznog hola u 
prizemlju i galerije na spratu, obrađeni u staklu postavljenom na strukturu 
od aluminijumskih profila. Konstruktivni skelet se pruža kroz obe etaže i, 
na spratu postaje vidljiv. Ograda terase na spratu je ravan koja je 
prelomljena na dva mesta u skladu sa ritmom osnovnog skeleta i, na njoj 
su postavljene duboke vertikalne fugne. Površine ograde su obrađene u 
kamenim pločicama.  

 Zapadna fasada je najjednostavnije rešena i, sastoji se od dva 
volumena koji se međusobno prožimaju. Trake prozora se kontinualno 
pružaju celom dužinom fasade. Kako ne postoji potreba, ni mogućnost, za 
prozorima celom dužinom pomenute trake na mestima prekida se nalaze 
ispune od drvenih žaluzina koje održavaju koncept fenestracije. Tehnički 
ulaz, nije posebno naglašen i, pokriven je jednim od volumena koji 
formiraju zapadnu fasadu. Zidani delovi fasade su obrađeni u cementnom 
malteru koji je štokovan dok su prozori i elementi ispune načinjeni od 
drveta. U odnosu na topografiju terena, objekat je postavljen na kosini 
tako da se samo spratna etaža sagledava sa gornje, severne, strane 
objekta.  
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Slika 14. Narodno pozorište, istočna fasada (1961) 

 

 Enterijer. Unutrašnjost Narodnog pozorišta je obrađena u skladu 
sa funkcijom. Sve površine su obrađene tako da su osobine materijal ili 
način njegove ugradnje jedini dekorativni element. Dekoracije u duhu 
Klasične arhitekture nema već svetlo, senka i materijal u svom izvornom 
obliku gradi kompletnu atmosferu u prostoru. Skelet, koji nosi celokupnu 
konstrukciju, je obradom posebno naglašen: slobodnostojeći stubovi su 
kružnog poprečnog preseka i obrađeni u veštačkom mermeru sa na-
glašenom zonom na mestu konakta sa podom i plafonom prostorije 
(promenom prečnika stuba). Podovi su obrađeni u kamenu, često su 
denivelisani a pojedine zone, koje nisu opterećene komunikacijama, su 
uzdignute u odnosu na osnovnu podnu ravan, popločane u crnom ka-
menu (kamen iz sela Maće) sa trakama od belog kamena (kamen 
Sirogojno). Stepenice su obrađene u poliranim kamenim pločama sa 
slobodnim gazištima. Ograda stepenica i galerija su na osloncima od 
metalnih profila bojenih u tamno na koje su oslonjeni krajevi ploča od 
kaljenog stakla. Po vrhu ograde se nalazi drveni rukohvat, lakiran, u boji 
drveta. Plafoni su obrađeni u nivoima koji su načinjeni od gipsanog 
maltera na rabic pletivu. Zelenilo u unutrašnjosti je smešteno u saksije ili 
žardinjere. Zidovi gledališta su obloženi sa grubo tkanim platnom 
(zagasito crvena boja) koje je nalepljeno na čvrstu podlogu. Na tako for-
miranu podlogu nalepljene su istanjene i štavljene ovčije kože. Zidovi 
ograde galerije su obloženi sa drvenim trakama postavljenim u ho-
rizontalnom pravcu i lakiranim u boji drveta. Plafonska konstrukcija je 
načinjena od lomljenih površi koje zauzimaju najveći deo površine plafona 
i načinjene su od gipsanog maltera na rabic pletivu i metalnoj konstrukciji.  
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Slika 15. Narodno pozorište, stepenište ka galeriji (1961) 

3. ZAKLJUČAK 

Narodno pozorište u Užicu, delo arhitekte Stanka Mandića, 
zauzima severni deo Trga partizana, u celini javnih objekata 
(Narodna biblioteka, Pošta, Dom kulture) je sagrađeno od 1958. do 
1961. godine. Objekat se nalazi na Severnom delu trga, prema istoku 
je opredeljen ulaz za gledaoce, a sa zapadne strane se nalazi ulaz za 
glumce i osoblje pozorišta. Najvažnija fasada objekta, južna, prema 
ulici Kralja Petra, je oblikovana da odaje utisak reprezentativnosti 
objekta. Volumen objekta je komponovan iz dva dela: prvi deo 
obuhvata gledalište i scenu, drugi deo je volumen koji zahvata 
atrijum, holove i ulazni prostor. Istočni deo objekta je, zahvaljujući 
atrijumu i preklapanju sa trotoarom, razložen na niz planova 
(otvoreno-zatvoreno, javno-privatno) koji se međusobno preklapaju. 
Fasadne površine reflektuju funkciju unutrašnjeg prostora. U 
prizemlju se fasada pruža mirno dok u delu galerije gledališta pojedini 
segmenti nalaze svoj odraz na fasadi u veoma stilizovanoj formi. Na 
kvaderu iznad scene se nalazi sunčani sat. Južni deo objekta 
obeležavaju zid-pano i atrijum. Ova dva elementa povezuju objekat 
sa parterom trga (zid-pano) i služe kao precizno oblikovana kamena 
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pozadina za potrebe sagledavanja bronzane figure. Zid-pano se 
nalazi u zoni sprata objekta (i iznad trotoara) i pokriva ga tako da 
trotoar se nalazi delom ispred a delom prolazi kroz objekat. Objekat je 
obložen sa kamenim elementima: kameni blokovi (u donjoj zoni 
prizemlja), kamene ploče (u gornjoj zoni prizemlja), i kamene pločice 
(na spratu), daju gradaciju elemenata prema vizuelnoj težini u 
najboljoj tradiciji Klasične arhitekture. Preostale površine, koje ne 
moraju da uvode svetlo u objekat, su obrađene u štokovanoj 
cementnoj fasadi. Atrijum i delovi istočne fasade su obrađeni u 
velikim staklenim površinama u ramovima od aluminijumskih profila. 
Unutrašnjost je jednostavno obrađena: podovi su obloženi kamenim 
pločama, zidovi u ravnom malteru ili veštačkom mermeru a plafoni u 
gipsanom malteru na rabic pletivu. U gledalištu su na grubo tkano 
platno nalepljene štavljene ovčije kože, koje stvaraju specifičnu 
lokalnu atmosferu. Zelenilo u atrijumu je uključeno u unutrašnjost 
centralnog hola objekta zahvaljujući staklenim površinama. Objekat 
Narodnog pozorišta u Užicu je važan dokument razvoja arhitekture u 
Srbiji, imao je veliki uticaj na dalji urbanistički i arhitektonski razvoj 
grada, i pretstavlja jedinstven primer lokalizovanja jezika Moderne 
kojim treba da ponosi kultura kojoj pripada.  

POREKLO ILUSTRACIJA:Slika 2, 3, 5. Mandić, S., Gradski 
centar u Titovom Užicu, Razmatranja, paralele i ogledi, Arhitektonski 
fakultet, Beograd, 1959. Slika 1, 4, 6-15. Arhiv R.Poznanovića i 
M.Iskrina iz Užica 
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Summary  

 
Construction Cluster DUNDJER from Niš took part in an European FP7 project 
(FP7, Grant Agreement No. 244130) entitled OPEN HOUSE, having as a 
main goal to create and propose  new  method for  assessment of buildings  
using more general and detailed  criteria. The proposed  methodology consists 
of the following assessments:environmental quality, social-functional quality, 
economic quality, technical characteristics, process quality (design and 
construction), position of the building (location). Acidification potential of 
buildings belongs to criteria for assessment of environmental quality of 
buildings. Those criteria are not a part of standard curiculae on universities 
and high schools. Therefore, there are very important topics to study in the 
frame of non-formal, dual, and corporate education, what is this paper dealing 
with. As a part of collaboration between industry and high education and 
research institutions, Construction Cluster DUNDJER and Faculty of Civil 
Engineering and Architecture of University of Niš are developing methods and 
procedures for assessment of quality of buildings in whole “life cycle” of 
buildings (so known LCA – Life Cycle Assessment) what should be a basis for 
new curricula in high schools and on the university and in addition in 
appropriate dual education. This pilot project should be implemented in three 
construction firms, members of Cluster DUNDJER.       

Keywords: Assessment, Buildings, Quality, Acidification Potential, Dual 
Education, Professional Training, Corporative Education.  
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1. INTRODUCTION  

The research presented here is initiated by  European project OPEN 
HOUSE (7th FP ENV - 2009.3.1.5.2). OPEN HOUSE methodology. 
 consists of the following assessments: 
• environmental quality, 
• social-functional quality, 
• economic quality, 
• technical characteristics, 
• process quality (design and construction), 
• the position of the building (location). 

Environmental quality assessment consists of 14 separate 
indicators: 

1.1 Global Warming Potential (GWP) 
1.2 Ozone Depletion Potential (ODP) 
1.3  Acidification Potential (AP) 
1.4 Acidification Potential (EP) 
1.5 Photochemical Ozone Creation Potential (POCP) 
1.6 Risk from Materials 
1.7 Biodiversity and Depletion of Habitats 
1.8 Light Pollution 
1.9 Non-Renewable Primary Energy Demand (PEnr) 
1.10 Total Primary Energy Demand and Percentage of   

        Renewable Primary Energy 
1.11 Water and Waste Water 
1.12 Land Use 
1.13 Waste 
1.14 Energy Efficiency of Building Equipment (lifts, escalators,  

        etc.). 
 

This paper deals with methodology for assessment of acidification  
potential of buildings as a part of LCA, with specially emphasizing 
procedure for calculating and rating, what will be incorporated in dual 
education  curricula.   
 

2. ACIDIFICATION POTENTIAL (AP) (DGNB6) 

Acidification is the increase of the hydrogen ion concentration in air, 
water, and soil. Sulfur and nitrogen compounds from anthropogenic 
emissions react to sulfuric acid or nitric acid in the air, fall down as “acid 
rain” and cause damage to soil, water, organisms, and buildings. In 

                                                      
6 Deutsche Geselschaft  für  Nachhaltiges  Bauen - DGNB  
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acidic soils nutrients decompose quickly and can easily be washed out. 
Furthermore, toxic cations may be released, which affect root systems 
and cause damage to the nutrient supply of organisms. Another possible 
effect is the disturbance of the water balance. All in all, the combination 
of acidification aspects contributes to forest decline. In addition, in 
surface water bodies with low chemical buffer capacity, fish decline 
occurs. Acid rain also affects historic buildings (e.g. sandstone). 

The environmental impacts described above are measured using the 
acidification potential, which is stated in SO2-equivalents. Acidification 
causing emissions are e.g. SO2, NOx or H2S. For the assessment of the 
Acidification Potential (AP) of a building life cycle (construction and 
operation), SO2-eqivalents per area and year are used. The lower the 
AP value, the lower is the risk of acid rain and the related environmental 
damage. The indicator aims at the reduction of buildings` Acidification 
Potential, thus preventing the environmental impacts described above. 

 
3.  ASSESSMENT  METHODOLOGY 

The indicator is mainly based on the method of Life Cycle 
Assessment (LCA): LCA results of the building to be assessed will be 
calculated in a standardized way and evaluated against benchmarks. 
Thus Acidification Potential is a quantitative indicator. According to the 
standards EN ISO 14040 and 14044, the method of Life-Cycle 
Assessment generally consists of four steps: Definition of goal and 
scope of the study, inventory analysis, impact assessment, and 
interpretation. The indicators 1.1-1.5, 1.9 and 1.10 are based on LCAs 
and for all these indicators the same definitions for goal and scope and 
for the inventory analysis do apply.  

3.1.   Goal and scope definition 

The goal of all LCA studies is to analyze and later benchmark the 
environmental performance of the respective buildings` life cycles. The 
scope of the building assessment therefore includes the following life 
cycle stages: 

 production: raw material supply, transport to manufacturing, 
manufacturing and transport to the construction site of products 
used in the building (Figure 1, modules A1-A4), 

 use stage: a scenario is defined including use and replacement, 
including end-of-life of replaced products (Figure 1, modules B1 
and B4); in addition the operational energy use is considered 
(Figure  1, module B6), 
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 end-of-life stage: waste processing and disposal of the building, 
(Figure 1, modules C3 and C4), 

 a scenario for potential benefits and loads beyond the system 
boundaries, including loads for reuse and recycling as well as 
benefits from recycling potentials (Figure 1, module D). 
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Figure 1. Building Life Cycle Phases according to FprEN 15978   

 
The following processes are not  included, but should be taken in 
consideration: 
 

 Construction – Installation process (Figure 1, module A5), 

 Energy use for user equipment during reference study period, 

 Operational water use (Figure 1, module B7), 

 Maintenance, repair and refurbishment during reference study 
period – (Figure 1, modules B2, B3 and B5), 

 Deconstruction and transport to waste processing / disposal 
(Figure 1, modules C1 and C2), 

 Transport to recycling (Figure 1, module C2). 
 

The reference study period is defined with 50 years. 
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The functional equivalent (quantified functional requirements, intended 
use and/or technical requirements ( prEN 15643-1:2010: Sustainability 
of construction works – Sustainability assessment of buildings – Part 1: 
General framework), which is used as basis for comparison, is defined 
to be m² NFA * a (square meter net floor area * year).  
 

3.2.   Inventory Analysis and Impact Assessment 

During the inventory analysis of an LCA, emissions and resource 
consumption are identified, calculated and summed up over the life 
cycle of a product. Within building LCAs, separate calculations are 
carried out for the buildings’ elements (product and end-of-life stage) 
and for the determination of emissions and resource uses during 
operation (see Equations 1, 2 and 3). The inventory analysis of the 
buildings` elements mainly consists in providing quantitative 
information on the building elements used (see also Documentation 
Guidelines). Building compartments to be included are: 
 

1. Foundations, 
2. Exterior walls, 
3. Windows, 
4. Interior walls, 
5. Ceilings, 
6. Roofs, 
7. Service equipment (More information can be found in the Open 

House Assessment Forms). 
 

For all these, sets of representative datasets have been picked out 
from the ESUCO (Other LCA data bases can be used generally, but 
the ESUCO is the basis of the LCA tool prepared and suggested for 
the OPEN HOUSE case studies ) database, which include 
environmental profiles of the used component: for the respective 
component, a standardized LCA has been conducted earlier and the 
results are provided within this database format. For the analysis of the 
use stage, a scenario has to be set up, including supply and disposal 
systems and repairs. For supply and disposal, values for end energy 
consumption for electricity and heat have to be derived from the 
respective national implementation of the EPBD directive (Module A5 
currently is not regarded due to a lack of data ). For heating units as 
well as for the electricity demand calculated values have to be listed 
and linked to predefined ESUCO datasets. For repair, calculations 
have been made for all materials, building components and surfaces 
with service lives of less than 50 years. Sources for service lives are 
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the “Guideline for Sustainable Building” for construction materials and 
the VDI 2067 for building services. 
Also for the end-of-life stage, scenarios for the recycling and disposal 
of the building materials that remain in the building after the end of the 
reference study period have been defined and included into the 
datasets. So for each material, one end-of-life options has been 
chosen and linked to the respective ESUCO dataset: 
 

• Metals ->recycling -> ”metal recycling potential”, 
• Mineral building materials ->recycling -> ”construction rubble 

processing”, 
• Materials with a heating value -> thermal recycling -> respective 

material group in ESUCO database, 
• Heat producers ->Dataset corresponding to the manufacturing 

process, 
• All other materials that can be deposited at construction or 

household waste sites -> disposal at waste site ->appropriate 
ESUCO dataset. 
 

Within the impact assessment, the emissions determined in the 
inventory analysis are classified regarding their contributions to 
different environmental impacts and then characterized. Using 
characterization factors, they are converted into equivalents of lead 
emissions for the different impact categories (example: emissions 
contributing to Acidification Potential are transformed to CO2 

equivalents, emissions contributing to Acidification Potential are 
transformed to SO2 equivalents). 

By using environmental profiles such as provided by ESUCO, the 
step of impact assessment has already  been done by the data 
providers: Environmental profiles are given by providing the LCA 
results for the respective component in form of different environmental 
impact categories. These results are then used within the building LCA. 
Resulting impacts are then evaluated against reference values to 
determine the respective indicator assessment. 

4.  CALCULATION AND RATING 

       When calculating the acidification potential for  the building 
(“Designed Building”), the calculation rules, as given below,  must be 
followed.Generally, the AP for the building life cycle is composed of the 
AP caused by the building construction and of the AP caused during 
operation.  
 
         𝐴𝑃𝐿𝐶 =  𝐴𝑃𝐶 +  𝐴𝑃𝑂                                                                                (1)  
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where: 
 
𝐴𝑃𝐿𝐶     acidification potential of the life cycle of the entire building, 
 
APC      building’s construction, maintenance, dismantling, and disposal  
           including building systems technology as an average annual      
            value of acidification potential over the time reference study      

            period td in [kg SO2 equiv./(m²NFA ∗ a)], 
 

APO      predicted annual acidification potential for the operation of the  
           building as constructed, derived from end energy demand  
           according to national implementation of EPBD directive in      
           [kg SO2 equiv./(m²NFA ∗ a)],  
 

𝑁𝐹𝐴    Net Floor Area of the building. 
 
Based on the modules as defined in Figure 1, the value for 
construction 𝐴𝑃𝐶 is calculated as follows: 
 

𝐴𝑃𝐶 =  
(𝐴𝑃𝑀𝐴 +  𝐴𝑃𝑀𝐶)

𝑡𝑑
   +  𝐴𝑃𝑀𝐵1,4                                                               (2) 

 
where: 
 
𝐴𝑃𝑀𝐴     predicted value of acidification potential created during the 
             modules A1- 4 (Module A5 currently is not regarded due to a  
             lack of data ), including  building’s manufacture (construction  
             and building systems technology) and transports to  

             construction site in [𝑘𝑔 𝑆𝑂2 𝑒𝑞𝑢𝑖𝑣./(𝑚²𝑁𝐹𝐴 ∗ 𝑎)],     
 
𝐴𝑃𝑀𝐶    predicted value of acidification potential created during module  
             C3 and C4 (Modules C1 and C2 currently are not regarded due  
             to a lack of data), the  building’s end-of-life (design and building  

             systems technology) in  [𝑘𝑔 𝑆𝑂2 𝑒𝑞𝑢𝑖𝑣./(𝑚²𝑁𝐹𝐴 ∗ 𝑎)],    
 
𝐴𝑃𝑀𝐵1,4   predicted value of acidification potential created during  

               modules B1 and B4 (Modules B2, B3 and B5 currently are not  
               regarded due to a lack of data ) on a yearly basis, the  
               building’s use and replacement (construction and building  
               systems technology) in [𝑘𝑔 𝑆𝑂2 𝑒𝑞𝑢𝑖𝑣./(𝑚²𝑁𝐹𝐴 ∗ 𝑎)],      
 
𝑡𝑑           time period for the reference study period for certification in  

  [a]. This time period is set at 50 years. 
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The average annual value for use APO generally consists of the 

AP caused by the building`s electricity and heating demand during 
operation: 
 
         𝐴𝑃𝑂 =  𝐴𝑃𝑀𝐵6,𝐸 + 𝐴𝑃𝑀𝐵6,𝐻                                                                        (3) 

 
where: 
 
𝐴𝑃𝑀𝐵6,𝐸      acidification potential for module B6, electricity demand  

                  during use, calculated with the national implementation of  
                  the EPBD directive, multiplied by the AP factor for electricity  
                  of the ESUCO database in [𝑘𝑔 𝑆𝑂2 𝑒𝑞𝑢𝑖𝑣./(𝑚²𝑁𝐹𝐴 ∗ 𝑎), ] 
 
𝐴𝑃𝑀𝐵6,𝐻     acidification potential for module B7, heating demand during  

                  use, calculated with the national implementation of the  
                  EPBD directive, multiplied by the AP factor of the specific  
                  energy sources in the ESUCO database in  

                  [𝑘𝑔 𝑆𝑂2 𝑒𝑞𝑢𝑖𝑣./(𝑚²𝑁𝐹𝐴 ∗ 𝑎)]. 
 

4.1. Rating Method 

The “designed building” is rated against a case-specific 
reference  building. 
 
Acidification Potential for Reference Building 
 

       𝑅𝐴𝑃 =   𝐴𝑃𝐿𝐶𝑟𝑒𝑓 =  𝐴𝑃𝐶𝑟𝑒𝑓
+ 𝐴𝑃𝑂𝑟𝑒𝑓                                                      (4) 

 
where: 
 

𝐴𝑃𝐿𝐶𝑟𝑒𝑓        reference value for the acidification potential of the life cycle  

                  of  the reference building, 
 
𝐴𝑃𝐶𝑟𝑒𝑓

              reference value for the average annual value of acidification  

                  potential for the building’s construction, maintenance,  
                  dismantling, and disposal including building systems  
                  technology over the reference study period td, calculated    

                  from an average office building in [𝑘𝑔 𝑆𝑂2 𝑒𝑞𝑢𝑖𝑣./(𝑚²𝑁𝐹𝐴 ∗ 

                      𝑎)],   (𝐴𝑃𝐶𝑟𝑒𝑓
 will be derived from the case studies),  

 
𝐴𝑃𝑂𝑟𝑒𝑓             reference value for the annual acidification potential created  
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                  by building operations, derived from the reference value   
                  according to the national implementation of the EPBD  

    directive in [𝑘𝑔 𝑆𝑂2 𝑒𝑞𝑢𝑖𝑣./(𝑚²𝑁𝐹𝐴 ∗ 𝑎)].          
 
The reference value for construction APCref is calculated as follows: 
 

𝐴𝑃𝐶𝑟𝑒𝑓 =  
(𝐴𝑃𝑀𝐴𝑟𝑒𝑓

+  𝐴𝑃𝑀𝐶𝑟𝑒𝑓
)

𝑡𝑑
   +  𝐴𝑃𝑀𝐵1,4𝑟𝑒𝑓                                   (5) 

 
where: 
 
𝐴𝑃𝑀𝐴𝑟𝑒𝑓

    reference value for acidification potential created during the  

modules A1- 4 (Module A5 currently is not regarded due to a 
lack of data), including  building’s manufacture (construction 
and building systems technology) and transports to 
construction site in   [𝑘𝑔 𝑆𝑂2 𝑒𝑞𝑢𝑖𝑣./(𝑚²𝑁𝐹𝐴 ∗   𝑎)],           
 

𝐴𝑃𝑀𝐶𝑟𝑒𝑓
     reference value for acidification potential created during  

               module C3 and C4 (Modules C1 and C2 currently are not  
               regarded due to a lack of data), the office building’s end-of- 
               life (design and building systems technology) in  
               [𝑘𝑔 𝑆𝑂2 𝑒𝑞𝑢𝑖𝑣./(𝑚²𝑁𝐹𝐴 ∗ 𝑎)],        
 
𝐴𝑃𝑀𝐵1,4𝑟𝑒𝑓     reference value for annual acidification potential created  

                      during modules B1 and B4 (Modules B2, B3, and B5  
                       currently are not regarded due to a lack of data)  on a  
                       yearly basis, the office building’s use and replacement  
                       (construction and building systems technology) in  
                      [𝑘𝑔 𝑆𝑂2 𝑒𝑞𝑢𝑖𝑣./(𝑚²𝑁𝐹𝐴 ∗ 𝑎)],     
 

𝑡𝑑                   reference study period in [a]. This time period is set to 50     
                      years.  
 
The reference value for use APOref is calculated as follows 
 

         𝐴𝑃𝑂𝑟𝑒𝑓 =  𝐴𝑃𝑀𝐵6,𝐸𝑟𝑒𝑓
+  𝐴𝑃𝑀𝐵6,𝐻𝑟𝑒𝑓                                                    (6) 

 
where: 
 
𝐴𝑃𝑀𝐵6,𝐸𝑟𝑒𝑓

       acidification potential for the national reference value for  

                    building`s annual electricity demand (end energy)  
                    according to the national implementation of the EPBD  



ZBORNIK RADOVA GRAĐEVINSKO-ARHITEKTONSKOG FAKULTETA  33/2018 

 

75 

                    directive in [𝑘𝑔 𝑆𝑂2 𝑒𝑞𝑢𝑖𝑣./(𝑚²𝑁𝐹𝐴 ∗ 𝑎)],       
      
𝐴𝑃𝑀𝐵6,𝐻𝑟𝑒𝑓    acidification potential for the national reference value for  

                     the building`s annual heating demand (end energy)  
                     according to the national implementation of the EPBD 

                     directive in [𝑘𝑔 𝑆𝑂2 𝑒𝑞𝑢𝑖𝑣./(𝑚²𝑁𝐹𝐴 ∗ 𝑎)],         
    
  𝑅𝐴𝑃 =   𝐴𝑃𝐿𝐶𝑟𝑒𝑓  

 
𝐴𝑃𝐶𝑟𝑒𝑓

  will be derived from case studies, 

 
𝐴𝑃𝑂𝑟𝑒𝑓 =  𝐴𝑃𝑀𝐵6,𝐸𝑟𝑒𝑓

+ 𝐴𝑃𝑀𝐵6,𝐻𝑟𝑒𝑓                                                     

 
where: 
 

𝐴𝑃𝑀𝐵6,𝐸𝑟𝑒𝑓
= 𝐸𝑢𝑟𝑜𝑝𝑒𝑎𝑛 𝐶𝑜𝑛𝑣𝑒𝑟𝑠𝑖𝑜𝑛 𝐹𝑎𝑐𝑡𝑜𝑟 𝐸𝐼 (From ESUCO data  

                           base)→ 𝐴𝑃 ∗ 𝐸𝐼𝑅𝑒𝑓  

𝐴𝑃𝑀𝐵6,𝐻𝑟𝑒𝑓
= 𝐸𝑢𝑟𝑜𝑝𝑒𝑎𝑛 𝐶𝑜𝑛𝑣𝑒𝑟𝑠𝑖𝑜𝑛 𝐹𝑎𝑐𝑡𝑜𝑟 𝐻 (From ESUCO data  

                           base)→ 𝐴𝑃 ∗ 𝐻𝑅𝑒𝑓 , 

where: 
 
𝐸𝐼𝑅𝑒𝑓         reference value for the building’s electricity demand (end  

               energy) according to the national implementation of the EPBD  
               directive in [kWh/(m² NFA *a)], 
 
𝐻𝑅𝑒𝑓        reference value for the building’s heating demand (end  

              energy) according to the national implementation of the EPBD  
              directive in [kWh/(m² NFA *a)]. 
 
Limit value and target value calculation 
 

Limit value L and target value T, needed to supplement the criterion’s 
evaluation, are determined as follows: 
 
                            𝐿 =  𝑋 ∗  𝑅𝑙𝑜𝑐𝑎𝑙                                                                                                                       (7) 
                            𝑇 =  𝑌 ∗  𝑅𝑔𝑙𝑜𝑏𝑎𝑙                                                                                                                   (8) 

 

where: 
 
local         reference value based on local or national requirements, 
global       will be derived from case study results. 
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The values X and Y are set as follows: 
 
                               𝑋 =  1.4                                                                                                  (9) 
                               𝑌 =  0.7                                                                                                 (10) 
 
 

4.2. Evaluation  

The evaluation consists of a simultaneous optimization of carbon 
equivalent for design and operation over the entire lifecycle.  
 
 
1.3 Acidification Potential  Point

s  

APLC = 0,7 * Rglobal  100  

APLC = according to local definition (default: 0,76 * Rglobal)  90  

APLC = according to local definition (default: 0,82 * Rglobal)  80  

APLC = according to local definition (default: 0,85 * Rglobal)  75  

APLC = according to local definition (default: 0,88 * Rglobal)  70  

APLC = according to local definition (default: 0,94 * Rglobal)  60  

APLC = Rlocal (APLC,ref, reference value)  50  

APLC = according to local definition 1,175 * Rlocal)  40  

APLC = according to local definition (default: 1,35 * Rlocal)  30  

APLC = according to local definition (default: 1,525 * Rlocal)  20  

APLC = 1,7 * Rlocal (limit value)  10  

Minimum Requirements not fulfilled  0  

 
 

5.  DOCUMENTATION GUIDELINES 

The following documents will be needed to assess the building: 
For Basic & Quick Assessment: 
 
Only the following documents are required: 
- Filled LCA Questionnaire 
- LCA Calculation Results: (generated automatically by Sustainable 
Building Specifier) 
 
For Complete Assessment: 
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Filled LCA Questionnaire: 
 
Verification of input data of LCA Questionnaire, especially: 

- Detailed calculation of surface areas for all constructional parts of 
the building (e.g. exterior walls, foundation, interior walls, ceilings, 
roof….),  

- Verification of calculation for surface areas by design plans with 
respective dimensioning, 

- Detailed sectional drawings of cross-sections for all 
constructional parts indicating different materials, layers and 
thicknesses, 

- National energy calculation according to requirements of the 
EPBD, indicating building energy supply, applied technical appliances 
and energy carriers, 

- Information on elements of the building energy supply covered by 
the energy calculation. 
 
Filled Questionnaire Expansion of System Boundaries: 
LCA Calculation Results (generated automatically by Sustainable 
Building Specifier) 
 
The necassary data for calculation are as follows:  
 

1. Building surface and volume, 
2. Building components or surfaces / materials with service lives 

(amount and estimated service life), 
3. Electricity and heat demand for the building to be certified and 

reference values according to to the national implementation of 
the EPBD directive; the calculation and a reference to the 
national implementation must be included, 

4. Quantity determination of the building envelope surfaces 
(external walls including windows / facade, foundation slab, roof) 
from the energy calculation in compliance with the national 
implementationof the EPBD directive and allocation to assessed 
building components, 

5. Windows / French doors / post-and-beam facade with 
information on frame size, a depiction of a cross-section of the 
main profile system, the number of windows that can be opened, 
and the type of glazing, 

6. Quantity determination of interior walls and supports; plausibility 
analysis for floor plans with information on types of interior walls / 
supports, 
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7. Inside doors; amount (number and area), list of most important 
types, and description of calculation, 

8. Quantity determination of ceiling, divided into stories, 
9. Representation of building components as a series of strata with 

layer thickness, estimeted gross density, and alocation to a data 
set in the ESUCO database, 

10. Representation of quantity determination for foundations, 
11. For reinforced concrete, the share of reinforcement is to be given 

in kg/m3 or in kg/m2 of the building component. Alternatively, the 
reinforcing steel can be verified in an overall summary of the 
project, 

12. Documentation of heating unit, 
13. Documentation of transport distances and means of transport 

from manufacturing to construction site. 
 
Most of previous requirements can be met by providing a bill of 
materials (including masses, materials in a hierarchical structure, 
number of pieces,  surface areas and volume of the building), 
 

14. Documentation required for ecological footprint results: 
a. Manufacture, 
b. Use (electricity and heat), 
c. Use (maintenance) 
d. End of life (dismantling/recyclyng/disposal). 

 
For Post Construction Stage (Assessment): 

The documentation requierements are the same as for planning stage. 
 

6.  RELATION TO OTHER INDICATORS 

Data acquisition is the same for the indicators of 
 

 1.1 Global Warming Potential 

 1.2 Ozone Depletion Potential 

 1.3 Acidification Potential 

 1.4 Eutrophication  Potential 

 1.5 Photochemical Ozone Creation Potential 

 1.9 Non-Renewable Primary Energy Demands (PEnr) 

 1.10 Total Primary Energy Demands and Percentage of   
         Renewable Primary Energy 
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Rezime 

Vranje, nekada kasaba čije je urbanističko uređenje nosilo sve 
karakteristike orijentalne varošice, izmenjeno je u periodu posle oslobođenja 
od osmanske vlasti do neprepoznatljivosti. U ovom radu su razmatrani 
preostali tragovi graditeljskog nasleđa iz perioda osmanske dominacije. 
Primarni izvori-tekstovi putopisaca, izvodi iz knjiga osmanske adiministracije i 
autentični planski dokumenti su, kao najznačajnija svedočanstva o urbanom 
razvoju Vranja analizirani u radu. Uz kratak pregled istorijskih uslova nasta-
janja graditeljskih svedočanstava javnih i stambenih objekata iz pomenutog 
perioda, dat je osvrt na njihove najznačajnije arhitektonske karakteristike, 
stanje očuvanosti i zaštite. 

Ključne reči balkanska arhitektura orijentalnog tipa, kulturno dobro, 
urbani razvoj, Vranje 

 
 

BUILT HERITAGE FROM OTTOMAN PERIOD WITHIN 
URBAN STRUCTURE OF CONTEMPORARY VRANJE 

 
Abstract 

Vranje, once a small agglomeration whose urban planning had all the 
characteristics of the Oriental towns, was unrecognizably changed in the period 
after Serbian liberation from the Ottoman authorities. In this paper, the remaining 
traces of architectural heritage from the period of Ottoman domination are 
considered. Primary sources - texts of travel writers, extracts from the books of 
Ottoman administration and authentic planning documents, are the most 
important testimonies of urban development of Vranje analyzed in the paper. With 
a brief overview of the historical conditions for the creation of public and 
residential buildings from the mentioned period, a review of their most important 
architectural characteristics, state of preservation and protection is given.  

Key words: balkan oriental type architecture, cultural heritage, urban 
development, Vranje 

                                                      
1 dr Aleksandra Mirć, arhitekta konzervator, pridruženi istraživač Institut de recherche 
sur l’architecture antique, France 
2 dr Ana Momčilović Petronijević, arhitekta konzervator, docent Građevinsko 
arhitektonskog fakulteta, Univerzitet u Nišu 



ZBORNIK RADOVA GRAĐEVINSKO-ARHITEKTONSKOG FAKULTETA  33/2018 

 

81 

 

 

1. UVOD  

 

Specifičan geografski položaj grada, kao i povoljna umereno 
kontinentalna klima, bitno su uticali na istorijski, ekonomski i sveukupni 
razvoj Vranja. I pored toga što je nemoguće dokazati da nekoliko 
obližnjih arheoloških nalazišta iz perioda praistorije i antike, pred-
stavljaju urbani začetak sadašnjeg Vranja, ona svedoče o 
civilizacijskom kontinuitetu naseljavanja pomenute teritorije. [11] Ovo 
potvrđuju i rezultati istraživanja arheoloških ostataka na Markovom 
kalu. Kao tvrđava koja je služila nadgledanju druma ili odbrani grada 
ova je građevina korišćena u doba Vizantinaca, zatim u najstarije slo-
vensko-srpsko doba, da bi je od Srba nasledile i njome stolećima 
vladale Osmanlije. [17, 19] Vranje je pod osmanskom vlašću bilo od 
1455. do 1878. godine. Na Berlinskom kongresu odlučeno je da 
Vranje, ekonomski oslabljen gradić na periferiji male države, pripadne 
Srbiji. I upravo zbog takvog položaja, ono je uskoro postalo pogranično 
mesto od naročitog strateškog i političkog značaja. 

 

2. URBANI RAZVOJ VRANJA U PERIODU OSMANSKE  
             VLADAVINE 

Uz sačuvane elemente graditeljskog nasleđa, koji su uglavnom 
vezani za vreme osmanske vladavine, većinu primarnih izvora o 
urbanoj fizionomiji čine izvodi iz beležaka putopisaca, koji su Vranje 
posećivali tokom dalje i bliže prošlosti. Uz poznavanje istorijskih prilika i 
opštih pravaca razvoja grada, ovi podaci u mnogome doprinose 
stvaranju slike o strukturi varoši i svakodnevnom životu u njoj. 
Još 1530.god, B. Kuripešić navodi u svom putopisu kroz Bosnu, Srbiju, 
Bugarsku i Rumeliju, da se Vranje sastojalo iz „grada“ (tvrđave, 
verovatno Markovog kaleta) i „varoši“. Po Vukanoviću, Vranje je u sred-
njem veku bilo selo, da bi se njegova fizionomija krajem srednje-
vekovne epohe razvila u podgrađe srednjevekovne tvrđave. [16]  

Godine 1673, doktor Edvard Braun, član Kraljevskog engleskog 
društva koji je bio u poslanstvu koje je išlo osmanskom Sultanu, 
objavio je opis u kome pominje Vranje, „ispod samog visa, do kog se 
silazilo uskim kamenim putem“, [20] što služi u prilog tumačenju da je 
postojao  grad i podgrađe.  

Od vremena kada je palo pod osmansku vlast, još krajem 
15.veka, Vranje je postalo kasaba (varošica) i sedište vilajeta. [12] 
Tokom vremena, razvilo se u varošicu istočnjačko-balkanskog tipa i 
postalo sedište vranjskog kadiluka, zatim pašaluka, odnosno kaj-
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makamluka. Kao i kod ostalih varošica iz perioda poslednjeg stoleća 
osmanske vladavine, glavni deo Vranja činila je čaršija sa nizom 
dućana sa ćepencima od drveta. Na osnovu turskih izvora, a pre svega 
godišnjaka, sagledava se broj dućana u vranjskoj čaršiji koja je po 
veličini bila odmah iza niške, a ispred leskovačke. Ovim je Vranje 
moglo da se svrsta među najrazvijenije zanatlijsko-trgovačke centre. [1] 
Podatak da je Vranje 1865.god. imalo oko 8000 stanovnika zapisao je 
ruski diplomata E. Timajev, koji je jašući na putu kroz Beograd prošao 
kroz vranjanski kraj. [1] 

U istoriji Vranja i njegove okoline prelomna je 1878.god. kada 
ga je od osmanlijske vlasti oslobodila srpska vojska. Do ovog trenutka, 
pa i kasnije, sve do kraja 19.veka, kada je postalo središte vranjanskog 
okruga, ovo je naselje imalo urbanističku fizionomiju orijentalne 
kasabe. Po prvom popisu posle oslobođenja, već 1879.god. Vranje je 
imalo 8291 stanovnika, čime se potvrđuje Timajevov zapis. Prema 
podacima A. S. Jovanovića iz iste godine i beleškama sa proputovanja 
Pomoravljem M. Đ. Milićevića, koji o Vranju govori kao o kasabi, može 
se zaključiti da je Vranje imalo jedanaest mahala. [16] Prema T. P. 
Vukanoviću, to su bile: Ambarska, Varoška, Durmiš-beg mahala, Jedik-
pašina mahala, Jedik-pašina verum mahala („Grčka mahala“), 
Jerebakan („gleda u zemlju“) mahala, Klise („Crkvena“) mahala, 
Kovačka mahala, Kurtoglija, Panađurište, Pop-Nikolina mahala, Sefer-
Čelebijina mahala (koja se delila na hrišćansku i muslimansku), i na 
kraju Tibahana mahala. [16] Kasnije je analizom mlađih dokumenata 
[9] i istraživanjem na terenu spisak mahala proširen i uobličen. 
Najznačajniji dokument za istraživanje prostornog oblikovanja varošice 
iz tog perioda je Plan varoši Vranje sa regulacionim pravcima iz 
1881.godine, urađen prema svim urbanističkim zahtevima 19.veka, a 
1883.god. odobren od strane tadašnjeg ministra građevina.[15] 
Karakteriše ga princip prilagođavanja nove regulacije postojećoj, već 
zatečenoj strukturi ulične mreže, po sistemu konzervativne 
rekonstrukcije. Glavne saobraćajnice iz pravca juga prema severu, 
odnosno istoka prema zapadu, planom su zadržane uz izvesna manja 
ispravljanja, sa formiranjem gradskog centra za potrebe trga baš tamo 
gde se one međusobno seku. Analizom položaja i rasporeda ulica u 
odnosu na strane sveta, stiče se utisak da se Vranje formiralo kao 
jedinstveno gradsko naselje čija je organizacija određena klimatskim 
uslovima. Prema B.Kojiću, rezultati analize Plana varoši Vranja 
uklapaju se u sliku gradova koji su ostali iza Osmanlija (Sl.1).[3] 
Značajnije promene u oblikovanju prostora grada nastale su tek u 
sklopu urbanizacije moravskih naselja jugoistočne Srbije početkom 
20.veka kada je intenzivna industrijalizacija u znatnoj meri oblikovala 
današnji izgled grada.  
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Sl. 1, Panorama Vranja, Vladislav Titelbah oko 1895. Istorijski arhiv 
„31. januar“, Vranje, preuzeto aprila 2011. 

 
3. TRAGOVI STAMBENE ARHITEKTURE IZ OSMANSKOG 

             PERIODA NA TERITORIJI VRANJA 

Očuvani delovi stambenih celina, kuća i okućnica, nalikuju 
svojim orijentalnim uzorima u kojima vegetacija zauzuma posebno 
mesto. Ovo se pre svega odnosi na kompleks Pašinih konaka, ali i 
objekte iz Baba Zlatine ulice i ulica Donje čaršije. 

Kuće po mahalama su uglavnom bile prizemne i jednospratne. 
U centralnom gradskom jezgru kuće su bile zbijene, prislonjene jedna 
uz drugu sa dvorištem iza njih. Princip funkcionalne organizacije bio je 
zasnovan na potrebi da se zaštiti privatnost porodičnog života i 
omogući nesmetano kretanje ukućana dvorištem, tako da se obično 
prema ulici nalazila prostorija za goste ili letnja kuhinja. Oko svih 
osmanskih kuća postojao je ogradni zid. Ovo pravilo potvrđuje i 
najbolje očuvani primer stambene balkanske arhitekture orijentalnog 
tipa, dve zgrade iz ograđenog kompleksa Pašinih konaka, Selamluk i 
Haremluk (Sl.4, 5). Selamluk, namenjen stanovanju muških članova 
porodice, obavljanju administrativnih obaveza osmanskog paše bio je 
drvenim mostom povezan sa Haremlukom u kome su boravile žene i 
deca osmanskog velikodostojnika. [18] U prostorijama Selamluka, 
izvanredno očuvani dekorativni elementi enterijera čine deo izlagačke 
postavke Narodnog Muzeja, koji ovi zgradu danas koristi kao izlagački, 
skladišteni i administrativni prostor. Zgrada Haremluka, na žalost, od 
trenutka kada se iz nje iselio poslovni klub Simpa, nema svog 
korisnika. [4, 6]. 
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U kontekstu izučavanja objekata balkanske arhitekture 
orijentalnog tipa, analogija vranjanskih građevina narodne arhitekture iz 
18.i 19.veka može se postaviti u odnosu na primere iz Makedonije, 
Kosova i južne Srbije. Stojan Novaković o vranjskoj stambenoj arhi-
tekturi govori u svom delu „Balkanska pitanja“:„Tip  kuća iz Vranja čini 
mi se da je nešto drugačiji od niških, i mada i jedno i drugo čine staru 
balkansku arhitekturu, koja svoje poreklo vodi barem od Vizantinaca, 
opet je vranjski oblik jednak više sa onim u Skoplju i Solunu. To je na 
toj strani od staroga vremena...“ [10]. Pašin konak potvrđuje ovu 
tvrdnju, neosporiva analogija u funkcionalnom i prostornom oblikovanju 
prepoznaje se sa Konakom u Bardovcima, Makedonija. [5] 

Lošije očuvani primeri stambene arhitekture orijentalnog tipa 
mogu se videti i unutar prostorne celine Baba Zlatine ulice (Sl.3). 
Najstarije kuće sagrađene su u duhu osmanske stambene arhitekture 
u periodu pre oslobođenja. U pitanju su skromni objekti simetričnih 
osnova, čijim se dvorištima sakrivenim iza visokih ogradnih zidova pri-
stupalo prolaskom kroz kapidžik. Bez ikakvog konzervatorskog 
tretmana, one su danas prepuštene zubu vremena. [13] 

Svakodnevni problem stanovnika Vranja i ostalih varošica iz 
ovog dela Srbije bilo je vodosnabdevanje. Glavnim kanalima-jazovima, 
a zatim sistemom manjih kanala koji su nazivani potocima dovođena je 
tekuća voda u blokove kuća. Ovi plitki kanali, dubine oko 20cm, a širine 
oko 50 bili su po dnu i sa strane obloženi ka-menom, pa se voda nije 
rasipala i bila je čista. U svakom dvorištu postojalo je manje proširenje 
u samom kanalu, a često i lepo ozidan omanji bazen ili čak i korito 
isklesano u kamenu iz kog se zahvatala voda. [9] 

Nedostatak ili loš kanalizacioni sistem takođe je predstavljao 
problem. Nužnici su se gradili uz kuću, a iza kuće se kopala septička 
jama. Kod manjih kuća nužnici su bili uz kapiju zbog lakšeg pove-
zivanja sa kanalima koji su otpadne vode odvodili najkraćim putem- 
gravitacijom u reku ili van grada. U Vranju se i danas mogu videti 
ostaci osmanske kanalizacije. 

 
4. TRAGOVI JAVNE ARHITEKTURE IZ OSMANSKOG 
             PERIODA NA TERITORIJI VRANJA 

 Po svom izgledu i živopisnosti, jedini sačuvani autentični kutak 
nekadašnje stare zanatsko-trgovinske čaršije su ćepenci na uglu bivše 
ul.Maršala Tita i Baba Zlatine. Dućani su istovremeno bili i radionice, 
tako da su zanatlije radile takoreći na ulici. U centru se nalazio omanji 
trg gde su seljaci iz okoline donosili svoje proizvode. Na tom mestu u 
Gornjoj mahali krajem 18.veka je podignuta i kula sa časovnikom. 
Zbog visokog stepena ruiniranosti i sklonosti padu ona je porušena 



ZBORNIK RADOVA GRAĐEVINSKO-ARHITEKTONSKOG FAKULTETA  33/2018 

 

85 

 

1925.godine. Ipak, mnogi javni objekti nastali u perodu pod 
Osmanlijama i danas postoje. 

Među najznačajnijima je jednodelni Hamam koji su muškarci i 
žene koristili odvojeno, u različitim periodima dana (Sl.7). Njegova 
prostorna organizacija je veoma jednostavna- iz svlačionice se ulazilo 
u mesto za kupanje, a voda je skladištena u rezervoaru. Poput većine 
istodobnih kupatila sa teritorije južne i jugoistočne Srbije, ovaj objekat 
od tesanog kamena i opeke je natkriven kupolama sa ćeramidom kao 
prekrivačem. Prirodno svetlo u enterijeru obezbeđuju stakleni okulusi 
kupola.[18] Iako obnovljeno za potrebe formiranja arheološke sale Na-
rodnog Muzeja u Vranju, kupatilo je danas zatvoreno za javnost. [19] 

O česmi Đerenki danas se zna veoma malo (Sl.6). Za njeno 
građenje vezana je legenda da je "...nekada, u blizini Krstate Džamije, 
u malenoj kući sa senovitom baštom, živela crnopurasta lepotica, kara-
devojka, kako su ih Turci nazivali. Svakog jutra je odlazila do dubokog 
kladenca, iz kojeg se voda vadila pomoću đerma. Nju je spazio Turčin 
Đerđelez, koga su ljudi od milošte zvali Đera. Ja sam Đera, a ona će 
biti Đerenka! - govorio je Đerđelez. Jednog dana dok se devojka 
vraćala kući noseći krčage vode, Đera se prikrao i uhvatio je oko pasa. 
Devojka se izvila, i pobegla. Đera je stajao nepomično, slušajući meko 
šuštanje šalvara, dok je iz slomljenog krčaga curila voda".[14] Iako 
prepoznatljiv simbol grada, čvrsto utkan u lokalna predanja i folklor, 
ovaj spomenik je danas zapušten i na neodgovarajući način 
prezentovan. 

Pod Osmanlijama je izgrađen i Sulejman-begov saraj (u kome 
je bila Okružna bolnica) i Krstasta džamija- najmarkantnija od svih 
muslimanskih bogomolja u Vranju, jedna od pet džamija pobrojanih 
osmanskim popisom iz 1873.god, a jedina neporušena posle 
oslobođenja. Bes razaranja oslobođenog stanovništva mimoišao je 
mostove koji su bili neophodni radi ustaljenog funkcionisanja grada. [2] 
Među njima je bio i Beli most, zadužbina Salim bega iz 1844.god, za 
koji je, kao i za česmu Đerenku, vezana legenda o zabranjenoj i 
tragičnoj ljubavi između Srbina i Osmanlije (Sl.2). [14] Kao i većina 
ovde predstavljenih građevina iz osmanskog perioda, Beli most je 
oronuo i prepušten zubu vremena. 

5. ZAKLJUČNA RAZMATRANJA 

Pod uticajem galopirajuće urbanizacije, kulturni pejzaž gradova 
južne Srbije se tokom poslednja dva veka promenio do nepre-
poznatljivosti. Osim mnogih udobnosti koje je ovakva promena, 
uzrokovana potrebom za stalnim poboljšanjem životnog standarda 
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donela, ona je, usled stihijskih procesa intenzivnog preoblikovanja starih 
gradskih jezgara za posledicu imala njihovo skoro potpuno nestajanje.  

U tom je smislu i Vranje, nekada tipična osmanlijska kasaba 
autentičnog šarma, u procesu potrage za motorima lokalnog 
ekonomskog razvoja platilo cenu promene urbanog identiteta na način 
koji isključuje mogućnost koegzistencije istorijskog jezgra i modernog 
grada. Očekivani rast Vranja prema spoljašnosti koja je prostorno 
oblikovana u skladu sa savremenim potrebama, ni na jedan način ne bi 
ugrozio rekonstrukciju i prilagođavanje njegove unutrašnje izgrađene 
supstance da je ona prikladno- sistematično i sveobuhvatno osmišljena. 
Intenzivna industrijalizacija i nestrateško oblikovanje centra grada, uz 
karakteristični nemar u odnosu na nasleđene vrednosti, posebno one iz 
doba osmanske vladavine, rezultirali su kreiranjem slike sredine koja 
skoro da ni po čemu ne podseća na varošku atmosferu koja je ovaj grad 
činila posebnom. Promena prostorne koncepcije i nasilna smena skoro 
svega starog modernim rezultirala je nestajanjem ili ugrožavanjem 
autentičnosti vrednih primera graditeljske baštine ovog kraja. 

Tokom vremena su u Vranju malobrojni očuvani primeri 
graditeljstva prošlosti, iako većinom utvrđeni za spomenike kulture, 
sistematski zanemarivani što je dovelo do njihovog nezavidnog stanja 
danas. I pored toga što je smislena prenamena većine građevina njih 
stavila u upotrebnu funkciju, stihijske intervencije na njihovoj zaštićenoj 
okolini rezultirale su nepovratnom izmenom originalnih konteksta ovih 
objekata.  

 

 

 

Sl.2, Beli most,  

1844.god. 

Sl.3, Baba Zlatina ulica, 

19. vek 
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Sl.4, Pašini konaci, Selamluk, 

1765.god. 

Sl.5, Pašini konaci, Haremluk, 

1765.god 

  

Sl.6, Česma Đerenka,  

period osmanske vladavine 

Sl.7, Stari Hamam, 

kraj 17.veka 

Sl. 2-7, Amblematični spomenici kulture građeni tokom perioda 
osmaske vladavine, foto: www.tovranje.rs 
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INDIKATORI URBANOG OPADANJA MALIH GRADOVA U 
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Rezime  
Urbano opadanje je postalo globalni fenomen koji se javlja kao 

posledica kompleksnih socijalnih, ekonomskih i prostornih promena. Međutim, 
pored globalnih procesa, na urbano opadanje utiču socijalni, ekonomski, 
kulturni i politički uslovi, kao i istorija zemlje ili regiona u kome se javlja. Iz tih 
razloga karakteristike fenomena gradova u opadanju se razlikuju i neophodno 
je istraživanje prilagoditi lokalnom kontekstu. Iako je ovaj fenomen evidentan u 
Srbiji, on nije dovoljno istražen. Da bi se razumeli obrasci urbanog opadanja 
gradova u Srbiji neophodno je razmotriti koji su to indikatori ovog procesa i 
kako se manifestuju. Na osnovu demografskih analiza, populacioni pad je u 
Srbiji najizraženiji u malim gradovima. Iz tih razloga se u radu razmatraju 
glavni indikatori njihovog opadanja na primeru Regiona Južne i Istočne Srbije. 

 

Ključne reči: urbano opadanje, mali gradovi, populacioni pad, Srbija 

 

INDICATORS OF URBAN SHRINKAGE OF SMALL TOWNS IN 
SERBIA - THE CASE OF SOUTH AND EAST SERBIA REGION  

 

Abstract  
Urban shrinkage has become a global phenomenon that occurs as a 

result of complex social, economic and spatial changes. However, in addition 
to global processes, urban shrinkage is affected by social, economic, cultural 
and political conditions, as well as the history of the country or region in which 
it occurs. For these reasons, the characteristics of the shrinking cities 
phenomenon differ and it is necessary to adapt the research to the local 
context. Although this phenomenon is evident in Serbia, it has not been 
sufficiently explored. In order to understand the patterns of urban shrinkage in 
cities in Serbia it is necessary to consider the indicators of this process and 
how they manifest themselves. Based on demographic analysis, the 
population decline in Serbia is most pronounced in small cities. For these 
reasons, this paper analyses the main indicators of their decline in the case of 
the South and East Serbia region. 

 
Key words: urban shrinkage, small town, population decline, Serbia 
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1. UVOD 

Urbano opadanje nije nov fenomen, jer su se tokom istorije 
gradovi smanjivali pod uticajem ratova, prirodnih katastrofa i epidemija 
[12]. Međutim, uzroci savremenog opadanja gradova su se promenili, a 
njihova globalna pojava uticala na razvoj koncepta gradova u opadanju 
[3, 5]. Gubitak stanovništva se navodi kao glavni indikator, međutim 
urbano opadanje pored toga uključuje ekonomski pad,  strukturnu krizu i 
socijalne probleme [7, 22]. Postoje brojni međusobno povezani faktori 
koji podstiču urbano opadanje i u literaturi su dosta istraženi [3, 5, 12]. 
Kao osnovni uzroci urbanog opadanja mogu se izdvojiti ekonomska 
kriza, demografske promene, suburbanizacija i političke transformacije. 
Gradovi Centralne i Istočne Evrope su pored deindustrijalizacije bili 
izloženi iznenadnoj promeni od socijalističkog na post-socijalističko 
društvo i ekonomiju. Post-fordističke promene koje su u zapadnim 
zemljama postepeno uspostavljane, u post-socijalistički zemljama su 
delovale kao "šok terapija" [2]. Raspad državne ekonomije i privatizacija 
preduzeća doveli su do drastičnog pada industrijskog sektora i velike 
stope nezaposlenosti. Sve je to dovelo do masovnih migracija na zapad, 
uglavnom mlađih, veštih radnika kao i do pada stope fertiliteta. 

Mali gradovi nisu primarno bili fokus istraživanja gradova u 
opadanju. Međutim, sve više istraživanja razmatra njihovo opadanje, 
naročito u Centralnoj i Istočnoj Evropi [9, 13]. U ovim zemljama 
dominantan je uticaj glavnih i velikih gradova, pa je srednje i male 
gradove najviše pogodilo ekonomsko restrukturiranje tokom tranzicije. 
Iako se mali gradovi generalno smatraju gubitnicima u procesu 
globalizacije, u Evropi se javlja velika raznolikost u razvoju malih 
gradova. Tako postoji dosta primera malih gradova lociranih u udaljenim 
ili perifernim područjima čija je populacija stabilna ili raste [4]. U Srbiji je 
demografsko i ekonomsko opadanje izraženo upravo u malim 
gradovima, dok veći gradovi imaju stabilnu populaciju ili rastu. 

Pored uticaja makro-procesa uključujući deindustrijalizaciju, 
demografske promene i post-socijalističku tranziciju, oblik urbanog 
opadanja zavisi od socijalnih, ekonomskih i političkih uslova zemlje ili 
regiona u kome se javlja. Iz tih razloga je neophodno i planske akcije 
usmerene ka rešavanju urbanog opadanja prilagoditi lokalnim uslovima. 
Pre svega treba razmotriti i identifikovati glavne indikatore urbanog 
opadanja u Srbiji i njihov uticaj na ovaj fenomen. Otežavajuću okolnost 
identifikacije i merenja urbanog opadanja predstavlja nedostatak 
adekvatnog modela za praćenje opadanja. Takođe, nedovoljno razvijen 
statistički sistem i nedostatak podataka za najniže prostorne jedinice 
otežava identifikaciju i poređenje pojedinih indikatora. Kako su mali 
gradovi u Srbiji najviše izloženi urbanom opadanju, u radu se razmatraju 
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glavni indikatori njihovog opadanja. Kao područje istraživanja je izabran 
Region Južne i Istočne Srbije jer je to ekonomski najnerazvijeniji region. 

 
2. METODOLOŠKE POSTAVKE 

2.1. Definisanje prostorne jedinice   

Veliki metodološki problem je izbor odgovarajuće prostorne 
jedinice na osnovu koje će se vršiti analiza. Prema definicijama 
gradova u opadanju naglasak je na urbanim područjima, međutim, 
samo u okviru pojedinih istraživačkih projekta su definisani kriterijumi 
za određivanje urbanih naselja. Prema međunarodnoj mreži "Shrinking 
Cities International Research Network" grad u opadanju mora imati 
veliku gustinu naseljenosti i minimum 10.000 stanovnika [7]. U okviru 
projekta CIRES - Cities Regrowing Smaller, minimum je pomeren na 
5,000 stanovnika [22], ali su uvedeni dodatni kriterijumi u pogledu 
gustine naseljenosti i udela izgrađenog područja, koje nije moguće 
tačno odrediti na osnovu dostupnih podataka. 

U Srbiji se od 1981. godine primenjuje administrativno-pravni 
kriterijum za podelu naselja, prema kome se ona dele na gradska i 
ostala. U Evropi se primenjuju različite nacionalne kategorizacije a u 
većini zemalja je donja granica za mali grad 2.000 stanovnika, uz 2/3-
4/5 zaposlenih u nepoljoprivrednom sektoru [16].  

Usled nepostojanja zvanične kategorizacije gradova u radu su 
primenjeni ESPON-ov kriterijumi za definisanje i podelu urbanih 
područja [15]. Njihova tipologija malih i srednjih gradova, definiše male 
gradove kao urbana naselja sa gustinom većom od 300 st/km2 i 
brojem stanovnika od 5.000 do 25.000, što je u skladu sa CIRES 
definiciji gradova u opadanju. Za definisanje urbanih naselja korišćen je 
statistički kriterijum. Uzet je broj stanovnika prema poslednjem popisu 
(2011). Za određivanje gustine naseljenosti korišćena je veličina 
urbanog naselja ili u nekim slučajevima,gde je veličina naselja znatno 
veća od kontinualno izgrađenog područja, korišćena je veličina građe-
vinskog područja definisana Planom generalne regulacije.  

 
2.2. Vremenski okvir 

Vremenski period posmatranja opadanja se razlikuje u 
istraživanjima i prilagođavan je kontekstu. U gradovima Zapadne 
Evrope do opadanja populacije je došlo od 70-tih i 80tih godina, dok je 
u gradovima Istočne Evrope pad populacije evidentan od poslednje 
decenije prošlog veka, što je vezivano za politički i ekonomski preokret. 
Radi određivanja dugoročne putanje razvoja gradova Turok i 
Mykhnenko posmatraju promene broja stanovnika gradova u Evropi od 
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1960-2005 [19]. U okviru CIRES projekta je izabrana kao početna 
godina 1990., a da bi se pratila dinamika procesa opadanja, 
posmatrani su petogodišnji periodi [22]. U Srbiji je kao posledica 
procesa urbanizacije urbano stanovništvo intenzivno raslo nakon 
drugog svetskog rata do 80-tih godina. Tada je rast usporen da bi 
tokom se 90-tih javio populacioni pad u svim regionima  i intenzivirao 
od 2000. godine. Kako su podaci za većinu indikatora dostupni u 
popsnim godinama, preporučuje se praćenje indikatora prema 
popisima 1991., 2002. i 2011. godine. Kao širi vremenski okvir 
posmatranja radi identifikacije trendova, može se uzeti period od 1953-
2011. godine. 

 
2.3. Izbor analitičkog uzorka  

Gubitak populacije u Srbiji je najizraženiji kod malih gradova - 
čak 50% malih gradova je opalo u periodu od 1991-2011. [10]. Ukoliko 
se izuzme Region Beograda zbog svoje specifičnosti, kao i zbog 
populacionog rasta, preocentualni udeo malih gradova u ostalim 
regionima dat je u tabeli 1.  

 
Tabela 1 - Procentualni udeo malih gradova sa populac. padom po regionima 

Područje 1991-
2011 

1991-
2002 

2002-
2011 

Region Vojvodine 65% 47% 76% 

Region Šumadije i Zapadne Srbije 45% 32% 59% 

Region Južne i Istočne Srbije 76% 43% 76% 

 
Iako je udeo malih gradova sa gubicima stanovništva približno 

isti u Regionu Vojvodine i Regionu Južne i Istočne Srbije, kao predmet 
analize izabran je Region Južne i Istočne Srbije, kao ekonomski 
nerazvijeniji region. Prema usvojenim kriterijumima 21 opština ovog 
regiona u svom sastavu ima gradsko naselje koje se identifikuje kao 
mali grad. 

 
3. KONTEKST 

Opadanje gradova u Srbiji posledica je delovanja političkih i 
ekonomskih faktora. Raspad zemlje 90-tih godina, ratovi na prostoru 
bivših republika, međunarodne sankcije i niz drugih faktora doveli su do 
hiperinflacije, drastičnog pada industrijske proizvodnje i BDP-a, rasta 
nezaposlenosti, bede i siromaštva. Proces tranzicije je započeo kasnije 
u odnosu na druge post-socijalističke zemlje Evrope i produžena 
ekonomska i politička kriza utiče na konstantnu emigraciju stanov-
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ništva. Pored toga, negativni prirodni priraštaj se javio od 90-tih godina 
i taj trend se nastavio. 

Društveno-ekonomske promene tokom 90-tih uticale su i na 
dinamiku stanovništva u malim gradovima. U periodu nakon 90-tih 
javlja se velika centralizacija u mreži naselja, sa jačom pozicijom 
Beograda i Novog Sada dobio dominantnu poziciju. U periodu 1991–
1996. godine, značajan uticaj imale su i prisilne migracije, priliv 
izbeglog stanovništva sa prostora bivše SFRJ i njihova integracija, što 
je svakako jedan od glavnih faktora koji su uticali na redistribuciju 
stanovništva u Republici [8]. 

 
4. INDIKATORI 

Komparativne analize dinamike razvoja gradova u opadanju 
baziraju se na broju stanovnika kao glavnim indikatorom, jer je on u 
direktnoj vezi sa ekonomskim promenama i kao uzrok i kao posledica 
[19]. S druge strane, ekonomski podaci nisu svuda dostupni u datom 
periodu i prostornom obuhvatu. Pojedini autori su koristili dvodimenzio-
nalnu tipologiju, obuhvatajući i ekonomske faktore [6, 21]. Olsen [11] 
smatra da bi bilo korisno opadanje stanovnika dati kroz fertilitet i 
migracione komponente, jer obe mogu imati veoma različite implikacije 
na tržište rada. Generalno opadanje se može pratiti kroz demografske i 
ekonomske kriterijume. Na osnovu prethodnih istraživanja gradova u 
opadanju, kao i dostupnih podataka izdvojeni su sledeći indikatori: 
promena broja stanovnika, prirodni priraštaj, stopa fertiliteta, migracioni 
saldo, starosna struktura, broj i struktura domaćinstava, napušteni 
stanovi, stepen razvijenosti, zaposlenost, nezaposlenost. Za analizu 
indikatora korišćeni su podaci iz popisnih knjiga, statističkih godišnjaka, 
kao i baze podataka Republičkog zavoda za statistiku (RZS). 
 
4.1. Demografski indikatori 

Ključni indikator gradova u opadanju je gubitak stanovništva, 
koji se u istraživanjima koristi za identifikaciju gradova u opadanju. U 
pojedinim istraživanjima opadanje je definisano kao negativni rast [6, 
14]. Turok i Mykhnenko označavaju pad populacije ukoliko je veći od 
0,11% godišnje [19] a CIRES projekat 0,15% [22]. U istraživanju 
opadanja gradova u Srbiji korišćen je poslednji kriterijum, pa je osnovni 
indikator opadanja smanjenje populacije veće od 0,15 % godišnje u 
okviru međupopisnih perioda - to je opadanje veće od 1,65% u periodu 
1991-2002; a opadanje veće od 1,35% u periodu 2002-2011. 

Prema rezultatima, u periodu od 1991-2002. godine populacioni 
pad je zabeležen u 9 gradskih naselja (slika 1), dok je u periodu od 
2002.-2011. u 14 (slika 2). Jedini gradsko naselje koje raslo u oba 
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perioda je Svrljig. Mali gradovi koji su izgubili stanovnike u oba perioda 
su Velika Plana, Petrovac, Majdanpek, Kladovo, Knjaževac i 
Dimitrovgrad. Može se primetiti da je u periodu od 2002-2011. povećan 
broj gradova koji su izgubili stanovništvo, kao i procentualni gubici 
stanovništva. Ubedljivo najveći pad beleži Majdanpek (23,6%). 

 

 

Slika 1. Procentualni pad/rast stanovnika 1991-2002. godine 

 
Da bi se bolje razumeli trendovi promena populacije u malim 

gradovima neophodno je uzeti u obzir i razvoj celukupnih opština, 
odnosno ruralnih naselja koja ih okružuju. Tokom 60-tih i 70-tih godina 
prošlog veka, mali gradovi su bili direktni centri urbanizacije, odnosno 
ruralno-urbane migracije. Od 1953-1991. godine gradska naselja su 
intenzivno rasla, dok je populacija u ruralnim područjima još većim 
intenzitetom opadala. Njihovo opadanje je nastavljeno i nakon 1991. 
godine što ukazuje na to da su migracije selo-grad nastavljene, ali 
nedovoljno da bi proizvele rast populacije u gradu. 

Ukoliko se posmatra promena broja stanovnika u okviru opština 
(slika 3) može se videti da većina opština opada još od 1953. godine 
iako je udeo gradskog stanovništva bio u porastu tokom celokupnog 
perioda. To ukazuje na ogroman pad populacije ruralnih područja, dok 
je pad populacije od 1991. godine u gradskim naseljima uslovio 
opadanje i ostalih opština. Ovakvi trendovi pokazuju da je pored 
kretanja stanovništva na relaciji selo-grad, prisutno kretanje iz manjih 
gradova u veće regionalne centre ili van zemlje. 
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Slika 2. Procentualni pad/rast stanovnika 2002-2011. godine 

 
 

 

Slika 3. Promena broja stanovnika u opštinama 1953-2011. godine 
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4.1.1. Prirodni priraštaj   

Pad prirodnog priraštaja je ključni simtom gradova u opadanju 
[14]. Podaci o prirodnom priraštaju kao odnosu broja živorođenih i 
umrlih u jednoj godini dostupni su samo za teritoriju opštine. Međutim, 
iako ti podaci ne odgovaraju realnom stanju u gradskim naseljima, 
mogu se koristiti kao dopunski parametri za praćenje trendova razvoja.  

 

 

Slika 4. Prirodni priraštaj u opštinama 1961-2011. godine 

 
Negativni prirodni priraštaj javlja se u velikom delu opština još 

od 1981. godine (slika 4), dok od sredine 90-tih godina prošlog veka, 
ovaj trend se javlja i u drugim opštinama, kao i u celoj Srbiji i nastavlja 
do danas. Iz tih razloga se zaključuje da je pad prirodnog priraštaja 
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jedan od najvažnijih faktora opadanja malih gradova u Srbiji koji će 
usloviti tok njihovog budućeg razvoja. 
 
4.1.2. Migracije 

Migracije se takođe navode kao važan faktor depopulacije. U 
Srbiji su dostupni podaci samo za unutrašnje migracije - kretanje 
unutar same opštine (uglavnom na relaciji selo-grad) ili među 
opštinama. Turbulentna dešavanja tokom 90-tih otežavaju praćenje 
stvarnih demografskih kretanja. Podaci o unutrašnjim migracijama 
dostupni su od 2002. godine. Migracioni saldo od 2002-2011. bio je 
negativan u svim opštinama (slika 5), što ukazuje na to da su 
unutrašnja migraciona kretanja stanovništva usmerena iz manjih 
opština ka većim. Međutim, ukoliko se uporede gubici stanovništva 
usled prirodnog kretanja sa migracionim, jasno je da je po obimu 
mnogo značajniji problem prirodnog gubitka populacije, a da 
unutrašnja migraciona kretanja u većini opština ne predstavljaju 
značajan uzrok opadanja. Jedino su u slučaju Majdanpeka i 
Smederevske Palanke unutrašnje migracije su imale veći uticaj na pad 
populacije. 
 

 

  Slika 5. Migracioni saldo 2002-2011. godine 

 
Pored unutrašnjih migracionih kretanja, važan  faktor opadanja 

predstavljaju spoljne migracije. Međutim tačan broj lica koja su 
emigrirala u inostranstvo nije poznat, niti se prati na nivou opština. U 
popisima su evidentirana lica na radu u inostranstvu kojih je najviše 
bilo 2002. godine - 5,3% [17]. U poslednjem međupopsnom periodu 
(2002-2011) ova vrednost se nešto smanjila (4,2%). Od analiziranih 



ZBORNIK RADOVA GRAĐEVINSKO-ARHITEKTONSKOG FAKULTETA 33/2018 

 98 

opština, najveći udeo lica na radu - boravku u inostranstvu imaju 
Negotin, Kladovo, Veliko Gradište i Petrovac na Mlavi (preko 20%). 
Osim Majdanpeka kod koga je taj udeo 5-10%, ostale opštine imaju 
manje od 5% stanovnika u inostranstvu. 

 
4.1.3. Stopa fertiliteta 

Pad stope fertiliteta ispod nivoa prostog obnavljanja glavni je 
indikator "druge demografske tranzicije" [20] i jedan od glavnih razloga 
opadanja gradova. U Istočnoj Evropi se opadanje fertiliteta opisuje kao 
"demografski šok" [18]. U većini opština 2011. godine stopa feriliteta je 
iznosila između 1,3-1,6. Izuzeci su pojedine opštine kao Majdanpek, 
Veliko Gradište, Vladičin Han, Vranjska Banja i Kuršumlija gde je ona 
iznosila preko 4. Međutim, ukoliko se posmatraju naredne godine može 
se zaključiti da te vrednosti nisu konstantne i ne ukazuju na trend u tim 
opštinama. Ako se uzme u obzir da stopa fertiliteta veća od 2,1 
obezbeđuje prostu reprodukciju stanovništva, može se zaključiti da je 
niskae stopa fertiliteta u svim opštinama značajan faktor koji utiče na 
negativni prirodni priraštaj i time na opadanje gradova. 

 
4.1.4. Starenje 

Starenje je karakterističan indikator opadanja gradova kao 
direktna posledica opadanja stope fertiliteta. Podaci o starosnoj 
strukturi stanovništva su dostupni na nivou gradskog naselja. Na 
osnovu analize podataka sa popisa, primetan je trend opadanja 
populacije mlađe od 14 godina a povećanje populacije starije od 65 
godina. Udeo mladih u ukupnom stanovništvu je 2011. u proseku 
iznosio 15%. Indeks starenja je u celoj Republici zabeležio intenzivan 
rast sa 51,5 u 1991. godini, na 121,9 u 2011. Ovakav trend je primetan 
u svim naseljima, s tim što je u pojedinim još više izražen - u 
Dimitrovgradu, Knjaževcu i Sokobanji (oko 150). Prema popisu 
stanovništva 2011. prosečna starost u Srbiji je bila 42,24. Od 
analiziranih gradova, najveću prosečnu starost imao je Dimitrovgrad 
44,2 a najmanju Kostolac - 37,4. 

 
4.1.5. Broj domaćinstva 

Smanjenje fertiliteta zajedno sa povećanjem očekivanog 
životnog veka vodi do radikalne transformacije strukture domaćinstava. 
Broj domaćinstava može da se prati po popisnim godinama i podaci su 
dostupni za gradska naselja. Broj domaćinstava je bio u konstantnom 
porastu sve do 2002. godine, s tim da je rast bio intenzivan do 1981. 
kada je usporen. Od 2002. godine u nekim naseljima dolazi do blagog 
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opadanja broja domaćinstava (Vranjka Banja, Petrovac, Bela Palanka, 
Kostolac), dok je u ostalim uglavno stabilna vrednost. Ova činjenica 
uklazuje na to da iako se smanjio broj stanovnika u gradovima, nije se 
znatno smanjio broj domaćinstava. Na osnovu toga se može zaključiti 
da je došlo do promene unutar strukture domaćinstava, odnosno do 
opadanja broja članova domaćinstava. Uporedni podaci o prosečnom 
broju članova domaćinstava pre 2011. godine nisu dostupni. Na 
osnovu popisa u Srbiji je prosečan broj članova bio 2,88, dok se u ana-
liziranim naseljima kreće od 2,5 u Majdanpeku do 3,29 u Vlasotincu. 

S obzirom na to da nije bilo velikih promena u broju 
domaćinstava to se nije previše odrazilo na stambenu izgradnju. Iako 
je intenzitet stambene izgradnje naglo opao od 1991. godine, broj 
stanova za stalno stanovanje je bio u stalnom porastu do 2011. godine. 
Iz tog razloga se 2011. godine javlja znatno veći broj napuštenih 
stanova u odnosu na 1991. godinu (slika 6), mada to ipak nije u velikoj 
meri kao u pojedinim gradovima u opadanju. Gradovi u Istočnoj 
Nemačkoj su imali 20% napuštenog stambenog fonda [3]. 

 

 

  Slika 6. Broj napuštenih stanova u opštinama 1991. i 2011. godine 
 
 

4.2. Ekonomski indikatori 

Ekonomski pokazatelji razvoja gradova obuhvataju različite 
podatke, a kao ključni se izdvajaju podaci vezani za bruto domaći 
proizvod, broj kompanija i statistike radne snage (broj zaposlenih, 
nezaposlenih). Republički zavod za statistiku Srbije prati ekonomske 
pokazatelje na nivou opštine dok nedostaju podaci na nivou gradskih 
naselja.  
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Period razvoja gradova u Srbiji od početka 50-tih godina 
prošlog veka obeležen je industrijalizacijom i urbanizacijom, sa 
ukupnim rastom i napretkom društva. Mali gradovi, kao centri 
urbanizacije tokom 70-tih su imali najveću stopu rasta BDP-a, kao i 
visoku stopu zaposlenosti [16]. Međutim, od kraja 80-tih godina prošlog 
veka Srbija upada u sve dublju ekonomsku krizu. Slom privrede Srbije 
tokom 90-tih godina uticao je na znatno veći pad BDP-a u odnosu na 
druge zemlje CIE. Nakon više od dve i po decenije tranzicije Srbija se 
nalazi u maloj grupi zemalja iz Centralne i Istočne Evrope (CIE) koje 
još uvek nisu dostigle nivo razvijenosti iz pred-tranzicionog perioda [1].  

Bruto društveni proizvod kao makroekonomski indikator 
predstavlja vema značajan parametar za procenu opadanja. Međutim 
ovaj podatak na nivou opštine ne prati Republički zavod za statistiku. 
Razvijenost jedinica lokalne samouprave određuje se stepenom 
razvijenosti na osnovu narodnog dohodka po stanovniku u odnosu na 
republički prosek uz primenu korektivnih pokazatelja. Prema stepenu 
razvijenosti jedinice lokalne samouprave razvrstavaju se u 5 grupa u 
odnosu na republički prosek (slika 7).  

 

 

Slika 7. Promena broja stanovnika gradskih naselja i stepen 
razvijenosti opština 

Stepen razvijenosti može da se koristi kao polazni parametar 
za identifikaciju gradova u opadanju [10]. Kako se nijedno gradsko 
naselje ne nalazi u opštini sa stepenom razvijenosti iznad proseka, svi 
gradovi koji su izgubili stanovnike pretrpeli su i ekonomski pad, pa 
stoga mogu da se definišu kao gradovi u opadanju. 
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Broj zaposlenih na nivou opštine je dostupan za popisne 
godine i ekonomski pad se može pratiti kao količnik između broja 
zaposlenih u posmatranim godinama (slika 8). Primetan je pad još u 
2002. godini (osim u Dimitrovgradu i Petrovcu), koji se uglavnom po-
većao u 2011. godini. Međutim, ovaj pokazatelj ne daje potpunu sliku 
zaposlenosti jer ne prikazuje lica koja rade u sektoru sive ekonomije 
koja je zastupljena od 1991. godine. Dopunski kriterijum za statistiku 
zaposlenosti je udeo zaposlenih i nezaposlenih u radno sposobnoj 
populaciji, koji takođe ukazuju na pad u analiziranim gradovima. 

 

 

Slika 8. Koeficijent zaposlenih 

5. ZAKLJUČAK  

Rezultati istraživanja pokazuju da skoro svi mali gradovi 
Regiona Južne i Istočne Srbije prolaze kroz proces urbanog opadanja. 
Iako se često smatra da mali gradovi imaju relativno perifernu ulogu oni 
su važni za regionalnu i nacionalnu ekonomiju i predstavljaju značajnu 
vezu između velikih gradova i ruralnih područja. Pogoršanjem pozicije 
malih njihova uloga obezbeđivanja usluga za ruralno okruženje može 
biti suštinski ugrožena. Sve to ukazuje na nužnost definisanja stra-
teškog okvira za suočavanje sa urbanim opadanjem na ovom nivou. 

Kako je urbano opadanje kompleksan fenomen, teško je izdvojiti i 
pratiti sve indikatore. Analizirani indikatori su prilagođeni nedostatku 
statističkih podataka na nivou gradskih naselja. Pokazalo se da su negativni 
prirodni priraštaj i niska stopa fertiliteta glavni uzroci demografskog pada. 
Ubrzano starenje populacije i promena u strukturi domaćinstava kao 



ZBORNIK RADOVA GRAĐEVINSKO-ARHITEKTONSKOG FAKULTETA 33/2018 

 102 

posledice toga imaju prostorne implikacije i zahte-vaju preispitivanje politika 
upravljanja i prilagođavanje izgrađene sredi-ne potrebama starih. Migracije 
nije moguće u potpunosti sagledati ali ekonomska nerazvijenost i 
nezaposlenost svakako utiču na odlazak stanovništva u druge gradove i 
inostranstvo. Negativni migracioni saldo unutrašnjih migracija ublažavaju još 
uvek prisutne migracije na relaciji selo-grad.   

Na osnovu analiziranih podataka može se zaključiti da 
opadanje ne može da se sagleda samo na nivou gradskog naselja, već 
i na nivou opštine. Ova potreba je uslovljena ne samo nedostatkom 
podataka na nivou grada, već zbog sagledavanja međusobno pove-
zanih socijalnih, ekonomskih i prostornih procesa koji se odigravaju 
između grada i okruženja. Tako da je za buduća istraživanja potrebno 
proširiti listu indikatora kako bi se sagledao njihov dinamički uticaj na 
urbano opadanje malih gradova. Takođe bi trebalo uzeti u obzir 
odnose između susednih gradova i analizirati faktore kao što su blizina 
granice, blizina velikih gradova i slično.  

  

6. LITERATURA 

 Arsić, M.: Dugoročne posledice ekonomskog sloma privrede 
Srbije tokom 90-tih godina: dinamika potencijalnog BDP u 
periodu 1989-2015. godina. Kvartalni monitor, 2016, pp. 46-57. 

 Bontje, M.: Facing the challenge of shrinking cities in East 
Germany: The case of Leipzig. GeoJournal 61, 2004, pp. 13-21. 

 Bontje, M., & Musterd, S.: Understanding shrinkage in European 
regions. Built Environment, 38(2): 153-161, 2012. 

 Fertner, C., Groth, N. B., Herslund, L., Carstensen, T. A.: Small 
towns resisting urban decay through residential attractiveness. 
Findings from Denmark. Geografisk Tidsskrift-Danish Journal of 
Geography 2, 2015, pp. 119-132. 

 Haase, A., Rink, D., Bernt, K. G., Mykhnenko, V.: Conceptualizing 
urban shrinkage, Environment and Planning A, 46(7), 2014, pp. 
1519 - 1534. 

 Hartt, M.: Act Small and Think Big: Exploring the Plurality and 
Complexity of Shrinking Cities. PhD Thesis, Ontario, Canada: 
University of Waterloo, 2016. 

 Hollander, J. B., Pallagst, K., Schwarz, T., Popper, F.: Planning 
shrinking cities. Progress in planning 72 (4), 2009, pp. 223-232. 

 Kanazir, V. K., Filipović, M., Magdalenić, I.: Unutrašnja mobilnost 
stanovništva Srbije u drugoj polovini XX i na početku XXI veka. 
Glasnik Etnografskog instituta SANU, 64(3), 2016, pp. 553-567 



ZBORNIK RADOVA GRAĐEVINSKO-ARHITEKTONSKOG FAKULTETA 33/2018 

 

 103 

 Leetmaaa, K., Kriszanb, A., Nugaa, M., & Burdackb, J.:  
Strategies to Cope with Shrinkage in the Lower End of the Urban 
Hierarchy in Estonia and Central Germany. European Planning 
Studies 23(1), 2015, pp. 147–165. 

 Ljubenović, M., Igić, M., Đekić, J., Bogdanović-Protić, I., 
Momčilović-Petronijević, A.: Specifics of dynamics of shrinking 
small towns in Serbia. 5th International Academic Conference on 
Places and Technologies. Belgrade: University of Belgrade - 
Faculty of Architecture, 2018, pp. 879-888 

 Olsen, A. K.: Shrinking Cities: Fuzzy Concept or Useful 
Framework? Berkeley Planning Journal 26(1), 2013, pp. 107-132. 

 Oswalt, P., Rieniets, T.: Atlas of Shrinking Cities. Ostfildern, 
Germany: Hatje Cantz, 2006. 

 Pirisi, G., Trócsányi, A. Shrinking small towns in hungary: the 
factors behind the urban decline in “small scale”. Acta 
Geographica Universitatis Comeniane, 58(2), 2014, pp. 131-147. 

 Rink, D., Haase, A., Bernt, M., Mykhnenko, V.: WP3: Synthesis 
(I): Challenges of Shrinkage. Discussion paper on Cross-Cutting 
Challenges. Schrink Smart, 2011. 
https://www.ufz.de/export/data/400/39021_D7_living_document_
submission_290710.pdf (05.09.2017.) 

 Servillo, L, et al. TOWN Small and medium sized towns in their 
functional territorial context 2014. Final Report, Luxembourg: 
Espon, 2014. 

 Spasić, N., Petrić, J.: The role and development perspectives of 
small towns in central Serbia. Spatium 13-14, 2006, pp. 8-15. 

 Stanković, V.: Srbija u procesu spoljnih migracija, Republički 
zavod za statistiku, Beograd, 2014. 

 Steinführer, A., Haase, A.: Demographic Change as a Future 
Challenge for Cities in East Central Europe. Geografiska Annaler: 
Series B, Human Geography 89 (2), 2007, 183–195. 

 Turok, I., Mykhnenko, V.: The trajectories of European cities, 
1960–2005. Cities 24 (3), 2007, pp. 165-182. 

 Van de Kaa, D. J.: Europe's second demographic transition. 
Population Bulletin 42, (1), 1987, pp. 1-59. 

 Wiechmann, T., Pallagst. K.: Urban shrinkage in Germany and 
the USA: A Comparison of Transformation Patterns and Local 
Strategies. International Journal of Urban and Regional Research 
36 (2), 2012, pp. 261-80. 

 Wiechmann, T.,  Wolff, M.: Urban Shrinkage in a Spatial 
Perspective – Operationalization of Shrinking Cities in Europe 
1990 - 2010. AESOP-ACSP Joint Congress July 2013.  



ZBORNIK RADOVA GRAĐEVINSKO-ARHITEKTONSKOG FAKULTETA  33/2018 

 

104 

 

URBANISTIČKI PRISTUP PLANIRANJU NOVIH 

ARHITEKTONSKIH PLUTAJUĆIH STRUKTURA 

UDK: 728.77 

Petar Mitković1, Milica Simović2 
 

Rezime 
  
Voda se može posmatrati kao jedan od vodećih inicijatora promena u oblikovanju 
životne sredine 21. veka. Samim tim u mnogome određuje pravac u kome se 
savremeni gradovi razvijaju. Osnovne karatkeristike urbanih plutajućih struktura su 
mobilnost, fleksibilnost, održivost, modularnost i dinamika u formiranju. Za izgradnju 
plutajućih objekata najčešće se koriste reciklirani ili lokalni materijali, jednostavne 
konstrukcije, prefabrikovani elementi. Arhitektura na vodi pruža mogućnost za život 
u mirnoj i ugodnoj atmosferi u direktnom kontaktu sa prirodom uz naglašen osećaj 
pripadnosti zajednici. Promenljivost i dinamičnost su važne osobine na koje voda 
ima uticaj kod stvorenih arhitektonskih oblika koji po njoj plutaju. Analizom tih 
vrednosti i njihovim promišljanjem, moguće je unaprediti kako urbanistička tako i  
projektantska rešenja i prilagoditi ih željama i potrebama korisnika. Uzimajući u obzir 
glavne karakteristike, ova nova urbanistička paradigma može odgovoriti na potrebe 
života u skladu sa dinamikom nastupajućih promena. Cilj ovog naučnog rada je 
sublimacija osnovnih preporuka za planiranje i projektovanje struktura i objekata 
plutajuće arhitekture i analiza njenih potencijala. Kroz prikaz primera dobre prakse 
ilustrovane su neke od mogućnosti korišćenja vode u funkciji tla na efikasan, 
inovativan i bezbedan način. 
 
Ključne reči: Plutajuća arhitektura, Urbanizam, Naselja na vodi, Održivost 
 

TOWN PLANNING APPROACH OF NEW ARCHITECTONIC 

FLOATING STRUCTURES 

Abstract 
  
Water can be perceived as one of the leading causes of change in formation of the 
living environment of the 21st century. This largely defines the direction of 
development of contemporary cities. The basic characteristics of urban floating 
structures are mobility, flexibility, sustainability, modularity and dynamics of 
formation.  Most frequently recycled or local materials are used, as well as simple 
structures, prefabricated elements for construction of floating structures. 
Architecture on water offers potential for living in a quiet and comfortable 
atmosphere in the direct contact with nature, with a pronounced feeling of belonging 
to a community. Changeability and dynamism are important characteristics affected 
by water in the created architectonic forms floating on it. By analyzing these values 
both town planning and designing solutions can be improved and adapted to the 
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wishes and needs of the users. Taking into consideration the main characteristics, 
this new town planning paradigm can meet the living needs in accordance with the 
dynamics of the future changes. The goal of this scientific paper is sublimation of 
basic planning and designing recommendations of floating architecture structures 
and an analysis of their potential. Good practice examples illustrate some of 
possible water uses in the function of soil in an efficient, innovative and safe way. 
 
Key words: Floating architecture, Town planning, Settlements on water, 
Sustainability.  

1. UVOD 

           Prema jednoj od definicija, plutajući objekat označava strukturu 
koja inkorporira konstruktivne elemente za plutanje ali nije predviđenja 
za plovidbu, te s toga ne sadrži sistem za navigaciju (British Columbia, 
2003). U svetu „opsednutom“ porastom nivoa mora, gde se tehnologija 
i ljudsko ponašanje menjaju brže nego ikada, sve je veći broj arhitekata 
koji veruju da bi plutajuća arhitektura mogla promeniti način na koji 
živimo (De Wolf, 2018). 
          Plutajuća arhitektura se može posmatrati kao relativno moderan 
i inovativan pristup projektovanju i urbanom planiranju. Iako objekti koji 
plutaju na vodi nisu inovacija 21.veka, mali je procenat izvedenih 
objekta ovog tipa kao i stručnjaka koji se ovom tematikom bave. 
Postojeći objekti i dalje se tretiraju kao izuzeci i eksperimenti, a ne kao 
praksa u graditeljstvu. Sveobuhvatan i slojevit pristup ove nove 
filozofije planiranja u arhitekturi  teži standardizaciji i ekspanziji.  
          Radikalna promena kursa pri kojoj se arhitektura sa čvrstog tla 
prenosi na vodenu površinu posledica je različitih faktora. Jedan od 
glavnih uzroka svakako jesu klimatske promene. Globalno zagrevanje 
uzrokuje neprestan rast nivoa okeana i podzemnih voda (Moon, 2013). 
Veliki svetski gradovi poput Njujorka i Bangkoka lagano tonu, a 
ostrvske zemlje, poput Maldiva, već su u procesu nestajanja (Acharya, 
2013). Veliki broj gradova širom sveta neprestano se bori ili je u riziku 
od poplava, zemljotresi i obilne kiše su sve učestaliji, a melioracija 
zemljišta se ne smatra održivim rešenjem jer dodatno zagrađuje 
životnu sredinu. Između ostalog, reke će u budućnosti morati da 
apsorbuju daleko veće količine vode, a svako dalje podizanje nasipa 
ne može biti održivo rešenje. Istovremeno, urbana područija beleže 
ogroman porast stanovništva usled migracije, što dovodi do nedostatka 
raspoloživog prostora. Pored globalnih problema, javljaju se i lokalni: 
nemogućnost gradnje na određenom tipu tla, velika dnevna oscilacija 
nivoa mora, napuštene trgovinske luke itd.,i to u gradovima koji imaju 
neprestanu potrebu za širenjem. Takav globalni scenario donosi nove 
izazove, zahteve i pravila u pogledu načina na koji živimo i razmišljamo 
o arhitekturi i njenoj održivosti. To neminovno uključuje i određene 
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promene i odstupadnja u dosadašnjoj praksi urbanog planiranja i 
arhitektonskog projektovanja.  
          Sa druge strane, ljudi vole provoditi vreme i rekreirati se u blizini 
vode. Voda pruža mirnu i opuštajuću atmosferu u prirodnom okruženju, 
a naselja ovog tipa pružaju snažan osećaj zajednice i sigurnosti unutar 
specifične „plutajuće komune“. Kunele Ayedemi3 smatra da, pod 
uticajem klimatskih promena, možemo početi da razmišljamo daleko 
više o mogućnostima suživota sa vodom umesto što se borimo protiv 
nje i radimo na melioraciji zemljišta (Mairs, 2015). 

  2.  KONCEPT DINAMIKE URBANIH STRUKTURA 

          Urbanističko promatranje u skladu sa globalnim tendencijama 
uvodi koncept arhitekture koja značajno menja dosadašnji način 
eksploatacije - arhitektura teži da od statične postane dinamična 
struktura. „Zamislite da projektujete za Olimpijadu u Majamiju. To 
iziskuje mnogo novca i vremena, gradite stadione za sve te evropske 
sportove, ali se nakon Olimpijade oni više ne koriste. Fudbal se u 
Majamiju ne igra. Umesto toga, možete graditi plivajuće stadijume, 
plivajuće hotele i po potrebi ih zakupiti. Možete organizovati kulturne 
događaje i imati muzeje koji putuju od jednog do drugog grada. To je 
potpuno novi način razmišljanja“, smatra Olthusis4 (De Wolf, 2018). 
Jedan od sličnih predloga za primenu plutajućih arhitektonskih 
struktura dala je i Gia Wolff5 konceptualnim projektom ’Floating City: 
The Community-Based Architecture of Parade Floats’. Ovaj projekat 
sugeriše mogućnost formiranja tradicionalne parade „plovila“ tj. 
privremene, mobilne konstrukcije koja bi u toku godine mogla biti 
korišćena za održavanje više različitih karnevalskih parada na svetu: u 
Rio de Ženeiru (Brazil), Goi (Indija), Nici (Francuska), Santa Kruzu na 
Tenerifima (Španija) i Viaregiju (Italija). „Plutajući objekt transformiše 
grad. Njegova proporcija čini da eksterijer ulice izgleda kao enterijer 
soba uličnog teatra...“. Gia Wolff svojim predlogom za karnevale 
„povezuje interese performansa i arhitektonskih fenomena mobilnosti, 

                                                           
3Kunle Adeyemi, osnivač holandskog arhitektonskog studia NLE, jednog od najboljih studia 

na svetu koji se bavi projektovanjem i istraživanjem u oblasti plutajuće arhitekture. 
4 Koen Olthuis, holandski arhitekta i osnivač arhitektonskog studia Waterstudio NL. 
Njegov tim se fokusira na traženje inovativnih rešenja za probleme urbanizacije i 
klimatskih promena na globalnom nivou. 
5 Wolff Gia, arhitekta iz Njujorka. Sa projektom Floating City: The Community-Based 

Architecture of Parade Floats osvojila je nagradu Wheelwright Prize 2013 koju godišnje 

dodeljuje Harvard University Graduate School of Design. Dostupno na: 

http://wheelwrightprize.org/wp-2013-press-release.pdf [pristupljeno 07 novembar 2018.] 

 

http://wheelwrightprize.org/wp-2013-press-release.pdf
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privremenosti, spektakla, urbanog prostora i dizajna zasnovanog na 
zajednici“. Ovakve strukture imaju i bezbednosne ciljeve - mogu plutati 
u seizmičkim aktivnim područjima i područijima koja se redovno plave. 
Još jedna pozitivna strana je i niža stopa kriminala: neprimetan pristup 
ili pokušaj bežanja sa plutajuće strukture je gotovo nemoguć. Plutajuće 
mega-strukture duž obale mogu se takođe konstruisati na način da 
služe kao lučka zaštitna barijera i stoga imaju pozitivan efekat na 
objekte i zgrade koje se nalaze na obali (Wang, 2018). 
          Kada je reč o parkovskim prostorima i prostorima za rekreaciju 
na otvorenom, situacija je drugačija: rešenja koja su nam potrebna 
predstavljaju strukture čija mobilnost obezbeđuje fleksibilnost u 
formiranju urbane konfiguracije. 
          Ideja za uređenje prostora pomenutih karakteristika nalazi se u 
konceptualnom projektu Blechera i Maarierga6 koji predstavlja 
grupaciju plutajućih platformi koje imaju za cilj približavanje vodenih 
površina, kao prostora za rekreaciju, korisnicima. Prema autorima, 
projekat je fokusiran na položaj i funkciju javnih prostora u gradu - kako 
u lokalnom kontekstu gde urbani razvoj duž luke ugrožava rekreacijske 
prostore, ali i u širem kontekstu gde podizanje nivoa mora stvara nove 
izazove za urbano okruženje. 

 

      

Slika 1. Parkipelagio: fizička struktura u toku letnjih meseci (slika levo) i 
u toku zimskih meseci  (slika desno) (autori konceptualnog rešenja: Marshall 

Blecher iMagnus Maarbjerg (Fokstrot))  

                                                           
6 Marshall Blecher and Magnus Maarbjerg, Australian architects working in Danish 
design studio Fokstrot. 
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         Plutajuća „ostrva“ će biti otpremljena na pogodne lokacije oko 
centralnog dela luke, ali će takođe naći put do zaboravljenih i 
nedovoljno korišćenih delova lokacije, katalizirajući život i aktivnost. 
Opšti koncept se sastoji od devet ostrva, od kojih svako ima različitu 
funkciju. Ideja je kombinovati platforme i formirati mrežu. To uključuje 
ronjenje, malu pozornicu, klub za jedrenje, farmu dagnji i saunu. Ostrva 
će biti dizajnirana tako da mogu biti fizički povezana za vreme festivala 
ili posebnih događaja (Slika 1.). Autori veruju da bi projekat mogao 
prilagoditi za primenu i u drugim gradovima i pomoći u demokratizaciji 
luka u odnosu na tradicionalne prostore na tlu, tako da bi se život 
mogao vratiti tamo odakle je i nastao-u vodu. 
          Prototip za ovaj projekat je Parkipelagio, plutajuća platforma na 
kojoj je posađeno drvo lipe, projektovana za prostore javne namene i 
smeštena u Kopenhagen. Autori predlažu da platforma bude prostor 
za odmor kajakaša i plivača, mesto gde se ljudi mogu sunčati ili 
organizovati manje događaje itd. (Ravenscroft,2018) 

3. UTICAJ VODE NA PERCEPCIJU ŽIVOTNOG OKRUŽENJA 

          Kako se sve na svetu munjevito menja, tako i odnos vode i čoveka 
u 21. veku počinje poprimati potpuno novi karakter. Neraskidiv odnos 
čoveka i vode preslikava se i na odnos vode i sredine u kojoj čovek 
egzistira -odnos vode i arhitekture. Budućnost nam neminovno 
nameće preispitivanje na temu odnosa ova dva elementa. Odnos 
između vode i čoveka u potpunosti menja kurs: ono što neminovno 
sledi jeste adaptacija čoveka novonastalim okolnostima i prilikama. S 
obzirom da nije u mogućnisti da se od vode brani, čovek mora naučiti 
da živi sa njom po izmenjenim pravilima. „Pod uticajem klimatskih 
promena, možemo početi da razmišljamo daleko više o mogućnostima 
suživota sa vodom umesto što se borimo protiv nje i radimo na 
melioraciji zemljišta“, smatra Adeyemi2 (Mairs, 2015). To, osim u čisto 
egzistencionalnom smislu, podrazumeva i adaptiranje i povezivnje na 
duhovnom, emocionalnom i intelektualnom nivou. Prilagođavanje i 
prihvatanje znači da se menja način na koji ljudski mozak percipira 
vodu u svom životnom okruženju.  
          Znamo da je percepcija nesvesni proces 
kojim mozak organizuje podatke dospele iz nadražaja i interpretira ih 
stvarajući smislenu celinu. U osnovi percepcije kao takve, jeste 
sposobnost da se pristigle informacije na pravilan način jednostavno 
organizuju, i da se od čitavog niza nadražaja, oformi slika ili doživljaj. 
Percipiranje objektivne realnosti je u biologiji svakog živog bića: Onog 
trenutka kada uđemo u prostoriju čujemo šumove koji su apsorbovani 
zidovima ili njima reflektovani. Prostorna percepcija će se menjati u 

https://sh.wikipedia.org/wiki/Mozak
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zavisnosti od toga da li je prostor bez ljudi, ili je, na primer, u crkvi u za 
vreme službe Božije. Muzika može takođe da izmeni naš doživljaj 
prostora, mi se takođe sećamo određenih mirisa u pojedinim 
prostorijama (...). Temperatura u jednoj prostoriji takođe utiče na naša 
opažanja, tako da razlikujemo hladnoću crkvenog prostora od 
nedefinisanosti klimatizovanog prostora (Joedicke, 2009). 
          Tendencije savremene arhitekture kao odgovor na klimatske 
promene vide širenje gradova prema moru obrazujući nove plutajuće 
strukture na površini vode. „Vidite da je dizajn naših gradova prila-
gođen vodi zapravo jedan od pokretača urbanog dizajna i arhitekture 
današnjice“ (Mairs, 2015). Zidanje objekata na vodi daje arhitekturi 
potpuno novu upotrebnu dimenziju: arhitektura koju percipiramo kao 
potpuno statični element objednom postaje dinamičan objekat koji se 
pomera, kreće, reflektuje i živi u potpunom skladu sa okolinom. To 
promena u razmišljanju se posebno odražava na naš doživljaj životne 
sredine.  Izmeštanje čoveka sa čvrstog tla na vodenu površinu, Sikko 
Valk7 objašnjava na sledeći način: „Činjenica da ste odvojeni od 
čvrstog tla ima uticaja na vašu percepciju i perspektivu. Trenutak kada 
vaše stopalo napusti kopno, prelazite most preko vode i tu se pravi 
prekid sa svakodnevnom rutinom. Prilično je simbolično“ (De Wolf, 
2018). 
          Arhitektura više nije samo tvorevina koju posmatramo i vezu-
jemo je za naučeno: naše percipiranje ide u smeru učenja o ativnos-
tima i interakciji sa njom. Po Aristotelu, percepciju realnosti definiše 5 
tipova senzacija: 

 Vid 
 Sluh 
 Čulo mirisa 
 Čulo ukusa 
 Čulo dodira (Joedicke, 2009). 

U modernoj psihologiji se međutim smatra da reagujemo na 
kompleksniji sistem senzacija koji obuhvata: 

 Vizuelni sistem (posmatranje, gledanje) 
 Auditivni sistem (slušanje) 
 Sistem ukus-miris  
 Sistem osnovne orjentacije 
 Habtički sistem (pritisak, toplota, bol i osetljivost na kretanje) 

(Gibson, 1968). 

                                                           
7 Sikko Valk, holandski arhitekta. Projektant plutajućeg hotela Good Hotel u Londonu. 
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U našem slućaju, to znači da prelazak sa čvrstog tla na vodenu 
površinu zahteva i adaptaciju stvorenih struktura-prilagođavanje 
arhitekture kontekstu. Njen sklad se može opisati u tom neraskidivom 
sudelovanju okoline i njene forme. Upravo u tom segmentu posmatra-
nja formi, kao stvorenoj strukturi u nekom prostoru, zauzima stepen 
prirodne oblikovnosti, linearnog balansa i sklada sa okolinom. Postoje 
prirodni uticaji koji na nju konstantno utiču kako u procesu stvaranja, 
tako i u stvorenoj arhitektonskoj formi (Stojić, 2009). 

4. OSNOVNI PRINCIPI PROJEKTOVANJA PLUTAJUĆIH     
STRUKTURA 

          Prilikom analize prirodnih i stvorenih uslova kao i drugih uticajnih 
faktora, istraživački rad mora biti daleko sveobuhvatniji u odnosu na 
standardne metode gradnje na čvrstom tlu. Pored nedovoljno istra-
ženih okolnosti, postoji i problem smeštanja novoprojektovane 
plutajuće strukture u postojeći kontekst i povezivanja sa gradskim 
tkivom na kopnu, čineći ga vizuelno i funkcionalno integralnim delom 
grada. S obzirom da ne postoje zvanični standardi za ovakav tip grad-
nje, znanja i dostupne informacije baziraju se na priručnicima koji 
sadrže samo preporuke. Jedan od priručnika tog tipa je British 
Columbia Float Home Standards1 (2003). On definiše plutujući objekat 
kao strukturu sa inkorporiranim sistemom za plutanje, koji je namenjen 
korišćenju u stambene svrhe, ima samo jednu stambenu jedinicu, ne 
sadrži sistem za motornu navigaciju i koji nije primarno projektovan u 
svrhu plovidbe. U okviru priručnika su, između ostalog, date i smernice 
kojima se obuhvataju: 

 Opšti zahtevi:   
     Plutanje i stabilnost 
     Sigurnosna oprema 

 Projektantski standardi za plutajuće objekte: 
     Kriterijumi za održivost rezervi 
     Statička stabilnost 

 Superstruktura: 
     Projektovanje i izgradnja 

kojima su predviđenje specifične okolnosti izgradnje, lokacijskih uslova 
i eksploatacije. Još jedan od priručnika je i Queenland Development 
Code8 (2006) koji sugeriše osnovne principe i kriterijume: 

                                                           
8 Queenland Development Code, PDF verzija dostupna na 
https://www.legislation.qld.gov.au/view/pdf/2007-12-14/sl-2006-0227 
[pristupljeno 16 novembar 2018.] 

https://www.legislation.qld.gov.au/view/pdf/2007-12-14/sl-2006-0227
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 Pristup: plutajuća zgrada mora imati obezbeđen adekvatan broj 
pristupa sa obale, u skladu sa predviđenim smeštajnim 
kapacitetom. 

 Sistem flotacije: zgrada mora imati sistem za plutanje koji 
održava prihvatljiv nivo stabilnosti prilikom eksploatacije i 
sposobnost da izdrži najnepovoljnije kombinacije opterećenja 
kojoj će potenicalno biti izložena. 

 Šipovi za privez: Šipovi za privez moraju biti adekvatno 
projektovani i na bezbedan način se odupirati svim bočnim 
opterećenjima koja proizilaze iz najnepovoljnije kombinacije 
opterećenja. 

 Materijali (uopšteno): Svi materijali koji se koriste na plutajućoj 
zgradi ili bilo kojoj strukturi povezanoj sa plutajućim objektom 
moraju biti pogodni za uslove kojima su izloženi. 

 Materijali (pričvršćivači): Svi pričvršćivači koji se koriste na 
plutajućoj zgradi ili bilo kojoj strukturi povezanoj sa plutajućim 
objektom, moraju biti prikladni za uslove kojima su izloženi, 
uzimajući u obzir mogućnost održavanja ili zamene ukoliko je 
to potrebno. 

 Lokacija: lokacija plutajuće zgrade mora biti adekvatna u smislu 
da objektu pruža prihvatljiv nivo udaljenosti u odnosu na druge 
objekte. 

 Sigurnosna oprema: Plutajuća zgrada mora imati odgovarajući 
vek trajanja sigurnosnih uređaja pogodnih za upotrebu u 
vodenom okruženju. 

 Oprema za gašenje požara: plutajuća zgrada mora imati 
odgovarajuće pristupne nivoe za opremu namenjenu zaštiti od 
požara. 

 Minimalna dubina vode: dubina vode ispod plutajuće zgrade 
mora u svakom trenutku biti dovoljna da spreči uzemljenje 
zgrade. 

Osim preporuka vezanih za samu izgradnju, analizom se moraju 
obuhvatiti i socijalni faktori. Uzimamo kao primer dva globalna 
fenomena: 

 Adaptacija (umetnost opstanka)- Radi se o analizi, ispitivanju i 
upravljanju rizikom od događaja sa potencijalno katastrofalnim 
posledicama. Istovremeno se radi o rastućim problemima ve-
zanim za ekstremne događaje i društvenu ugroženost. Dok 
Evropa i druge zapadne zemlje imaju finansijski kapacitet da se 
suoče sa ekstremnim događajima, udaljeniji regioni su mnogo 
izloženiji i ranjiviji. Moraju se identifikovati prioritetne oblasti, 
prioritetne potrebe i prioritetne aktivnosti, i u odnosu na njih 
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vršiti prilagođavanje. Uloga razvoja nove prilagodljive arhitek-
ture je stoga ključna u modernom urbanističkom planiranju. 
 

 Migracija - vrlo često predstavlja poslednju soluciju za one koji 
su ugroženi uticajem i posledicama klimatskih promena ili 
drugih okolnosti opasnih po život. Migracija se javlja i kao 
posledica bezuspešne adaptacije. (Acharya, 2013) 
 

Nakon diskusije na temu preporuka za projektovanje plutajućih 
zgrada otpornih na klimatske promene, dolazi se do nekih opših 
karakteristika: 

 
 U arhitekturi, faktori otpornosti se mogu grupisati u 4 kategorije:  

 
a. Prirodne katastrofe    
b. Nestašica energije  
c. Zagađenje životne sredine 
d. Socijalni problemi  

 
 Plutajuća zgrada bi u osnovi trebala biti otporna na prirodne 

nepogode. Preduslov koji se tiče lokacije plutajuće zgrade je 
mirna voda, ali je i dalje važno dizajnirati objekte otporne na 
dinamičke sile čak i kada se objekat postavlja u mirnoj vodi. 
 

 Mogućnost upotrebe prefabrikovanih elemenata i potencijalne 
upotrebe različitih obnovljivih izvora energije kreira gotovo 
nezavisan i samoodrživ energetski sistem u okviru zgrade. 
 

 Karakteristike mobilnosti, dugotrajne upotrebe, sistem vodenog 
ciklusa, montaža i modularna konstrukcija, čine ih funkcional-
nim i otpornim čak i slučaju potencijalnih nepogoda.  
 

 Karakteristike mirne i prijatne atmosfere zbog direktne pove-
zanosti sa prirodom i okolinom, dobri odnosi sa susedima, čvrst 
društveni duh snažnog jedinstva i osećaj sigurnosti specifične 
zajednice, mogu ih učiniti otpornim na društvne probleme 
(Moon, 2015). 
 

          S obzirom da jedinstveni standardi idalje ne postoje, dobro je 
koristiti prethodna iskustva autora koji su realizovali projekte u okviru 
ove oblasti. U nastavku rada dat je prikaz nekih od njih. 
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5.  URBANISTIČKA PRAKSA U FORMIRANJA PLUTAJUĆIH 
NASELJA 

         Prilikom urbanističkog planiranja plutajućih naselja postoji više 
specifičnih kriterijuma u odnosu na tradicionalni pristup planiranju naselja 
na kopnu. Plutajuća naselja, i dalje se sagledavaju kao izuzeci u 
urbanističkoj praksi, tako da se planiranje istih bazira na prethodnim 
iskustvima u ovoj oblasti. Neke od karakteristika ovih urbanih struktura 
biće prikazane na primerima naselja stambene i kombinovane namene. 
 
5.1. Ijburg / plutajuće naselje 
 
Ijburg je pilot-projekat plutajućeg naselja unutar Amsterdama (Holan-
dija), čija struktura predstavlja jedinstveni urbani hibrid stambenog 
karaktera. Potreba za dodatnim stambenim prostorom i inicijativa za 
ovaj urbanistički poduhvat javila se početkom devedesetih godina 
prošlog veka, i od tada pa sve do danas traje njegova realizacija. 
Naselje Ijburg se sastoji iz dve celine (Slika 2.): 

 Zapadnog dela, koji je u celosti predviđen projektom: od fizičke 
strukture do pojedinačnih jedinica. Projektanti kompanije 
Architectenbureau Marlies Rohmer 2011. godine završili su rad 
na ovom delu projekta. 

 Istočnog dela, koji projektom predviđa fizičku strukturu, dok 
vlasnici imaju slobodu da svoje stambene jedinice kreiraju sami 
u okvirima postojećih preporuka i regulativa. 
 

 

Slika 2 Urbanistički plan lokacije (Holandija) [izvor :DRO Amsterdam, 
Municipality of Amsterdam, Projectbureau IJburg Ontwikkelingscombinatie 

Waterbuurt West] 

https://www.archdaily.com/office/architectenbureau-marlies-rohmer
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          S obzirom na nepostojanje opštih strandarda i regulativa vezanih 
za urbanističko planiranje i projektovanje, izgradnju i legalizaciju 
stambenih jedinica, iskustveno se došlo do određenih zaključaka i pre-
poruka vezanih za projektovanje plutajuća naselja. Danas, po ugledu i 
preporukama nastalim u toku realizacije ovog projekta, bazira se čitava 
svetska urbanistička i arhitektonska praksa u planiranju naselja ovog 
ili sličnog karaktera. Program Waterbuurt-a prema realizovanom urba-
nističkom planu se sastoji od: 
 

 165 plutajućih stambenih jedinica 

 55 objekata u tri različite varijante projekata:  
-13 jedinica tipa Vankuver (solo), P 156 m2 , standardni tip 
objekata u zapadnom delu; 
-24 jedinica tipa Sidnej (duo), P 107 m2 ,  individualni tip 
objekata u istočnom delu; 
-18 jedinica tipa Sijetl (trio), P 100 m2, objekti predviđeni 
za izdavanje, multifunkcionalnog karaktera;  

 110 privatnih „parcela“ (trenutno je zauzeto 38)  

 7 objekta uz obalu (od 128 m²) stambenog karaktera 

 3 objekta na šipovima (od 112 m2) stambenog karaktera 

 Kadegebouw (jedina zgrada u naselju multifunkcionalnog 
karaktera sa više inkorporiranih stambenih jedinica). Nalazi se 
uz samu obalu, sadrži 83 apartmana (iznajmljenih od strane 
vlasnika / socijalni stanovi), 13 kancelarijskih jedinica i veliki 
parking namenjen stanovnicima naselja. 
 

 

Slika 3. Uplovljavanje stambene jedinice u plutajuće naselje  (fotografije levo 
I u sredini: Marcel van der Burg);Ijburg iz vodene perspektive (fotografija 

desno: Luuk Kramer) [dostupno na: 
https://www.archdaily.com/120238/floating-houses-in-ijburg-
architectenbureau-marlies-rohmer, pristupljeno 3. Jan 2019.] 

 
         Objekti unutar naselja smatraju se za nepokretnu imovinu, sa 
izuzetkom malog broja objekata koji se tretiraju kao mobilni. Za njih se 

https://www.archdaily.com/photographer/marcel-van-der-burg
https://www.archdaily.com/photographer/luuk-kramer
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vezuju posebna pravila. Na primerima plutajućih struktura, susrećemo 
se sa objekima koji u teoriji mogu biti pomerani i premeštani iako 
zvanično nisu predviđeni za to. Nakon određenih priprema, moguće je 
transportovati objekat vodenim na novu lokaciju. Nije uobičajna pojava 
da vlasnici unapred planiraju dislociranje objakta, ali je u praksi takav 
zahtev moguće ispuniti. 
          Prednost odsustva postojanja klasičnih temelja omogućava 
kostruisanje objekta u zatvorenom prostoru, izolovanom od spoljašnjih 
vremenskih uticaja. Mane plutajućih zgrada jesu visoke cene tran-
sporta objekta nakon konstruisanja i ograničenja u pogledu maksi-
malnih dimenzija koje diktira tehnika gradnje, što za posledicu ima 
nemogućnost projektovanja struktura većih proporcija. Glavni razlog 
tome jesu dimenzije betonskog plutajućeg temelja koje ne mogu biti 
veće od 7m jer u suprotnom ne bi bio moguć transport objekta kroz 
stambeni kompleks. Zbog ovog uslova, javila se potreba za poveziva-
njem više stambenih jedinica radi formiranja većeg prostora. 
          Socijalna komponenta ovog naselja ima poseban karakter s 
obzirom da najveća vrednost ovog projekta jesu odlične reakcije 
stanovništva Ijburga. U anketi koju je sprovela lokalna vlast, jedan od 
korisnika, Aart Koeman opisuje uplovljavanje novih objekata u naselje 
kao veoma autentičan prizor. Proces podizanja mostova i pozicionir-
anje objekta traje u proseku oko 2h. Korisnik Bert Hapee, najviše 
vrednuje specifične mogućnosti u pogledu rekrecije: ljudi leti plivaju 
oko zgrada a zimi koriste vodeni prostor kao klizalište na otvorenom. 
Većina korisnika ima brodove i čamce i postoji oformljen plivački klub. 
Ljudi su u velikoj meri upućeni su jedni na druge, a istraživanja su 
pokazala da ovakav tip kompleksa stvara daleko jači osećaj zajednice 
(Witsen, 2012). 
 
5.1. Makoko Floating School / plutajuća škola 

 
Makoko je naselje na vodi, kompleks od 220 m2 koje nalazi se u 
Lagosu (Nigerija). Makoko ima veliku gustinu naseljenosti i visok 
stepen urbanizacije, ali nema puteva, raspoloživog zemljišta, mo-
derne infrastrukture. Glavni cilj autora ovog eksperimentalnog pro-
jekta iz 2016. godine, Kunle Adeyemi-a i arhitektonskog biroa NLE 
Architects bio je suočavanje sa najvećim urbanističkim izazovima: 
pronalaženjem najoptimalnije tehnologije gradnje, snabdevanjem 
vodom, rešavanjem problema otpada i snabdevanjem naselja 
električ-nom energijom. Največi socijalni izazovi ovog prodručja, 
svakako su bili problemi edukacije i zdravstvene zaštite. 
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Slika 4  Makoko (Nigerija) [fotografija: Ade Adekola; dostupno na 
http://www.nleworks.com/publication/makoko-research-heinrich-boll-stiftung/, 

pristupljeno 7 Jan 2019]   

   
 Učestale poplave 

 Nebezbednost 

 Malarija 

 Akumulacija otpada 

 Neadekvatnost drenažne mreže 

 Loša energetska veza 

 Pitanja vlasništva 

 Većinsko stanovništvo bez visokog obrazovanja itd. 
 

          Za reorganizaciju lokacije održivu u vremenu, neophodno je 
koordinisano i sveobuhvatno promatranje i sinteza svih uticajnih 
faktora. Socijalni, kao jedan od važnih aspekata, uključuje kako 
angažovanje stručne javnosti tako i celokupne zajednice u procesu 
planiranja. Potreba za dugoročnim strateškim planom koji bi bio 
inkorporiran u postojeću urbanu matricu, javila se, između ostalog, i 
zbog nepostojanja zakona koja rešavaju pitanja vlasništva. Jedan od 
Imperativa u procesu planiranja jeste diverzifikacija infrastrukture, 
uključujući izgradnju plutajućih - amfibijskih domova koji mogu “rasti” i 
“padati” zajedno sa promenama u nivou mora. Ključni benefiti koji se 
identifikuju u ovom eksperimentalno-istraživačkom projektu su: 
 

 Podržavanje i podsticanje dece na obrazovanje 

 Pružanje fleksibilnog prostora i objekta za višenamensku 
upotrebu i zadovoljavanje potreba različitih ciljnih grupa 

file:///D:/ARHITEKTURA/DOKTORSKE%20STUDIJE/Doktorske%20studije/Graditeljstvo%20i%20životna%20sredina/Ade
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 Strategija za ublažavanje siromaštva: kroz integrisani društveni 
razvoj i profitabilno zapošljavanje lokalnih veština i tehnologija 

 Rešavanje izazova klimatskih promena: ublažavanje rizika od 
poplava i katastrofa 

 Podsticanje razvoja vodenih naselja kao atraktivnih i savre-
menih lokacija u skladu sa modernim načinom života 

 Ekološki i optimizovani načini korišćenja energije /izgradnje 

 Stvaranje mogućnosti pravovremenog reagovanja na izazove 
rapidne urbanizacije 

 Korišćenje prototipa modularne gradnje koji povećava gradski 
stambeni fond kroz pristupačne, kvalitetne i fleksibilne stam-
bene jedinice 

 Identifikovanje alternative melioraciji zemljišta kao urbane imo-
vine 

 Stvaranje mogućnosti za međunarodnu razmjenu znanja i 
profesionalne prakse 

 
 

 

Slike 5 i 6 Makoko Floating School (Nigerija) [fotografije: NLÉ architects; 
dostupno na https://www.archdaily.com/344047/makoko-floating-school-nle-

architects, pristupljeno 7 novembar 2018.]    

  
          Naselje Makoko koje se nalazi južno od Lagosa i broji oko 
80.000 stanovnika, ima samo jednu osnovnu školu. Škola se nalazi na 
meliorisanom zemljištu podložnom poplavama. Ideja je bila isprojek-
tovati plutajuću školu koja bi ujedno predstavljala i prototipnu strukturu, 
čiji je glavni cilj stvaranje alternativnog sistema gradnje i urbane kulture 
za populaciju afričkih priobalnih područja. Pritom, karakteristike 
plutajuća strukture trebaju zadovoljiti 4 osnovne funkcije: obrazovnu, 
kulturnu i rekreativnu, kao i pružiti univerzalni, multifunkcionalni prostor 
pogodan za eksploatciju od strane zajednice. Nakon detaljne i dugo-
trajne analize, došlo se do prototipa strukture koja je samoodrživa, 

https://www.archdaily.com/photographer/nle-architects
https://www.archdaily.com/344047/makoko-floating-school-nle-architects
https://www.archdaily.com/344047/makoko-floating-school-nle-architects
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adaptibilna za objekte druge namene, i u vremenu može doprineti 
kvalitetnijem razvoju arhitekture, urbanističkih rešenja i, generalno 
gledano, života na vodi. 
          Glavninu rešenja čini trougaoni ram A-forme (visina 10m sa 
bazom od 10mx10m), izgrađen od lokalnih vrsta drveta i bambusa 
oslonjen na reciklirane plastične bačve. Analizom je zaključeno da 
konstrukcija trougaone forme ima ubedljivo najveću otpornost na udare 
talasa i porast nivoa vode u slučaju vremenskih nepogoda. Zbog svoje 
stabilnosti, ovakva konstrukcija pogoduje izgradnji visokih plutajućih 
objekata. Struktura ima tri nivoa. Na primeru škole, prostor je podeljen 
na igralište na otvorenom i zajednički prostor; zatvoreni prostor sa dve 
učionice za po 60 učenika, povezan stepenicama sa igralištem; i polu-
zatvoreni radioničkarski prostor na trećem nivou. Objekat je delimično 
zatvoren lameliranim rešetkama. Objekat je stabilan i prilagodljiv za 
druge namene, kao što su stanovanje, zdravstvena klinika, tržnica, 
centar za zabavu ili infrastrukturni centar. Dinamična struktura 
prototipa omogućava fleksibilnost prilikom projektovanja objekta 
specifičnih potreba i kapaciteta. 
 

6. ZAKLJUČAK 
 
          Arhitektura danas, u skladu sa drugim globalnim tendencijama, 
rezultat je dinamike promena svih svojih spoljnjih uticaja: prirodnih, 
socijalnih, političkih, ekonomskih, tehnoloških itd. To znači da, kako se 
svet drastično i munjevito menja, tradicionalni pristup urbanističkom 
planiranju i način eksploatacije objekata više nisu u skladu sa 
potrebama i željama korisnika. Savremen način života zahteva 
ogromnu fleksibilnost: sposobnost brze adaptacije i inovativne 
strukture. Da bi arhitektura privukla korisnika i probudila mu želju za 
boravkom u određenom prostoru, mora izazvati različite senzacije u 
njegovoj percepciji. Arhitektura kao statični entitet prestaje da 
komunicira da korisnikom: budućnost dakle leži u interakciji koju 
arhitektura ostvaruje povezivajući ga sa prirodom i kontekstom na 
daleko neposrednijem nivou. Zaključuje se da voda kao novi medij 
značajno utiče na percepciju arhitektonske forme. 
          Plutajuća arhitektura ima dosta potencijalna za razvoj kvalitetnih 
programskih rešenja za bezbedan život u skladu sa klimatskim 
promenama i, na prvom mestu, rastućim nivoom vode. Ovakvim 
projektima značajno se smanjuju finanansijski gubitci, šteta nastala 
kao posledica poplava i štite se ljudski životi. Prioritet je prilagođavanje 
arhitekture budućim generacijama korisnika koji će objekat eksploa-
tisati u izmenjenim uslovima i drugačijem kontekstu, poštujući njihove 
želje i potrebe. Lokacija je jedan od ključnih faktora o kojem treba 
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misliti. Ona mora pružati sigurno okruženje u kojem će objekat „živeti“  
zajedno sa vodenom sredinom ali istovremeno biti zaštićen od udara 
vode i činiti integralni deo gradskog tkiva. Plutajuća arhitektura već sad 
predstavlja novu paradigmu s obzirom da iziskuje drugačije, 
prilagođene građevinske standarde i propise. Karakteristike plutajuće 
arhitekture, kao novog koncepta izgradnje i planiranja, su :primena 
različitih obnovljivih izvora energije, modularna konstrukcija, upotreba 
lokalnih sirovina, multifunkcionalnost, fleksibilnost itd. Uprkos mnogo-
brojnim prednostima, postoje i negativni aspekti kao što su vlažna 
sredina, nepostojanje zvaničnog zakona o izgradnji, zagađivanje vode 
upotrebom pontona, moguć negativan uticaj na ekosistem itd. Daljim 
istraživanjem moguće je raditi na unapređenju karakteristika i predloga 
za razvoj urbanih struktura na vodi.  
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